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ST @, 3 SN | O e i e B
* SISO SIS ol SAMHIE &9 § gedichd i ot AT &1 fIehe BT |
*  fafim fawer &= o9 fop S i S safufy e safufy, for sfiv wifvs
forgmr, TIfOTe 37 ST fORe § YO8 99 I g &I GHT H1 (B HT |
*  frep Sfae &t farftrer Teemsit @1 steaa quf guTEe g o STEE Ya ST, oy
forenferat 1 3feh savashateT &1 4 3 T qel, sEuRenel SR fagd i
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SAH 3R ST STaeRuT i 32 Herdl, JA 3 FeroHl SR SR e
Tary Aftd HET|

TifteTehiar o o i S 379 STURTT 31THE! bl G HIAT, 3! AT HLAT 3TN
et WIS Y T fefid T

T Uehar, qateRoT EWerT, femde it it fawHaet & wH| S & fon
SRS ehd fershi¥d T |

fae & 7iford o forepra #, foreoe: R TTASH o 7@ ANTEH i SR q9m JUHT
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HreAfieh T UT T o UTSAh oh Se9d

Stra SreTer ST ST & whelt foren & e & aR § agd 3o forar 7 21 9% ffyd v
T T 8 3 Mg TR W IGIT T 2 AT e e & Syanft g €1 qenfy 69 samg g
Iod Al T FoER X g WISl b I S[EET | Fedl g Whell THA P g ST
BT, 39§ H o5 =18 sr=ui H Ao qune iR farveryur sieret i s a9 3% Siae # o1
aTett e e ot FaeTeT Bl Aet Al ¥ g B & foIT dIR Hn |

TS i ER@T § AoT 7T o T ok IR H gAN e 37 St 9UeRi W sHia
€ : U, T BF % AR=h Hl 7% WA & foIq MoT e o o Gehdt @ iR guy 6 4w
ST SRS VIEAT Hl 5T FebR Toae L Fehell & | Thet H &7 0T 111 o Sfer 379 gfyrehion
waE &, feramofer gt &t @ aftfd T @1 A i @ N g Seet urdes W aEiha
USRI b Feifer i g FAHIRTT Bt & |

R 9gd | AR w9 3w, T U smRe, 1 <o Aefos Hiefere, et
LT AE Ah THIM, & T ifereh ferrerereg Aeh, RAMQR ot wreererat, X Aeafeay affn
TR Behcy i1 T forn U =uicls, S A3 Hihar St Hig T 3R IS ey
# T Wit W T=tel § ff gu | HAfA-5E o 39 weAifE 3 wiw % I F g
et 3R feneror fpaedt & s, fore, STuM, S, wied SR . UH.T ¥ oAl B Th
SFIqUl == J&I @

2. T I e

g gy § el Mo o9 uRRefea & g 2, et

* T T F TR o T : 9 U Hewegul ofed @ SN foR 3 STHR AR W e
2 o 7T &1 e R ST 3R 3T fofan S GehaT 8, 37N S9N 39 YhR 1 @e
T X & T Tt 3 g & | T R T & A 9 Ieqe BT (A 3 G A
) Tl I STe B Teh 37@H 3R ST&U Iar § Sferd T Hohell 2 |

* e AUl TG EIG : T 1 g SR Fifs fraeil qe Wit e agd Jed
T 2 | ot T itk BT T qeT HY SUANT AT €, TH ISl Sl G A
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TEAUl 8 7 5 39 T S AE @ (S Rt qeae 1 ST ek SErT §
fohaT ST TeheT 8) | Thet 1 THT TH T1 A H TR &

= TOT B 59 ®9 § W 3 39 aR H o 91 AL, G907 B, eqrag § =i i, i
39 W et 1 L | T P T o SeHal B T 3T G Had 3T T
forerr 21

oot srefqut Tfrefter SRS e 9T g W ¢ Thel # T U & § S Situeie
&Y § AT 3 L bl A W (50 2 | A 3 et o S & waamn # o1 areft
Tsh Il o ®9 H GO @ Tt § G T2 deheiie 3R fafteE 1 Hee ag S 7|
T &gl gaeTd S T off STEER 3 @ SR AT Hare AT s 7

T HeHl R HHEH |, T I 3@, TR o aR § Teh B H, HIA HI Feadm A
I R e B §, ST T AT B | Tfeheh f*ia 78 STeR 2 S 7T & Sem
X Hehal 2, 3T 39 ThR & (a7 T 5t 37d sreaii | forshfd s fore f¥mem
I I 3239 2

S T S qoT LT 1 GHE ¢ ST, Semiv, st 3 ety S
Tpelt T o e & § wefl SeiehteT, Ser-famior iR ST @t fhanfafy
yaH W §1 T & & iR v % wed @ wHe gud vgfwai & aifedte w9 §
feramatt |

forereh perm # & B I Viferes Al § S[Er T W : THY HH W HHE
S I AT BT @ {6 o wiesy # fernffai o syafked faemme it SR & Swm)
TS el o1 STk T o STIhel At Y& S gu aeff st b g gt
BT TR H T AT & | STEATIH! BT T SR TETEHT i TG HEAT Fm0T 7 f Fga
% fIT aavas |

Ig 1Y (fasH) SR 397 & Whell Req &t oifad T arett hesid queedi o e[ W
e €1 98 WY 59 Hie W eneiia @ 3 s fohan S Wekar @, e A oA ST
M |

ST e o 3Tl | ATEAfteh WX X UM o UISAshH o 39 (eTad Hehfedd
ERICESE

afes Sfram &t fafte et &1 steaem o o fore qul T g & STaw aM
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T S ST Sl ARl o ehad ST ITURT & HATEAH ¥ FHSA
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e ) s fafr fereeel S o6 oRwTE R i Ae, 3% Y w01 % f
il T WA, Wi ®Y T Hreg-se fT9H v8e et TR wel &1 3yarT @,
3R T TIEA D AN H ATl SquREl & G 3H U HET

e o TN W, Ugcl Teaud o6 79 TR o 3MUR W, g fopeft sy =t farg, fopa
ST &, 3 STSEnT ¥ T @t i fasr s

TS SCEATeT i S €9 9 gvdiehd i &t &1 &l g HE|
fafre faweer <9 for dfiemfor o Prepoifafa, senfafa o safafa, wfor ofi wifas
forgm, 7T SR T fagm § ROy TRy S OHE P e B e S
TifteTehiar o o i S 379 STURTT 31THE! bl G HIAT, 3! AT HLAT 3TN
fepe T R e foreRfi T

T Tehar, qateRuT EWerT, femde it it famwaet & wH| S & fon
STl feehfd S|
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TfUTe ToTeTeR Wefdient - faraamn
FI1 9 TS & 10 o USAHA! T SENRA T ! F¥veqes dfienr quferd &9 § ffia
St T g TGk & 9§ - 1. YW 9T (e 9) e fgefi am (e 10) |
Qe # & T W o gAgfr T @ T 2, afce I SRk Sd §U
TfTH-3TeATaeRt % I $ T FTH-Ze H o S B FAE R T @ fred
ferser-areq T TWOT A F I 3R A e ova F |
TSIl § St STa e o HRoT e § S Beat 22 @ S vl ad
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S T HErRId G |
f¥Tereh TR & Teh STEA™ o YR H 39 fUI0T-35 941 1 Ieci@ L feam T
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e &1 S, WA @ GEEYU o o [T 5 Jefeuss fpar-fafe,
ISl ot off guraST f3har T 2|
TfYTeT | UIeshA & I WA Te gRaftid @Y &l 7g@ &M Hid gu el
w1 % off $ AT F GUE fHAT T4 F |
gyt Sl T Ty, W Ud gy W@ S ) G YA fear e @ e
R fAvT-a%] &1 Tes | e | e AR &1 om9a 7 |
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T TTereR Hatyieht aht SATayehar

T ISTH F RS H T WIS 1 G AT T 2 1 UISTIEdh 1 3UANT g
YR fohar ST fop sr=al # forva-asg o T8 THe o9 Hon | FTeIuT-foren &l WYRh W& qH1E a4
% feru fore Yo Tar-Twe W fereqeht o WaR SfTeruT st TR sTarwashar Bt 8, a9 & foveen-
w=ffe off fawarearTs & g9 § U SR fev-aed 2, S 34 fovg-asg & et @
OIft o H T Ja BT & | TSI # UIShy o aF-d faEferd Siedl i e
I FH-30T § fRreres Hafvien-fwr @ anfai s § e @, fres deftia it @
T TEvgehdl et Bt 81 Terg H, i weafyiehr 1 anavas % vy g e & -

*  TSIYE H © UH T 81 ohd § STT [XTI0T 1 38 § 1 fRvemef o saferm =t 3fy

¥ HISE 211 ey Tafdie 1 gqeh st # weras faw & Tt 2 |

et & JE-Ga€e, 9 B T a9 § TehE 8 Ghd! 2 |

ferrer-aeq o Sore-gmior § Ael-afyien a7 wehdt 2 |

Hfowe Tare & JeqarRtor T e / faen e w § weifrer 99 gt 2|
forere 1 forvar-areg WOSOT § i ST SEH o Wl 2

»* X Ok ¥
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et foreror & e skt qar

T fava %2 YR ¥ &AW 21 s R 3 e & Sfed ¥ de 3ui SR oy %
2 | T8 gafore o fafdTe 2 &ifeh 3qe wf &l o gf¥eior o faRkTe & 8- U arelt, e &,
g AT, Ha FS e < aTel, TR F arer- R oft S s a@ @ S s
aren faw @ Aftra

uH fafvre fawe a1 fereror s o fafereer & 70 @ & IR foheg vt @ sTavas g
foh g% 78 T X o aT=al & forw g0 T fawa &t fore &9 # TEAT =T 2 ST aren A S
aTe A1 iR ST fT U Al ?

TS 9 3R F R g & awai # fowg & sfa fgren qon @ See S AR
T S foe 3 forw, Rorsh sR § 3 SR 1 wifat s § o g €, 9 e ofi o
HEequl &1 S 8 | F vl 3 a R i |ie 1 & J9iEd o W g S I § asfeat
FAI & Bl &, o7 Uk SAfeTediR e e fawe g = ot # 319 37 W R U v
g, 31

foTe ferer o freror @ g U ot eronel & Ssn shed @ 1 sl gw T fere o fRreror
& WY 3R FIUA TGS F T STIRIT A1 FT T |

39t A geyfi # Wi fawer & e feveror i @ T R yeR # ST ? e,
39 X femm fepan s |

qdf 2R & & AT & Gehd -

(&) =T (@) faftre oo g Tl

(&) AT AR &1 ot 7 {5 T fYneror g sede oy § 9 §9 ¥ @ U
ST A STt T 1Y 3N gHYT € W Se| A A e -

*  TIAMOE T A q°T TG TAT B

*  YIMYS T HUAG ad T dGT R
* eI H Fdl bl SIUhan TR 39T U hi |
*  THd a9 HHEE T FE & T AW I |
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* T YRIOT A 3R T STUR el o SR S=al 1 A W) @, 7 6 Fo g

gC AT el o & |
FeTT BT HIRIS Had gl W@, Fed 370 I e Agd TuE |
e gl Tgreh St o fmfor R qor o=, 9 8
37 Tl eraumuet % forw nfafafret 1 gednT A ek T @ 1 Hie, TREE
HEme W wipaT ad weea S gt % e & e afafiet g @
T &

* TR % I TE I W Tl b IMEr STER & b e SR AT @ W o
g T Fedi B T FAE B D HS |

*  fwyor &t fq a=di & drew G sTEa &l

ST R § ST 37U IS § F© T 3R FE a1 g Thd & |

(@) fafdre ure Tt dardt &1 214 8 o 7T ey s L9 T ey § fom
ST 2 39 e § W gu iy dand o ot S gg T fower g gt 1 e tee,
Tty werEes (Tt fmion, 1y S o wWey e 9 U A8 g Gehdl 2|

HT TITeTUT St A & TR

1. 3e99 -
fohelt 913 o TgM ATt 37 & T ud fafie sevw gew g =@feu|

2. ToT8TUT STRATT AT, TR T SheTRTa EhameRatTa et fHerivuT (A1 oifee f e’
H TS TG 21 )

= % freqor § qd 9% 7 B oA 2 6 et vt st W o gnfi? 5w
13 ¥ B W I SR ITH Teh ST <fiSil o T W ST Hehd © o9 e G huel & 2,
Ty, %A AT IS & I, TWReH & 97 TR Ff FF aU Hid I awqQ S| 79 qresl
T TG TS TgH T T {Y1eTh T A1 et g U Tebell 7 |

T4t YR feremer™ o ST § 92 g7 a1 30 Ageh adl Sl o TC-3Te T Wl
Tk, Teh TR T 3TRE AW & aedli bl 3ohg1 TSI ik, 8% JU2 T4 el U g gU sedil o
g 1 JoIF TS Hieh H=ad b1 TIE T f5a ST Gl 3| “WY=ad’ Sl Hehoddl WY F
& I vam® 92 W g9, a1 319 H G9H TR & G2 o9 =i, SHad, JoiEren % SR,
go- fomq Semstt, 34 are Sidl offe o 99 @ a9 gwa § W foRgarn S gear g1
HTTIHATHR T SR Sl i GHF i Sid ot Sl S =1
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3. UTS ohl STEAT WEfT -

ST 3T G 5 Sl § STy Sl GHe fohid Y ot ST Al W He HehedA
S HE | Mfegesh 7 § AN TAIE G SN TG (A1 ST AR | T 39 ST 3799
R W A A @ | R Fd 999 TamTE W T 38 A Sifhd oy ST S S &
B T 7 8 1 off T B S =Tt & 9 § s B @1 A7 Hell o 9Ug § Ueh 9 g
H ‘O T g FI A T F S bt &1 A8 o T o ST 6 el o g wwE A g A
At o WY Bl 7 7 d A T eI o S |

T YRR T o STeE A1 Haw F1 B §, HehH T &, Wead I ATHIUT b Bl
g onfe =it ff T fepam ST =R

4. GG o YT AT HaTT hrel

- U138 TS ST o IWI e Sereeen, nfafafEt aur sve g st g SAfia ey it
TR TS ST a1 3% off TATZ STerar 7O 27T YRR BT YT LA FHT HIH I 37T
I S fear S

5. et

- T TYTeT0T o I 3% ehrd e S o W, W, i, a9, U8 W &
o1 2T 1 96 H W fherhl Sfe o weed g 1Y 7 8l Tl gei o I forget A
%! T ST
6. 3T § ST WIS H o1 UGHT €, 1 BT &, T IRt e &, A T e A1 A 2,
g YT a1 A S| 3G el o S v faT ek s @At

T YR A 79 TR § & ey Feor § v It qaAnd v o St o 3 & we
T T8 S 9IS I8 HIW TSl 8l ST SR 07 707 e sr/SmEe & e Yo 6 59 S|
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iUt foTeror ek | gea

TIfoTe st fRreror 3t ferwat o freror @ vee off e otem T 21 i SYufterd 2|
TR FRTRT0T Rereh- Shegd 81 319 39 aTel Shiegd oAl STeAaeds 2|
Tgel T W SR & S w1 21 o 3t sifies Heyut 7

TGt q2 I HIE AT S 97| 37 36 7o J Fueid gu s fHenrer frerelf &1 @
FHT FIA R

U6 FS Thumb Rule 913 <14 9| 378 Fef-sheft wifoat o seo= ot W €1 Semexwr

& forT ‘BIT T =Y o1 ‘B0 ¥ ' 3@ & A0TO AT ‘T ¥ T AT ‘IR F 31’

G & HOTO TN HX o I [ S ST &1 THY ST =Ry

A% ST fareqor § S 1w &1 At Tl Seqsh T Hew T fegor 1w S B
If You tell me, I forget it.

If You teach me, I may remember.

If You involve me, I learn it.

77 3tk off T2 et & 6 Rreror & woum w Rt # g a1 worerd 8|

TIfoTe 1Tk o T Walk, Tulk, Chalk 1 9T Heed 7 | 37: f¥mere &1 G939 9lha &
fET T2 319 foranffal &1 Tfsha TEAT AT | ST HiSAAT o AR & fau I
BT =IRT 3T Freqor |l 1 i SYANT e AT IIfRT | el i A" 7 8 31 &
9fd SIMT&h &1 =1i8T |

TYreres o gfer frenel o forarg wo sy o1 anfarafa Scae HTT SETIS 2|

TG eI BT U Yevich UH HolgshR i fieht &t off 31ferh syavaehar 21 S o

32T fIT 99 & 3 e § Aot @ gT g AR

Tt g 1 32 YT I8 o BT 1RT foh SEd HeRN § HhNIcHe URedH 3T 3K
AR Aifereh godi 1 foshrg &

FOT STTTEA SR HeT=woT st IT07 acft 31 36 YEar v ¥iEar S it 6 faw
B B
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> T ol SATAR 1 9107 q I S STl el STl 2 | W0 bt 7Ty, gwsifare
a7Ife o e § dien g giar @ | 59 Sa|rEl § 99 997 Yo st e @ S|
T ST eI fRar S| s AR o1 SuaErE Sd Al 1 ¥, oA
formtor, afvre aeqell o1 wiig anfe & off 7T =1 G 9 STEvEs B @1 39 YHK
e o § g 1 g Mo | R g

T W [ SHaT-hivreT

farer STt =Bt shom Feareht € | Wbt 31X TP Sfaq o foTT F STEReT Siaq et &1 JH
Ao e BT STt 8| A Sfa e e @ -

1. faofa @ &t eWar (Decision Making)

2. 9HA 9HEME (Problem Solving)

3.  HHNIHS G (Positive Thinking)

4.  SEArEATTS G (Critical Thinking)

5. Y9 IS (Effective Communication)

6. URERS 9@ (Interpersonal Relationship)

7.  SIT&hdl (Awareness)

8.  9AYME (Empathy)

9. 9@ R FFT (Stress Control)

10.  HIhdl T 53 (Emotional Control)

I o AT 3TaT T R 37 et b1 e et @ foheg Afs o s fama ¥ g A
off I 9 HIYTel THHRd H Tt deal 319 &l @ 2 S|

et 2 o v fama § 3 S shtvrer fhg &9 3i foream # fommm & -

3Th 39 o HITEl § § T G q97 0 o S e 7 Hier e i
forer & foredR & @ 3| Tl 1 g @ I W T SEenst s G <@ S 8 | e
TROTH o SER TR T 3 76, Fod 1T Fefel Sl 37ea 1 ot feqen <iman 8 | g6 9o
SIHTEehRAT 9T qa9TE o1 off T disparett # T 81 T &1 teras g Ty ¥ Sedh
ST @ T U UE ey &1 foer ot o 8, S e fafy= fafadt #, faft sfwat o
e § W 319 T[S B 1 oTeHr off I 81 9 YR g qHY o Wi wHeyd & fafy F o
Eickd

TOT o W foreTIuT, SRqUReRdl, STRNUT SHAT, FHAENCIdS gorenad T
fersprer sheaT 81 T el 3= Fife o AT T[T § S ey qAT TR QAT & WG H THNIHB
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e, AT |, 19 W =07 S SfiaT Siere i SYRT & | dfehsbal & 3R T el
F T 1 aiRor e @ gm qe WA F ik 3% WieR & 9 9 1 39 TR
T T & T R SERURT & SFET HH T H31 Sfd w1 @ €

T St Searey Refy W ggue et faal o1 webieRtor g g 3a 2, svela «ifve,
<3, TheE, TeeTE R Sy e T % & e w9 i & & | i S5 e
fafey & off ToreremE, Srefeme, fage, AweragR, e Sie i o U T A $9Y fRER
2T @ & | T TR T g6 PR IReuReh ST q91 36 Wed ol alY ST Wl 2 |

T W T e & steege R AR Sfe Sivrel & G & e e # Hee
ST @ Hehel § ST 319 freror e # 3 o W S SURA Te T YA T Hehd £ |

ST S SISl & faebie B o SFHTT o & # gh e el W ol e S S | -

1.
2.
3.

Tford o 1 STeEE ARG FI HHIS B Ul e 2

STIAH § 3TRH BIH Toh IR T o T e T Tga1 STl & |

o, T, TSI, HEE © S[EET, T2 @ ST, RO de g8 S e
a7 BT, Tl el T STefarand & 9, STHee 8l o1 < & SaR AR &,
e g & g7 # e weft fafne ot wfera sreeem @ foefaa @ €

ST T 3Ty RfeRll T TeRfiehtoT qUT WrEieT BT |
forret o gl § W) Bid A U sA9eh gfiehiv T i €, @y 3R
aERefawe o ad &)

foraml § Shoegal d9T SqTT 3Tl @ 377 JAET TR0 S el Of gt 2 |
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S/ 39 Ye o fafaer alis svommai awft firendf sr=eft @@ drg urm

Fh Urad & T Fa9 qaae! § 9gd H¥ 9l § 98 o Grad $ fafeEt aar
T §1

T gt & & T et # foenfid F fov we fde €1 3% 9fpa @
AT 2 |

TIOTA & &1 WEOT ATST o -9 U fargre sy *“ wrfver o6y orer’” a7 ot ST o
2| frenfefat 1 g8 g7 <A & e 1 Sy diee g

AR S Sl GHES & g o [T MU § T8 ATE hiAl R HIerel gt
BT ST & TS 2|

ot 1k ST & 1 B 3k oL 319 Fe TH Ty oft FefRa e webdl 1 394

399 9Rg+ &t TR 970 |

T o WA shael TGS a1 39 & foTq 8 @1 399 STauNond qug, i
ferehTrd o, T2l bl ST, TTeararell 3 AIST §H 311 59 # &) 0T hish Fee
IR 3 # wefer gl 7 |

freror Tl & sl @ frendf @ siftrT gy @ @ qun 39 de § wee A 2
T VIfersh WeAT B dAR F H 8 A 8, T 9 AR S Fehedt &, W g
YA TR-aR ot 32T ST Fehell 21 3% TRTel oY T © 3t & e & o fyneror-
A 1 TH Sk S A

fyrenfefal s R TfoT o TR H W A HITA H WA FHAM q THH STHT O Hi
Tt faehfaa gnft 3R Sgat s |

fyrenfefai & qeaich it Ao T | g9 off S| UIS Ue 99 Tew, Hitas
Tled R i wemd anfy qoaie & fafay % & Tod &1 I IR i
THfY & fAu Had qedis Tmeeas 2l

fere OIS T TTd WHA 1T feheT ek ST, 3H A9 HL | ST HKeA b HIW AN TeHre
Y Siier Y BT ? 3H BT A &THAT F AR FeriRe B | Herelt set Bl GHg

g HeTT-3HeTT qoh ot l1("’~Ii°|’)"| h I AT ST Hehdl %l
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T WIS Y fohg T § U 39 a9 R | Uk 3= Al o ded (999 Sl WY
SRS o 91 ATTh! ol TH e ST T2l TS iR F¥renfaf= st @i ey &
o1 g firet S| Rrenfelet & wg-u aw e o W@ son 9

39T &I hT 3MTehNeh ST AT hell 1 A3 39 FhR ST fred fop Teft =7 et
3G T |

TIHUE H W6 W a9 39 T 7 fagai & ford |

I TEvEs B d PP AR, RS, Hed onfk wed § & fwr st wrwh
(TLM.) ST |

1T el § g A o R, qud S G gnft 2 39 7 R 997 Ush difehes s
T 3GeT fYTeT0T K | oT1T W o UHT hid W 7 g9 § & Renfia o siftes stferm
2l Gk |

FefT H AT AT el & SFER ol F W g1 frad for ot foveneff et @ g4
T 9O Goh |

ferel SeRtoT (forer o) o1 37 GHSN T Tl § | I 3140 7 B |

T8 S o fore famenffa it fover-aeg 9wt # o W @ 5 76 da-d § wue off
& & |

TOTT % T SR A wH Rt s e "ere 9 & S 9gd & died @l |
T 370 FR1eT0T T TR AT TUTERT I BT, I I S AT FI Y AR
Tl g1 g e @ 5 39 weaqul Sm il IE B # T I U forg
YIS TREh Bl |

ST o A ol

fonelt gehts o T fYmequT o T 3wd < Tt oo o UBel § 37eed e foran
SIEH

forell Sopre o1 FRregor od w9 Tash | & M AR # AN S 7 TR
qfcTerT/ v 95 W AR Rrenfiie § sifared €9 § aar S a9 39 e
qui U S | Rt @ off vamuE W Av g9 i @1 STEER I S| ged
ITH 3T g T

9 § 3798y St S g o6 Ff wwarafy # wfora & weqol e @ frerer gfafia
L forad fop = ot sTTelt e § o7eaeM Sd WU UISTshY © gEfed I H
FTRT o R 1 9 7 @
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fYreqor & Hrg-wrer 1wy SN AT sty off Rt 9 S STE e 34 S
1 faferaa fdteror o foran s S for 39 sfeamsal o1 ARyt denre foram s
T |

el &1 3 A GHT % STER el Hafta &9 § fo S RS
frrdiequr/Sene evTet fam svawa fopam ST

ferenfafali & gamm o faama a1 R feam S 6 WA 8 o & Wr-Tg F = of
T3 1 FHATOT T Heh |

fRrefeel & SToREE / IR Yl a9 “IEe”, “agd st ‘ol e afe
FT TN Flh 37! [AGe [l S T TGS ST ST |

TOTeT W el ST BT Teft el <B1 St SR 7 | 3T e % s gu
a7 3TeqTSi R o fu STavasd R SR THa do ST fRregur &
ST Sl S|

Ty} R o forT off St AMTHe Fraar &1 SgTAT H o T F© AR
TG TETh/AFeRE i aer # S|

I § aad T A el o afaRea of Rrenfel # @ # dfc R U W
gt fafaer fopan-semy U ST 9 370 HednT, i sl Hgha 3ea=T &
Th |

fore Seere @ 55 oy =i ush Ant qvis S weArh fverss i ftee far 2
T T wefiT 7 SR fwefta g wifew | e # R & ww g el &
TR IR gHfEa & S|

#i off Temr ol w oo 78 21 oty 3% de Wk Frshd T Fbre 7
AR HTAT 21 TTereR T peTerar U Hberan fowenteet @t Wi % forw sfmrom
Ja H 21

TEh 3 TAT Fisiae Hd o IC deai ol qmieie 3 el govfyy & off & &
T STTEYa ¢ |

Y1 o 3k & I Ifhal W Tdl T ST, deh-Tadeh hiehl Tl {uid/ et |
TEad | 3 3T ¥ f3rere T2 q° 3 o forem # gfs g

Co




U HIITA

(Communication Skill)

“HENUT” I BT ST AfEA & W Communis | g et 31k 8 WERT (Common) AT
AT | TR F S9! A1 § T &9 § famrl i SeH-vem | R vl | ghe ot @ et
TR 3T TR o JH H G T Hagd= 11 T8 off el S Gohell @ Ueh M 1 G AR
1 SR A1 AT A1 S O Al THe o, TN g 7 |

HeTT TRTeT0T T THAT SEYT & I BT @ % Uik g1 st Bl § M AHHR e g
ST | SFTuE T’ w1 e § 997 Aeed €1 39 wHeH o ufshar § qewr & Cowmy”
Freret T & T 21 STva g9 wfhan § frere fovendf 2T 0 TR evavas 2| 7 A
YT & b THIN0T Het § o Al Y EvART gt 7 |

HWTUT S ATTIAHATY

3

o T Te9T & Tu Al

Clarity of thoughts and existence of message

® V& b WE R TR R T F 7ed S

Attach importance to action rather than words.
%€ IR (I TRET T

Farticipation / Two way message
¥ J9RUT

Transmission
€ T H SEwqar @

Keep the System always alive

H1Eqq (Medium)
v ' v
Ag=Tieh (Formal) TR (Informal)
v v

ffiad (Written) Tif@e (Verbal)

C» D




(‘heT He W T )
(Class Room Communication)

!

AT/ Gt et / dEa
(Audio) (Visual)
1 T ¢
wmoT (Lecture) T gy R GRS EENE] o, AR T
fF (P, T (OHP) (Demonstration) qsl, g4, 99

¢_‘_¢ (Body Language)

st (Live) 7o T

(Pre recorded)

TWUT &t aTngl\I' (Barriers to communication)
¥ 31‘1”'f 3tiehgl 1 HheH (Incomplete data)

¥ 31‘1”'f I (Incomplete Informations)
$£ T YhR G Ga¥T &l fomior g J6R (Faulty development of message i.e. imprudent

selection and editing of data)

&  TTAd JHI HIEIH bl <I4 (Wrong Selection of media)

$8 T[T THRIST (Wrong encoding)
$ Tl ST (Wrong decoding)
F$  TAd HEIT F TeAd 3TRT
¥
¥

&R F TMR] hT HAHN, TEAT, Gl | B
AT T AW BT B
e U Y etk - fendf & s dare, wfeqe? faeror e @ 3w fems & qumo

SISTET i fEeBfea HeaT 81 FeHT ST & g

Ceo




Th1E 1 STt e STefTuTeh

AT 1- FZUE qUT Ik UGS

eV
S SISt sl # T = 9guR 98 HUl
> TguEl & fafte dfhansti &1 I H
2 T & EEUE HIAT
foreror forg
-  JgIE &I URAING Td faftd ®9F &1 9= S
- 3 JgIal H AN, IR, TG T qSH HI]
o ST =Sl % TUHETS
o 3 B9g &SH (ax? +bx+c, a #0) F UGS (HEH U< HI & 90 H are HL a0

qui 3t FI)
o TUHEUE YHI, IUhA T (Fa HIF)
e TeRTuT

<> W@W@%WZX,f,fﬁWE%?
& 3% IR F YR | WY FX 6 T =5 T U1 FHaalld ¢ |

=ax"+a, x""+ +a,x+ay, a, +03M n Uch UK W é,

Gy, s .. a, ATEATEH HEAT B

% YHR & olh bl IgIS Fed &, SUHN G 43 |
TS B : 3 IgU8 § o ¥ I ST 59 § o W 9 99, 1 7 Igus Fad ¢ |

ﬁ@—p(x)=x2+2x+lwmﬁél

S C & )




SEUE o Y& :
TehUET IgUE ( Monomial ) - TH 9gT& S o U U8 &1, Teh Ul 9gIS hgelil ¢ |
S - 2x, 7x oWfE|
fgue sigue ( Binomial ) - ¥ sgus 8@ & w1 &, fEug 9gus wgerm 2|
ﬁ@-2x2+3,x3+73ﬂf3
Brag agug ( Trinomial ) - T8 9598 f&d @9 W= &, Brog ague F@am ¢
S - 202 4+ x 4+ 5, 35 + 7x + 2 M
I SgUE (Zero Polynomial)- T8 5gU% g Tt 0l 3= &1, Y[ 9gUS Haelil 2|
S - 0x% + Ox + 0 37|
& wgu g, shere e Ao
A p(x) = 32+ 2x+ 5
AN g(x) = 207+ 2x + 3
EkcEd
, ST AT, 3R T e e 2 -

p(x) + g(x) =(3%+2x +5)+(2x°+2x +3)
=3+ 2x° )+ (2x+2x )+ (5 +3)

A, p(x) + q(x) = 5%+ 4x + 8 (VG F I THHA Hleh Ta 0TI I SNe W)
p(x)—q(x) =(3x%+2x +5)-(2x*+2x +3)
=(3x-2x* )+ (2x-2x )+ (5-3)

(TEIT AT 1 TehIT ik Td W i W)

aql,  p(x)—q(x) =x*+2

p(x). g(x) =(3x%+2x +5).(2x°+2x +3)
=0x +6x°+ 9% +4x° + 4% + 6x + 10x* + 10x + 15
=6x*+ 10X’ + 23x* + 16x + 15

SIS T Ueh 3T 9gue § WS -
AT p (x) Bl g(x) TEUE | 9T & €,

T p(x) =g (x)q(x) +r(x)
ST W r (x) B I < g(x) B M, g (x) TR, r (x) ATH I Bl 2 |

HOT - 1 C (32) )




IR : p(x) B g (x) T 90T GTC S4GMF p (x) = x* + 1

gx)=x+1
X¥-xr+x-1
Kl : x+1 )x*+1
X+ X3
—x + 1
S R
X2+ 1
X+ x
—x+ 1
—x—1
2 I
AT = q(x) = X=X +x-1
3R TR r(x) = 2
I S AT = 0

TN g (x) B = = 1 ST

dguq & 'Y (Forms of polynomial)
3. R@s® SgUg (Linear Polynomial) - OTA Uk 1 SEUE {1@eh SEUE THeelTdT &1
W -ax+bax 0 T fash gIE 2
& fgawia sgug (Quadratic Polynomial ) - O 1 T SEUE, TEEITT SIgUE haetTdT &l
T - ax?+ bx+ ¢, a ¢ 0 T F3OdT 950 3|
q.  TrendE sgug (Cubic Polynomial) - 9T €= &1 SgUe, BT sgue weamr
SO - af + b+ ex+d, a « OEﬁWa@Eél
T oIguid §gUE (Biquadratic Polynomial) - ST SR ST SgUS,, TIgHid SgUS et &l
S -ax+ b+ e +di+e,a » O@Wa@ﬂél

UTHEve GIeRAT (Process of factorization)

uguS ED QNS ( Factoring of a Polynomial )
THH TEweH IS UHErs oY & faw § F= S|

afE H1E T a1 e ufe fopedt fod 7 =iors & 9t wai # Wit et 8, a7 T A

HOT - 1 C (33) )




dirsfter Tf¥ srean e SR sty U () 3§ =S H 9aTe UETS HEAn ¢ |
HafS TUrEue | quft 98 1 9N 39 WS qIThe 9T @Il 8, 98 S§ Hsih i gH
UGS FHEA & |
3QR - xy2+x2y%‘IU'H'@U€3|TﬁW?
g - X7+ X%y = xy (x+y)

xyWH’@U—E?%I

R T 3Aferh "TGﬁ' % dguq % NUTAEUE (Factorisation of a Polynomial having four or
more term) =
T R W 39 YR fanth N § e i U [UEErE 9ee |
R - ax + bx + 3a + 3b & UHETE A HIfT ?
gl - ax+bx+ 3a+3b
=ax+3a+ bx+3b
=a(x+3)+b(x+3)
=(a+b)x+3)
Trug f5eTa sigue ax? + bx +¢, ¢ = () T TUEETS -
TET W grEa: of Akt &t & i
3. HEH U &I & AN A dfed
a9 qul 9 e
31. HeT UE Rl T W | S -
UM ax? + bx + ¢, q 0T (9% 30 9g0= 21

, b c
ax’+bx +c=a | X +zx+;

e+ 2
xAoxt =(x+p)(x+q)

a

=x’+(p+q)x+pg

b
= —=p+q
a

T - 1 C ¢ )




a ac =(ap).(aq)
= (ap)+(ag) = b
& (ap).(agq) = ac
IT: ax’ + bx + ¢ & UFETES T YER T TG R THhd € -
X % OIS (X 1 &, A o) FT TR 9% F O F
AT @ 3R ¢ 0T Fhac T H 2 |
2. ac® 3 UGS TH THR B ¢ B SR AMEA x F TUT o SR &
AT ac I OHEUS] FI AR b h TR 8 |
3. 39 YR IR & % 9gUS & RS F &y I uHare a1 o §
IR - 20° + 7x + 5 1 [UAEUE JId ST ?
A - WM p 3R ¢ X e 39 SR § 5
p+q=7 . (1)
pg=2x5=10 ... (2)
GHIRTT (1) 3R GHIRIT (2) i 8T hid W

p=>5

[E—
.

q=2
o2 +7x+ 5 = 2+ (2+5)x+5
= 2+ 2x+ 5x+ 5
= 2x(x+1)+5(x+1)
= (x+1)(2x+35)
o2 +7x+ 5 = (x+1)(2x+5) 3

. gu & ST -

fepelt forag faama agu= @1 qul af a9 o ffu Feisem <% g o6 3 x2 aren ug guf &t
g a1 78| At 7 @ 39 ol ot o o €1 319 3k aNge o g § x aTel UG I T JeR T
IHHT T SR A9 IR T o & | 39 SR A1 a1 fug gt 5t o S g A 9 & i o S
§ frefia & ST 81 T8 T a2 - b2 = (a + b) (a- b) § PHETE & I |
JTRT 1- 922 + 24 x + 16 T TOHEUS JT HiforT ?
g S ECIRIRIRSEED

9xX°+24x+ 16

W - 1 C & )




SUh FI9R &A1 H 92 T A 3x 8, G G 37 6x H 24x HI AT I W
4 I 3| 3T 42 = 16 THH gaId UL 2|
9%+ 24x + 16 (3x)* + 2 x (3x) x4 + (4)?

= (3x +4)?
ST 2~ 12 + 10x - 24 1 UGS FiT HiSC ?
g SRECIRRIEEC)
X2+ 10x - 24 (.- x2 1 A x & oI9S g 314 20 F 10x FT 9T

I W 5 T g 3R 5 F a7t Sl S W g W)
=X’ +2xX5xx+(5P-(5)P-24
—(x+572-25-24
=(x+5)- 49
=(x+5)-(7)
—(x+5+7)(x+5-7) {@>-b =(a+Db)(a-b)}
=(x+12)(x-2)

X+ 10x-24=(x+12) (x-2) 3w
IR 3- 9% - 30x - 144 < [UFETS JA HIGT ?
g 9x% - 30x - 144 (9x* T T 3x @ T T 6x T 30 x BT AT

= (3x)? - 2%(3x) X 5 + 25 - 25 -144 T W 5 I | 3G 52 = 25 SHH oA IR
= (3x)2-2%(3x) X S+ (5)2- 169 BN 519 Sier 3N wem)

= (3x-5)-(13)
= (3x-5+13)(3x-5-13) (@ - b? = (a+b) (a-b))
=(3x+8)(3x-18)
=3(3x+8)(x-6)
L 92-30x-144 = 3(3x+8)(x-6) IW
ITEA FHT - M p(x), TH >1 1 Ush 9IS & 3 k Teh ATKA(Geh WA 2|
A p (x) B kG 90T fET1 ST O TBA p (k) T ST
R - p(x)=x'-3+2x +4 &l x- 1 T 9 &4 R I ITHSA J1T BT ?
g - fme
p(x)=x*-3x+2x+4
AT WHA p (1)  =14-3.12+ 2.1 + 4 (%A 9T )|

S C Go )




=]1-3 +2+4

-4 TN
TUHETS JoT
UM p (x), 910 HT T ag9< 2| A Fpelt areafarss S « & fog
p(k) =0

&, @ (x-k), p (x) BT TH UHEUE ETT |
feretrad: afE (x - k), p (x) 1 T UGS & A p (k) =0
AT 1- x°- 7x+ 6 I [UAEUS JId HC ?
g - 3 T 6 % PHETS
=+1, 42, +3, +6
C-7x+6Tx=]T@T R
IAMHEA = 13-Tx1+6
= 1-7+6
= 0
TOEUE T 4,
(x - 1), T T =S x7 - 7 x + 6 T UFEUS FAT|
X-7x+6 = Xx=1)+x(x-1)-6(x-1)
= (x-1) (x*+x-6)
= (x-1) (x*+3x-2x-06)
= (x-1) {(x(x+3)-2(x+3)}
= (x-1) (x-2)(x+3)
X-7x+6 = (x-1) (x-2)(x+3) 3

JEMEAT 2- x* - 10X + 35x2 - 50 x + 24 % [UHEUS J1d Hitsrd ?
g - 3R U 24 % UHETS
+1, +2, +3, +4, +6, +8, +12, +24
X105 +3582-50x +24 ®
x = IT@d |
UTHA = 14-10. P +35.12-50. 1+ 24

W - 1 C & )




= 60 - 60
=0
TUHETE THY 9,
(x - 1), fe=m man =ish
x*- 10 + 35x2 - 50 x + 24 T TH UHEUE BT

© x'-10X +35x2-50x+ 24
=x>(x-1)-9x%(x-1)+26 x(x-1)-24 (x-1)

=(x-1)(7-9x%+26x-24) . (1)
-9 4+ 26x-24F x=1T@1 W
UTEA = 3-9.12+26.1 24= 1-9+26-24 = —6#=0

4 (x- 1), (6 - 9x2 + 26x - 24) T UFEUE T FM | (PGS THT )
3, x-9x+26x-24 H
x=2TE W/
ITFA = (2)°-9. (2 +26x 2-24
=8-36+52-24
= 60 - 60
=0
TOEUE T 4,
(x-2), x° - 9x2 + 26x - 24 F TH OHEUE AT |
9T x7 - 9x% + 26x - 24
=x’(x-2)-7x(x-2)+12(x-2)
=(x-2)(x*-7x+12)
=(x-2){x>-(4+3)x+ 12}
=(x-2){x*-4x-3x+ 12)
=(x-2){x(x-4)-3(x-4)
=(x-2)(x-3)(x-4) (2)
LT (1) 31K (2) ST 9,
X' - 10x° +35x2-50x + 24
=(x-1) (x-2)(x-3)(x-4) I

S C &» )




TR :
1. Frefafed wort #§ $iH-3H ¥ 9g0e ¢

(i) X*+5x +6 (ii) y*>+ 3y
(iii) x+% (iv) X+ x +5
2. frfafiaa el § whed, e ik Bk 3m v
(i) 5x (i) X+2x+1
(iii) (x +5)° (iv) x*+2x
v) (x+1)
3. fAfafed 9gus §g1 &1 IThd, 3R 1 ST
(i) X-13R2+7 (i)  ©+ 13 2-1]

4. HﬁWﬁﬁWx-S,p(x):ﬁ-Zx2+3x-]8&)"[@‘1'”?‘@'”@%?
5. frfafed =ismi & UHEre Hifve

(i) 6x-8y (ii) abc - byx (iii) xy+7(x+y)+49
1
(iv) x>+ (a"‘zj X+ ] (v) x*-y? (vi) 81x’-x
1
(vii) x> +8x + 15 (viii) EXZ -3x+4 (ix) 6x7-24x°y° + 24 yox*

(x)  63x* +47x+ 53
6. frfRad dgue i, ToREvS Y5 5T 9 FIT 6 T g(x), p(x) H T THEUE § ?
(i) p(x)=2°+4x+6,g(x)=x+1
(i) p(x)=x°-3x>+4x-4,g(x) =x-2
7. AR X+ +x-4F (x-1) T 9T ST W YIBSA JIT BT
8. X+ 7x2+ 2x-40%F UHETE HIWT|
9. AR X2+ ax+ b TOHETS (x-2) 3R (x-3) &, T ¢ 3N b F A9 FIT HITC
10. X'+ 6x° + 7 x% - 6x - 8 % TUHETE HIT, ?

T - 1 C ®» )




AT 2. Weh o YT | Igeh WHIGHIUT SRl ATIUTISeh
T, WERYT 3AMfE | SITHANT

o> aftifsas T ¥ wafea gee § Was Tl &1 3T w

> s Tl At gerEEr § ARRYE & T P g BT

> s weieull & ST ¥ e G, ST Tl e ST U Sl yel i
T HE|

forerur forg -
- it N § SrEfed T B g B
e TEE ¥ EfEd 5 A g |
o HeH GEE GEEl Sl 8 R
o 3 T Tl H A HE
o 3TUM HEE Tl I g BT

TEIATRTOT
o Yge T & YT

B ST © Tob 2k STree § 319 oot fofs Goeansii ol 81 i § 37eh UM Shel Tedl
£ | S AT T, TR, SN § gt quensd § At S ued €1 3 9 o1
UMY ST o ATeAH ¥ GRAAIgEsh &) 1 St Gebell &, Saifeh SIS 3 Areaw § Tt mormd
T 3TUEATP WA &1 3 50 § 70 ST ¥ Hrafed MUETeT # U =) H gk gHiwwon &
SYANT 3ETE0T o AEgq G S|

TG Toru fYrereh, Rmenfelel i wemear ¥ gafud g9e § foU 7 S+ %l U =) are e
weftentott § aftafda o1 gmeh a1e W Wash Gt A g Heh THET H g I R |

aIfuTfres T Saf~ed S 1 &

S C @0 )




ITEAT 1. TH Alh 5 T 25,000 I & THR o A0S § 9 2T TH W IH 12% T T
T 8% Tk =TT firetdr & | afX 3Tt 39 aififes 371 T 2600 &, & F1 HIT b
Y% YR o d1US § 39 fohae &9 faer e ?

g . I fo 39 ARE T 12% e S Sl & A 9108 § x FYT AT |
T 8% aNfNeh AT hi <X & AU H (25000 - x) TIT AT

AT X T X T
100

_ xx12x1 a

100

T8 YHR & GU€ T | I8 SN =

3x
25

(25000 —x)x8x1 T

TR THR & qUE WA = m

2(25000—x) S

25
50000 —2.x
= L3P

e et afies =t (37) T 2600 B,

3x | 50,0002
w42 = 2600

25 25
I 3x + 50,000 - 2x = 65,000 (25 1 A1 T&d § 0T HEH W)
I 3x- 2x = 65,000 - 50,000
aA - x = 15000
qgr 25000-x = 25,000 - 15,000

= 10,000

37T: 39 ANB 5 Tgol THR o a0€ W 15,000 T TR THR & a0E W 10,000 =

ful

AR W WS- Y91 ohl 6T hiAT ¢

IR 2 - T ATAGHR HeW S oS, ST rerE § 30 HeL 31 81 I HeM &1 gAY
144 H1eT & T HEH 1 ST J1T ST

o C @ )




g : - WA A # SiER x He g
Hfeh HeM i oraTe, IHH =R F 30 W AR 2

$AfeTT e & T (x + 30 ) e B

;S K URAT = 2 (TR + dISE)
=2(x+30+x)4
=2 (2x + 30)4t

T A BT URATT 144 W g
2(2x+30) =144

a1 2x + 30 =72
a1 2x =42

X =21
SR x+30=351

37: HeM & g q9r =S A 51 HeT o 21 HeT 71
UM & &6 = A0 x =0
=51 x 2] HP
= 1071 ®P

& =it gt Rl gT T

. 3 .
3aR0T 3- Rt g 9 39 3 AN T T 20 1S il 2 | AT 1 HieT|

gl -Wﬁﬁ@ﬂx%l

00 | W

. 3
AT bl ri X X

. 3
G ¥ 3YF] gﬂmaaﬁmzowﬁm§|

x—§x= 20
il 8x - 3x = 160 (I T&ll § 8 T UM B W)
Bl 5 = 160
X = 32
& = 32

o C @ )




g wr=ft et W g A
ST 4- 9 99 T 1 3 319 T FF Y H AT A 2115 a9 ag o 6 ey, 7@
P T A A A W ST | I A FAAE I JI HIFC
g - WA fF O adue ey x a7
Fﬁﬁmﬁaﬁnﬁmﬁaﬁ%
15 a9 a8 93 ol 3 = (x + 15) a9
15 o a1e foer &t 3 = (3x + 15) =9

HRATTHEN
(3x+15) =  2x(x+15)
3x+ 15 = 2x + 30
3x - 2x = 30-15
X = 15
qdr 3x = 3Ix15
= 45
a7: e 1 adHe T 45 Y qoT 9F S adHE 3 15 a9 2
U AFaweft
I3MEAT 5- A foedt o o Ty o Fegul g o U 2 : 3 @, o ST I R e
ST 3TUI 1 HIFSTT
g - Hldl%qmdﬁﬁwurwﬁﬁhéﬂwﬁ-hzx?ﬁ?lh% =x
Gl r=hx
3T: o & 96 B =277 h
=2T hxxh (r=hx)
=27Txh?
R ST B YU YB = 2777 (h + r)
=2%Thx(h+hx)

=27Thx (1 +x)
I % THYE SN FHUT g H S 2 - 3 T

2mxh® 2
27 W x(1+x) 3

N C®»® D




1+x E

Rl 2x+2=3
g7 2x =
1
2

37T: Foream 3iR e o ST 1 2

TR ¢
1. e 3R 31 & ST 3 11 : 8 § 21 6 T a1 ST 3T H UM 4 : 3 @
S 2, @ S S S 3 I it (FW : 66 T, 48 =)
2. UH AT HI AW STH e T 10 Yt 31k 31 AR 37 1 ke 375 I B,
1 SHe! g Ud WIgE J| S| (3W : 25 U, 15 o)
3. fasht 2 ofed e anfei, mefie o1 qea T 22890 @1 A farshiet it & 9% @, @t Ay
7314 &1 3ifhd qoa I HT| (IW 21000)

4. UH Afh UMY 797 5% H ped T 70,000 SHT Hdl & | T SHH 39 8% A1fich
Y TAT I 9.5% MM R H T 31 21 A 1 9 a1 3Faw! Yot T 75900 & A
g, @ I HT 6 399 g Sfae™ | fhaar-fora-n & fersT fopar 2

(3w ¥ 50,000, ¥ 20,000

5. @ﬁ@naﬁiw%iﬂmmtﬁwwssélﬁwaﬁﬁml (I 68)

6. 1 WA TS & Soii o AFd HAY: 189 FHP qUr 525 Tur €1 gt Prewnedt &
T 1T SIS (IH 3 :5)

7. 9 A0 BIC O e ¥ 5 o agr 71 A 2 9 A= o1 Iy, faer ey
S &I EAM, @ I S T 3G F BT (IW ;8 T, 3 aN)

N C o




AEATH 3 TYUTeh

I

fRreres fRrenfeleii sl TeToTe S S A Y :

S AYIUE FI 3 THE TR

D U o AU BT H h HIA I Il (BT AL TR |

S SER 10 W HHRE TR H FH HU Fh |

> YUY U STYUY H WY WA €I H HI H AHA fahad HA|

o ST # 37 TE T o I E1 arg H TR |
Torgrur farg

- I T 3
@ = % ALV Hl °IG H 2h HEAT|

& SN 10 9T HHI TET0Teh

o YicTeToTeh H 37 |
o T & [

YOI T 379
foreren Rrenfaf @ freifoa aroft # R T &°F ofd &0

oI N % €T H 2" 3" 4" 5" 8" | 10" 11"
e 8 81 16 125 64 | 10000 11 3 6
N <kl 7 3 4 — — — — — — —

I, 4" = 16, 5" = 125, 8" = 64, 10" = 10000, 11" = 11 37fe H YA <M 5 HT A
frenedf a0 S o €, Bheg 2= 37 3 = 6§ I W GAA T I AL Qe &, HifE 7@ o0
15 qof ¥ T 2

T - 1 C » )




forenfefai =t st s foh
27=3737=6H nF AH T F T § forgeht I L Tohd &
A9 n = log, 390 n = log, 6

TS g ardiosh S a, (a #1) % fAC SR o = b &, T log b= m

TE, MR 0 W b B AT (logarithm) m 1 log (AM) TLH & ST w1k
logarithm 1 Hf&Td &Y 2l

a"=b <log b=m
A 1. log ¥ “TH I IS Fuiaren & DS 3BR Y & forad 2
2. YR ¢ b F 3T BT a1 4 ford &
fyvefel=l 1 TeToTes o 31ef @ Aty fifod €9 § S -

feret fom g TR W femeft T ot STHTUTeR, TR AT g Telieh erem &, T
JTMUR WX I W IE HE&AT YT aht ST Tl &

33Ta U] log,8=7
EIE 8=2x2x2=2
log,8=3

S TER log,81 =4 HF 3=81; 4£=16&log,16=2
Rt @ 52 =25 I AU €Y H =Ah B |

T oh TTEATUTE: ohl OTd H S5h ST
Foreqiffell i1 e el 6 24 = 16 AT ®9 2, R A & T F log, 16 = 4 v §)
Q: 919 HE TR ®Y log,16 =4 i FTIDHIT 8 2 = 16 H =2k {1 ST Hehal

gl
forenfefant i frifeha ot 1 STacieT H -
ALTIRT TG AT €9
log, 36 = 2 6’ = 36
log,125 = 3 5°=125
log,, 10000 = 4 10 “ = 10000
log,, 0.01 = - 2 10° = 0.01
log,,1=0 10° =1

T - 1 C @ )




fifond el 1T Y O |
log,8 = 3, FIifh 25= 8
log,64 =6, i 2= 64
log,9=2 ifh 3?=9
log,81 =4,  ifh 3= 8I
log,1 =0, Fifeh 7= 1
7 g 3@d € foF ATUTh U g ®Y ¥ forar g wdish @1 SR S Refet # wwe
ek
I AUl T ITRAT H -
log,,1 =0, adqr log,1=0
T 3MER W Rrenff it arg U f fopedt off s 3R (1 & Bigat) W1 &
TV HaF T B 8 | orere fornfet ot 59 a1 b1 STew S R YR § g T 1
& i T A g
log 1 =0, Sl (a # 1)
A - log, 1 AT 21

MY 10 W HHT TR
forerrelf Ry 2 o6 o) T TS v |

gq%rr PRILNIR _u:m-r,:— SRl TN --r::t .:e:-::
e T o B Gh TTaihy 0 Hsg0a 0 = B S |
10° = 100 log,, 100 = 2
10° = 1000 log,, 1000 = 3
10° =1 log,, 1=0
10" = 0.1 log,, 0.1 =~
10° = 0.01 log,, 0.01 =-2

forenfefaii bt aivey SHarEl foF 10 1 quifeh SATelish b1 HEAT BT LM J1 BT STHH 8 | e
Ul GEATE ST 10 ST qUI =dich o &9 H 7 81, 346! AL T A & ALUIH TRUT T
T T B

LU HROT B T § qvHed § Sk R off S 1 o 9 feRAr ST Hebdl 7 |

RIS C @ )




T 3 SYHAS HEAT B U AR 9 H forad §
PR
37.3 & 3.73 x 10'
413.7 J 4.137 x 10
0.125 &1 1.25 x 107!
0.072 F 7.2 x 107
“Arfeh & I TG § shael Th e Ulleh &iell 8 |
T 3 <eTer forg i ard o ard e v 2
Tvmed fawg & e w9 ot ger §, 10 3 3o+ 919§ 9 S § T i g |
SR ISR F 413.7 FH AFH €Y 4.137 x 102
Temerd fagat @1 A i 3d g2 €, 10 & 3at FoTeeh 91 § 3 de § o
U £
ST IR § 0.072 FH AHS &Y 7.2 x 102
W ( characteristics ) 'Qa' 3TC|C\'UTI;3T ( Mantissa )
el &1 fifod Bl ®9 T1 37 ALUHE T FHI STFTADT BT
10°= 1 & log, 1 =0
10'= 10 & log, 10 =1
102= 100 < log,,100 = 2
10°= 1000 ¢ log,,1000 = 3
10'=0.1 S log,0.1=-1
Tremfefat wr sver s feR
10 T 100 % o= S HEAT T (YR 10 W) A0 | 797 2 o <<l 3t e gnft | areta
1 + Teh JIHS &
T W 100 3T 1000 % &= P HEAT T (MR 10 W) AT 2 T 3 o a1 bl G
gt | 319l 2 + Ueh S9THTE &
qAT 0.1 TE 1 & < Teh T T (MR 10 W) T -1 74T 0 o e Pt T gt
3?81?[—1+QEW'@@T
forenfofall & T FUF 1 T 10 F o= B T BT AT (IR 10 W) 0 3R 1
& o= ot He gnft et 0 + Ueh It HE

N C o D




W:@W%W%?ﬁmiﬁa%l%ﬁ@{“ﬁmﬁl@m(chamcteﬁstim)
FEA T
TEY AT 9T S AT BT 81 39 31U (mantissa) FEd |
e - 1. YIS AT, T A1 BN &1 Tehal 8, foheq STYUITST HaT &I foram ST 21

2. e 1 T SER 10 W JIG HAT T §, 37 el A0 H ER T
forn & @ 3R 10 & 7Fd €1 gien 3 o emeR T ferm €

3. HEst % U & A afked fafte Twemelt % e § stquiter e i )
AT - log 741 = 2.8698
log74.1 = 1.8698
log 7.41 = 0.8698

log 0.741 = 1.8698

741 =741 x 10°

74.1 =741 x 10"

7.41 =741 x10°

0.741 =7.41 x 10!

frenfefai =B sfter e fo6 1 9 ST Gesit & oo § quiter o i @ 3 el

YUY T e BT @ Ut fafa # o forg (—) &1 quifs g & SR forad € 5 9w
7Ed &1
HEITST T T AT AT

JUTIT AT AT -
HIeh &9 H&AT H 10 1 ST Hih Sl &, T80 39 AT % LT b1 qUITeT BT |
S log (3.754 x 10%) H goIier = 2
log (1.25 x 10 ¥ quifer = -1
JTYUTTIT HT HEAT -
STYUITST T HRA B AT TROf BT AT L
et 9 qwe # Sd e SRl R S § 3@ & F3 | 3% add [ -

T - 1 C ®» )




1. 39 G0N % YoM T F 10 ¥ 99 b & iehi arel T @ S it feiia st 2|
2. 9= % Y WY o SIU 9T W O T 9 b Teh et T 2 | 399 a1t SR 3H9a
3= (Mean differences) 1 TS %, S 1 99 9% & = )
3. fordfl ST o STETTUTER ST STQUIIST S0 i 3q T o oW & 3ihi (Rrad ugen 37
I T @) Y UfRh Iwd €1 39 ufth # R 3i arel W 9 dee forg od €1 5
T # WY 3 % AEd SR W § I @I 1 AN YOI &iel 8|
TR - A0 GRON i TERIA § 45.32 HT T 10 DA
gl - 45.32 &I H9h 9 = 4.532 x 10!
log,45.32 1 QOIS = 1
U RO S FERA § 45 F Ufth 1 W 3 W AfRT T= = 6561
HTHT 3R W™ 2 § & = 2
ITEA = 6561 + 2 = 6563
U = .6563
Ad: log45.32 = 1.6563
Qe
> forenfdai 6 ary U % afs fordt e § Faat U 37 8 a1 39 o9 il a forg
o &1 =9 2 H 2.001
> TNt 1 Aty S o STYUIYT J S § G & had IR 3l 1 & TN gl
2| S 37k 81 T EET 1 A ek b ™ A i B & |
S 1.1368 F 1.137 T4 1.1362 I 1.136
> frenfafat &t st s fo oo Aol § 10 § 19 & UfRe F SiEd R W H @-
& ufeh & T § 1 R T & 3 0 W 4 T 5 W H G 7 ufth 9 38 W
7T 79 B | THTT STl T4 T 319 3] & & § FIL arell G o ST |
fohd 5 T 9 T & W § AT i H foran 7 @1 gHie Saveshar ugd W s
3R o TP G T arell T S &g o Sie |

Yﬁlﬁw ( Antilogarithms )

A logx=y T x H yHT TSI ed & | Tedeh H < T Sfereremores Froft s w2
TR TRUft Y TG FI ¢ | SeuTes gRelt § ugel W S § qumed g o g
2 R Fed .00 § .99 T # dfeRat & T E

S log n = 2.4571 A T&T n I HLAT|

- 1 Ce D




Wﬁnﬁﬁaﬁmlognﬁﬁmﬁ'@ﬂ%glWﬁﬁamﬁlognﬁﬁaﬁnw
& T IR (Antilog) T10 F3 €| 39 AT fdermores ARl &7 3= Hed &)
Toremfef= =t sver s o,

fepeft e & IO § STqUIfYT 39 WA  3iehi o hH W R HI 7, I YUY I
TRl ¥ Tgl WA % Sieh i HE H [ HL A & | QUL b SAER W &YW (68 o Y
quTishi i we fetRa i 2

TR log n T STIUIST = 4571

il IO WO § 45 & UfE % 9me e 7

F T = 2864, 3G 3R & W | H G& = 1

IS = 2864 + 1 = 2565

log n 1 qUITET = 2

<feh U Y TUAT ok A, &R 6 HFS €Y H IUHAT P M U 37 F 918 F
I BA1E,

TqfeTT 2865 ¥ QU 9T & 2 + 1 = 3 3i gl

3T: n = 286.5

99§, A€ log n = 2.4571 7@

n = Antilog 2.4571
= 286.5

forenTffal st SfeToTes ARUT o JNT T ST HIAT S | 3= T B foh AL T

FfeTe[TuTeh IROf SEH § | W |
W%W(Law of Logarithms )

foreef smatent & forem & TR & 1 OIS |l Bt Sk A BT QO @ & | 3T: ST
&1 oo TRl § @ 8§
vew frEw

1“Ti?axzmx"ﬁlogamzx

q-: ayzn?'ﬁloganzy

a* X @@= m.n (m, n 99 IO &)

T e FEW (1) §

a* X ad=a*=mn

T - 1 C s )




W%Wﬁlogamn=x+y=logam+logan(?ﬂqﬁl'@ﬁ¢{)

3d: logm n =logm + logn
vt @ el frepemand f6
logmnp =logm + logn + log p
Terefter o
q&ax=mﬁlogam=x
9Tt @’ =n a logn=1y

%(aﬁm,n?ﬁ?ﬂ@ﬁ%%, A n # 0)

-~ = a7 = (a2 @)
n
U &9  log,~ = x—y = log,m—log,n (x, y ¥ A TH )

log, (ﬂj = log,m—log, n
n

4l o log, (ﬁj = log, m—log,n—log, p
np

gt fam

a*=mdl log m = x
n FE TS UT T @ A (o) = m" (AT I 3 9)
AU &Y H, log (m") = nx = n. log m (x <1 A W W)

log (m")=n. log m

ITRT 1 - /12,35 I A AL o FATT & 1A B

gl

- MR X = V1235 = (12.35):
( T TRl H A W)

logx = %10g12.35

1
=—x(1.0917
Lx(1.0917)

T - 1 C & )




= 0.54585 ~ 0.5459

= 0.5459 X 10°
x = Antilog 0.5459 X 10°
= 3.515 (TTHM)
2.7
ST - AL B HEAT H A HA
2.7
gcl - gATfe x = 113
logx = log27-log 113 T @ gad fafy
= 0.4314 - 1.0531 0.4314
- 0.6217 - 1.0531
= N O BN>) ) H R —
= 13783 1.3783
X =  Antilog 13783
= 0.2390 (TTHT)
2X3%x5
ST 3- =~ 1 HI AL G 0T HIST
2X3%5
g - log - = log2+log 3+ log5-log7
= 0.3010 + 0.4771 + 0.6990 — 0.8451
1.4771 - 0.8451
= 0.6320 = 0.6320 X 10°
2%3%5 .
= = Antilog 0.6320 X 10°
= 4.285
(AN
1. fifeRd sl o o &9 § fafae
(i) 5'=625 (i) 10° = 1000
1 :
(iii) 472 = 16 (iv) 10?%=0.01

T - 1 C 5 )




2. fa=ifera i =i &9 | faf@u -
(i) log,64=6 (i) log25=2

|
(iii) log, 57 =-3 (iv)  log,, (0.001)=3

3. U JA HINT

3. 64 1 3TN 8§ T q. 0.1 YR 10 |
1
q. J1g T SR 6 W T 27 H YR 3 |
4. fafafed § g% 9 & qFs ®9 | fafEy -
dJ. 3275 q. 4272 g, 0.0254 2. 0.357
5. foeifed a1 quiter 9@ Sifse
(i) log 37.35 (ii) 1og4176.2 (iii) log 0.012 (iv) log 0.0057

6. IV HROM I TG H log23.35 T STIUNL FI HIfSTC |
7. log 30 F HM log2, log 3, log 5 81 =h ST |

25
8. Tug #INg log 5, =210g5-31log7-log 3

9. fgaNT  log2+3+4)=21l0g3

10. TR TE SR WU &1 FA1T T 3.756 1 T 1 HioC |
11. TR TE SReTeToreh HROM T 1 TN L iR 1 7 J1q HISC -

3.75%x0.416
2.75%0.02x9.07

12. SYTOTR S T Y 10 S T B -
SAHATAT

1
1. (i) log 625 = 4; (ii) log,, 1000 = 3; (iii) log4g= -2; (iv) log ,,0.01 = -2

|

2.(1) 2°= 64; (ii) 5% = 25 ; (iii) 37 = 3 (iv) 107 = 0.001; 3. (i) 2 ; (ii) - 1 (iii) -3 (iv) 3

4. (i) 3.275%10" (ii) 4.272 x10% ; (iii) 2.54x10? ; (iv) 3.57x107 ; 5. (i) I ; (ii) 3 ; (iii) 3
(iv) 3;6.0.3683; 7. log 2 +log 3 + log 5; 10. 1.554 ; 11. 3.127 ; 12. 2.154

W - 1 C & )




AT 4 - TTENTUTRIT AR ST AT

> Pl § aemoea SR & T # e i

o> Tl § T T SfaergoTes SReft 1 S FR ARl ST, SHEE g,
TG FT A (Yod B), Sl NfE § Taferd SoAl Bt g h T e

farenfara |
Rrerur-farg
o TV HRIOTE 1 FANT L AR Iohgfs oS, SHEE gfs, TS B 1o
T
o A, I, B, GEqyS, SHer IS Td SHR TS 3 ST &b 1 B
T U H TN |
STEAUTER ARATE T JaT & 3TfHeher

TIchdig SISl

fyremelf ST € o 0T @9 W, F0T 3 Aol e = W ot =t ot @ S wshafs =
FEA 2

gl iR G 1 TerET ¥ 91 B § -

A= Pl 1+——
100

&l A= fage[, P= ga8F, r= &, n = 999,
Thf5 ST = A - P
AT - A BUR 2T BT W, - TER qo 5 = 2 9 (FAR)

2

=T R 3T 8 W = A R qoy = 4 9 (R

4

n 1A 2 3l sverar o & 819 W oo & YA @ Sifher TRel @1 ST @

T - 1 C 5 )




IARAT 1- T 4500 HT 10.5 AMf¥h ashgfe O &l R H 5 99 HT Fshgfe A Jd BT

gl

- A=pl1a
( 100}

T@ W P =4500,r=10.5n=5
5
A= 4500(1+10—'5J
100
= 4500 (1.105)°
A &l A AT A T
log A = log 4500 + 5 log 1.105
= 3.6532 + 5 x (0.0434) (T |Reft |h)
= 3.6532 + 0.2170
= 3.8702
A = Antilog (3.8702) (Sfr SETOTE TROT )
= 7416

Tl AN = A - P = 7416 - 4500 = 2916
iy =mhgfs =S = 2916 ()

3T 2. TR THT | T &9 10% Fehgl- TS i & § 104 F & AT & S ?

gl

(feam 8 log 2 = 0.3010, logll = 1.0414)

- R e =PI A=2P r=10,n="?

A= Pl 1+——
( 100}

2P=P 1+£
100

zz[EJ
10
AT ueil o log T W
log 2 =n(log 11 - logl0)

0.3010 = n (1.0414 - 1)
0.3010 = n x 0.0414

T - 1 C o )




03010 _ 3010
0.0414 414

= 7.27 a9 (STH)

AU qi%&' (Population Growth)

I fepedt TR St ST feedt ffam sfoe = @ 9g W@ e, @ ffE| 999 (n) & 99| TR
& SIS o | e ST g

n 99 9E SHEEAT = GaH STHEET (1+310§0j
JERWT - TS Tia H SHEE TH GHY 4000 B | IH e B SGEA qied 2.2% 9 @ 2l 5

a9 915 Tig B SHEE fha 8 S ?

g - n TY 98 SHET = O SHEE (Hqi‘:?jn

Tgl n = 5 FOM, SHEET = 4000 Jfg W= 2.2

AT 6 5 a9 a1e 39 g S SHEE = x
5
x = 4000 14 22
100

=4000 (1 + 0.022)
= 4000 (1.022)
21 el T 0T o T -
log x = log 4000 + 5 log 1.022
= 3.6021 + 5 x 0.0095(THTUTR TRUT & FANT H)
= 3.6021 + 0.0475
= 3.6496
x = Antilog 3.6496
= 4463 (ST )(IfAeTgIoTs RO o)
5 9 TG T o SHEEA = 4463 ()
Ale - Ffe SHE e @ a8 -

) . . P e\
naﬁfiﬂ?{ Slad e = qdHld Sl e] (1— 100 j

T - 1 C & )




TEI3T T GoT g (Depreciation of value)

QT FEget sterdn wefiHT % qod THA o Y-Te T Wl 8 | T o Y g H ST At
I8 H Yo BT FHear 7 | 39 Tageed off Fed §

afe o] 1 IRATE T v, ToF B H R = 1% MM ¢ a8 o o1& a%] B oA v,

1 t
v, = Vo(l—ﬁj

ST - T HT St 1 I T 60,000 81 39 T H Fferad 5% Taqed & @21 5
Y A% TH AT TR I oI F1d HifoTT |

S - V=V I—Lt
U 100

STl v, =60,000,t=5r=5

5 5
v, = 60000 1 ———
[ 100}

= 60,000 (1-0.05)°

= 60,000 (0.95)

1 &l I AL o W

log v, = log 60,000 + 5 log (0.95) (79 §wofl & 17T ¥)
=4.7782 + 5% (19777) {5%19777 =5%(-1)+5x.9777
=4.7782 + (1.8885) —-5+4.8885 = 18885/
= 4.6667

v, = Antilog 4.6667
=3 46410  (TTTHT)
5 99 918 39 T HEfhd & qod = T 46410

@'ﬂ'&lﬁ{ (Mensuration)
f3rereh 39 I 1 G L % SHEl # eaha # T 2|

AT AT ASTHA

.
I HT TR = TS x IS

=1.b Sl | = TEE, b = dle’

T - 1 C 3 )




A1 1 favt = | (e0)” + (shof
= Jr+p
3T BT IR = 2 (F0 + =0)
= (1+b)
TET - TH TR A H FTFA 1.4 TFIR § | THH! 9o § 5 ¢ 4 1 3T & | @
1 9T T HIfT |
g - ST Y TR U e H S = 5 : 4
U % 9T & A = 5x f q9n AeE = 4x
STRIATHT a1 Sl GFHA = 0 x F0

= 5x x 4x 1 HIeX
= 20x? & HieX
I S &0 = 1.4 TFRIW = 1.4 x 10000 F7 Hf
= 14000 = H
20x2 = 14000
woo= 2090 _ g
20
21 GEl T T T T
2 log x = log 700

=2.845] (TS TR H)
log x = 1.42255= 1.4226

X = Antilog 1.4226
=26.46 (SO ROM ©)
IO H A0 = 5x =5 x 26.46 = 132.30 | (SITHT)
T MO = 4x=4x2646=105.84%  (<IT)

I 1 9RAT = 2(F0+=0)
= 2(132.30 + 105.84) H0
= 2 x 238.14 Hi0
= 476.28 HI0 (TTTH)

T - 1 C » )




T HT ATHA
Feverel§ o o6 € 5 -
ol 1 &Ehe = (YST)°
= a (SRl o a0t f =T 21)
ot & el = 402
FiHIRET =44

IR - TH GhR &M H GI%el 1753 o7 We &1 e ol IRAT Jd S|
gl - RGO = a? aﬁaﬁ"fﬂ?f@%l
a’=1753

a= (1753):
A &l A AT A T

1
loga = 5 log 1753

x3.2438 (ST RO &)

[N

=1.6219

=41.87  (SfCTIOTR RO §)
e HIIRAT = 4xa = 4 x 41.87 HO

= 167.48 0 (THTYT)
Bt =1 gEwe
s &1 ga%a =%3ﬂ%TRx?nLnl1§=lah

2

mﬁwm%:%aw EER

4

ﬁ‘ﬂ?‘f H GTHA (ST =t HTT|T3:ﬁ CARICECl ﬁ) = \/s(s—a) (s=b)(s—c)

o g a+b+c
2

T - 1 C o )




3R 1 - Tk HHAG BT 1 GT6a I HfSTC et [ i 719 7 9 &

gl 'W@WWQHOA:\E:CZZ & a =794

e 3x7? (3)"*x7?
4 B 4

2 &l A AT A T
1
log A =Elog3+2log7-log4

x0.4771 + 2 x 0.8451 - 0.6021

N | =

log A =0.23855 + 1.6902 - 0.6021

= 0.23855 + 1.0881 (0.23855 ~ 0.2386)
= 1.32665 = 1.3267
A = Antilog 1.3267
=21.2] 9P
ITAMEAT 2 - e S ot e hAeT: 6 Tfi, 7 Wit 9 8 Teft owalie b1 2| 3 e o e

I AT
g - a=699, h=79W, =89

b 6+7+8) 21
goatbre (6+7+8) = =105 %k

2 2
B9 &1 Qe

A= \/s (s—a) (s—b) (s—c)
=,/10.5 (10.5-6) (10.5-7) (10.5-8)
=J10.5x4.5x35%2.5

1
= (10.5%4.5%3.5%2.5)
21 GEl T AU T T

1
log A = 3 (log 10.5 + log 4.5 + log 3.5+ log 2.5)

T - 1 C & )




(1.0212 + 0.6532 + 0.5441 + 0.3979)

N | =

1
= (26164) = 1.3082
A = Antilog 1.3082 = 20.33 TH? (TTT)
[EAEGHS T AT
1 .
THATHS T &Ah = 7 X ferepmtt a1 TUHA
A=%¢x@

et d,, d, FrEys % fomof &1

st 5= 1] ]

e - THEqH 1 G0 I B W, &6 1 TUEN T § S FH g |
SR 1 - TH GHAGH & foepur &t 419 HHEE 163 W T 95 Hf B 1 THH EA%A FA FEAT

¢ 1
gcl - HHAJHST T &TH A=§d,><d2
&t d,= 1630, d, =95 Mo
1
A = x163x95

=0.5%x 163 x95
T uil logéﬁ LS
log A =1log 0.5 + log 163 + log 95

= 16990 + 2.2122 + 1.9777

= 3.8889
A = Antilog 3.8889

= 7743

TS N GTGA = 77439 (TTHT)

T - 1 C &2 )




IR 2- Wb FEeqe & forpuf sharer 25 Tt e 15 el g % § | TS S ogon 1 A
I FET

w mase {3

Sel d, =25 9l d,= 15 T

(5)-3)
x= = | +| =

2 2

[625 225

= |— 4+ —
4 4

_ [0 (@j
Vo4 - 4

?ﬁ:ﬁq&ﬁgﬂlogﬁﬁm

1
log x = 5 (log 850 - log 4)

(2.9294 - 0.6021)

N | —

x2.3273 = 1.16365 = 1.1637

N | —

x = Antilog 1.1637
= 14.57 T (TTTT)

HHW olgﬁa

THR TS T &ARA = %(WW\?ﬁWZ{W)de% o= & g

SAET - U A ST H FHR qIE FHHIE 11.7 T F 18.6 Tl A9 § 1 39 =
#t g8 6.5 T 21 3T HHETE TS H FTBA JA BT

g - T TSt T ek

(T 9qSTISAT BT A1) x 39eh st sl g4

| —

T - 1 C & )




1
=§(11.7 + 18.6) X 6.5

x30.3x6.5

N | =

=0.5x%x30.3x6.5
T Tedt H log o W
log A=1og 0.5 + log 30.3 + log 6.5

= 16990 +1.4814 + 0.8129
= 1.9933

A =Antilog 1.9933
=98.47

iy THEE A A GABA = 98.47 W2 (AT
AR TIgUS T %l
THR ST T &THE = Teh ST i g x T IS o6 FHR g § Tad g8

SAEWT - TS A S AR TG & AR HT 8 STeent 37 qomd 23 = 7o 17 @ # &)
THh T forahtl & 719 16 M 31 B I o S TEE AT HET

g - A PQR & &9%ct G X PT 1 foar S|
A PQR &I &THEA A=.[s(s—a)(s—b)(s—c)

i S_a+b+c _ 23+17+18

2 2
L
2
A PQR T &%

A =/29(29-23)(29-17)(29-18)

= 4J29x6x12x11
1
= (29x6x12x11)2
21 GEl T AU T T

1
logA = 5 (log29 +log 6 + log 12 + log 11)

- 1 Co >




(1.4624 + 0.7782 + 1.0792 + 1.0414)

N | —

| —

= 2% (4.3612)
= 2.1806
A = Antilog2.1806
=151.6
1
A PQR &1 &%l = 5 X QR xPT
2X APQOR &7 &0
= QR
2x151.6
h = [PT=h]
T el log o W

logh =log2+log 151.6 -log 23
=0.3010 + 2.1807 - 1.3617
=2.4817 - 1.3617

= 1.1200
h  =Antilog 1.1200
= 13.18 |l (ST
3 o S e =13.18 WO

*

HdqTeh

TIUTh 1 Wl § 1 HISIT -
1. T2300 T 8% M =TS &l & H 4 T4 H Ahg(5 TS JId HISIT |
fShaT & 5% afieh Tehafes =t 1 & T 15 auf ¥ T 3600 g S|
fopa ad & 10% a1ftfer =shgfs =ame & & & 3500 H 99 T 630.50 & w2

fordl wre 1 S 9fT o 5% 9% St 2 1 AfE 39 T YR S SEEA 100000
B3Iy o 39 I S SIS fohar & S ?

5. ok TN T ST 4% T ot & § 9 W@ 2 | IS TR S aaH SHEEAT 60,000
g dl 2 o 91 39 TR A G F=4 gl ?

T - 1 C & )

EE VS N \ V]




10.
1.

12.

13.

T Whel & qed § ufead 6% H1 3TeedH o W gl T Th WpeX 9 2007 §
335000 ¥ @lrar o, df @ 2012 § 39! g fohaqr g ?

T A9 15000 § GO T | SHAT STaqEEH (Y I BI9) Ffras 8% 1 & | &
@2, T 4 T 918 39 AN H A A g ?

T ST 1 Yol e Huen: 23.7 T qe7 16.8 Tt off &1 ST 7 &Ahet e
BT ?

TS THATE P 1 9o 30.4 T @ 21 39 BrS 7 S I Hifse ?

T P S ot 20 Tft, 21 T A 22 Tl A § 1 3 A T eEHA I ST
T TS % oot Huen: 21 9 9 30 T 6 & | 39 THEqyS i ST HI A9 9
SIS

TS GHEE I H TR T 11.6 99 31k 19.8 Tft 4 &1 s far b gl 6.2
it 21 59 T Iq FT &Ah JIT HIC

T TR SIS 1 3 emedt &t w31 T 3 23 Tl € qen sueh U fouf
1 T 19 T 21| 3HE B WY o P T g S

STLHTAT

1. T 828 2.31731 3243 a9 4. 115800 5. 55310 6.3 25680
7. 210750 8. 398.1 GHE 9. 400.2 HHR 10. 171.4 99r
11. 18.31 9 12. 97.34 gHR 13. 14.05 98

T - 1 C & )




TR -2 TreRIuTiHfa

AT 5 TreRIvTiea 3T
I
> Pl & a1 wwe woht |
> P STu #1 7H 9 HX bl |
> e s & 99 T [ S Hohil |
>  freht vs Bemifide sru & I 8 W e T Papmifide =iss 1 9 9[ w
AT |
TRreror forg

- Pl @ o1 wd dfra i

- el g s | Rt =gAenivT o B etam

- B ST & d e

o frd Bemifide sur & w6 8 R SeuifEde SS9 [ S
W e

Branrurfirfe et 21ef we wfere sfoera

fereqfefa & fam o 9ft gefa 3 a5 & o 319 qegw 3% Breruifafa &1 37 qoem
T g9 Tfere 3foer ¥ oft 3% aRfad S0 | oy 7 of w5 ey i s
g 7 3 St ot SRt forenelf wifore 6t 3w T v B e we S g

et wd Fe o @ 3f (A e 3R i wBrn) 3 foa F fwendf st €1 A9 e
F1 Teh = TP B % HRUT g4 Brqet 1 1 2w 717 & AR AT HI0T g F HROT B Y
f5BI0T (Triangle) it ea 1 frenddf =g ft vg o & 5 ToHHIN (Taey) frqsti &t i @
T SO (AR 3 A9 $ ot &) B S Taa quE B 2 | Brebriafa # figs a5t sonsit
R HIUT & TNEIRE Tl b1 7ea fohar e 2|

T - 1 C & )




Hefwerm 3 fvenfefat bt arrt fop Brprovfafer fept < wrsal o A0 T 9w @1 T & o Frpror
I & A 9 By v 5 @1 forwe a1 @ Froget s A | Srepoifafe s sfoer
ot T AN 81 IAH 9 F e, @ fagr sdifen fag o Mforas 9w (640 B.C.- 546
B.C.) PIYSTl %l HoET & HehedT § W= firsr 397 o s ffie &t e o1 A fomr 39 A1
T R st st enardafed S faar or1 Seuifhfa &1 5= 96 & T8 JA & Wg Hard
T IH 1| Ao T 2 THET Bl 1 G st 3 Fe F ST o g 9 & a5 e s
QU R o1, T 39 9T 39 STUM Hl Hig AW AGl A 74T AT

31y Frerrvifafy foma = suaifiar & fenfe &t stava & | 31 Sevifafa @ wemEa
H 3T vdd el st SATeat, 1U wHg, -l SR g e it e, & awgel &
s 1 IRl T ¥ I ST bt § |

Terelt THenoT TrgsT o Tenet =IAeRiuT o BreRuTiiredter STguTa

AT 3T forelt THhIvT ST § SIS AR i ATHIfRT L AT IHeh WUeT 39 Fyrefela
' ugrd % 39 gEiT Brgst § @ o oS da
T &, B HY T SR & N B G ogofr ot
?1 TR, 3V Fot F T T T
qrgffehd o & A OMP s GHehIvT eyt 2
fSH T OMP TS THHIUT & | =TT POM
Tk T % SR 0 (efieT) SR Wit fhar A @
=IRIT O o TG ST &l a0, £ 0 ! T 9
OM ! SR I HHAIVT Sl TG 4T BT BUT g
2 | I GHHITT A OMP &I THI Z[FhITT £ OPM
1 3Gk TG @ OM BT d9T STTER PM 2| &1 fRefoall § st @@a Op & T 21

379 =R @ F BBt st Bt e aRefya s €

" ZOoiwE g PM
el el oP

i. sin@=

i cosd = IR _ L0319 o OM

o ol OP

ji, ang = - LOMgA g PM
3R VA LIRSl oM

T - 1 C & )




3T f STUl % Foh ST ¥ i 3R B sru W B § -

i cotd = TR _ ZOBFer ot OM 1
' T Z0H g g PM tan @
G OP 1
v. secf = = _ = =
IR Z OB Yo oM cosé@
. Eadl OP 1
vi. cosecd =— = = =

o Z QPR YTl PM sin @
forenfele o1 e frifohd deall sl 3R STHY B TAT ST Y HI -
sin 0, cos 0, tan 0, cot 0, sec 0 3T cosec O SHATT: sine 0, cosine 0, tangent 0,
cotangent 0, secant 0 3T cosecant 0 & iy va 2
sin @ T g 37 MU LT ok sin 3T O T UGS sin O T 3TAT sin 6 #

sin x 0
T YRR cos O # cos x 0

tan@ #tanx 0 IS
R U W UEAT 318 TS SUTHTAT aht BIST 318R & foram ST 2

THIfEUTeh I oh THERIUTIIA STaTd
argifehd fom | afe
Z POM = @ T Tq8d: £ OPM = 90° — 6 g |
Ig HIUT F =AHIVT BT
(frenfefai & 98 fop W@ =01 2)

& 3, (90°—0) HIUT @ I HIFETIH HIUT HEATI 2l

37d: 3T GHhIvT S H,

OM
(i) sin Z OPM =sin (90° - 0) = op = 08 0

PM
(i) cos Z OPM = cos (90° - 0) = or = sin O

T - 1 C & )




OM
(iii) tan Z OPM =tan (90° - ) = Dy = Cot 0

PM
: — 0 —_— =
(iv) cot Z OPM =cot (90° - 0) = oy = t@n 0

oP
(v) sec Z OPM =sec (90° - ) = By = cosec 0

OP
(vi) cosec Z OPM = cosec (90° - ) = oM sec 0

a9 forenfefat s waeme R aot # et e &1 fRefy 9w S off @1, sud frama
<RI T TG ST G2 T 3R TR Ter o T3 STER Hgell &1 T :

T T
...A ABC, ADEC 3Tk A PQR T Lo, £P 317 20 o Brenrurfircii
agwﬁﬁaﬁuﬁwﬁaaﬂml
I forslt ® £(90°—a), £(90°—B) 3 £ (90°-0) et Ug=I= ST 3T 39
TRIUT o Tff PIRIUITHATE STIUTEl Sl AT ST

Rreqfie & a1y F 6 T THET qHRTT Biqsi # 9 ¥ aeR AR b T B:
FreproTferder ST TRem SRR B § | 39 WM P 1 W oeiei s ervangat W e @ e,

T - 1 C o )




afeeh 3G =107 o v R feft 0 €1 39 qe7 1 fmiferd o & gerar qde g
ST Hehell |

y

yd

(0] 0 > X
B D F H
3T o £ xoy @i AIg @ HE MR @1 TqE: TR WHHIT A OAB, A OCD, A OEF,
3 A OGH 9&Y § 37: gl T qSTsil & o o STU1d 31w § awer &1 37eh:

AB CD EF GH

sinf@ = — = = =
OA OC OE OG
OB OD OF OH
COSH = = = =
OA OC OE 0G
AB CD EF GH
t 0 —_— = = =
MY =08 " op_ oF  oH e |
Pratutfidtar sTguTal o ser T
Treffe § THHT A OMP H, 2/ POM =90° T4 ~ POM =0 2
foreneff 3@ g © 5
PM ;
sind _ op
1. cos @ oM
oP
_PM 0P
op = oM
0
M é oy
oM
Smi = tan @
am: €OStT

T - 1 C o )




oM

cosé¢  op
2. RGE sin @ PM
oP
oM y oP
OoP PM
oM
PM
= cotd
cosd
Ad: —— = cotf
SIINN U
37d: f=d WIsT B B

Tt Toemor A © /q:aﬁméaﬁaq

(1) tan@ = C?Sz (ii) cotd = sin 6

cos @

Tferdlt FreRTuTiHeEr STUTA o AT &4 UX BRI SHisTehl o W AT ST

I Rl =IehIoT 7 ©: BrbIvIfiir STuTdl § | g b ST I @ df AT & 0
&1 HETHAT | 3 IT F 3T BIbIvTaciiar ST 1T 562t S Hehel € | 39 Ueh SATET i THAT
ST HehT 2

3T 1 ?:ri%sinez% ql ST O & I Ui HHUIHAE I 1 ST

= - wERE A sin9=% i

Ifg PM =571 OP = 13 13
3T TEATIRG F8I & JaT 9
THHIT S OMP #

PM?2 + OM? = OP? o M

a 5%+ OM? = 13?
a OM? = 132 - 52

T - 1 C 2 )




169 - 25

= 144
AT oM = /144
= 12
3Ad: cosf = oM _ 12
' OP 13
tan @ = ﬂ = i
orP 12
cot@ = O—M = 2
PM 5
secd = or = 13
oM 12
opP 13
cosec0= — = —
3ﬁ( PM 5

T 2@ 6 6t =i & Rt us B srud % 6 a9 W 99 qeft e
FrepToTforciier ST 91 fohe S ehd € 1 Tt ST e & fohelt oft Freproifinfir st & =
WAAGESH 1T L Fohel 2 |

39 T9 F© ISR 5N 9 & ¢

. 1
30 2 e sinf= EFﬁ 3sin O - 4sin’ O T M J1d SIS |

g - fe=n T A st = 3sin O - 4sin’ 0

1 IR} 1
= 3x——dx| — inf=- WiW
><2 X(ZJ (sin® 5 )

24

TR 3- AR cotf= vy SO0 o oo o R
7 sin@+cos @

T - 1 C » )




el - m@%ﬁﬁ COt@:%

& OM =24, IIRPM=7
3Ad: OP? = PM? + OM?

77+ 242

= 49+ 576 H
= 625

OP _ 25
oM 24
oP 5

7 24
sinf—-cosf 25 25

Hd: sin@+cos® 7 %

—+
25 25
_7=-24 =17
7+24 31
=17
31

3RWT 4- IfS tanezg;ﬁmm% 2sinf—-3cosf 1

2sin@+3cos d _ﬁ
4
4y - faa % tan @ :5

e @ 4 OB =3

ar AB=4

3T OA? = OB2+ AB?
=32+ 42
=9+ 16
=25

3Ad: OA= 25 =5

Rl C % )




4 3
3Ad: sinB:gH%ﬂcosB=§

4 3
2sin@—3cos 6 2X§_3X§

Ad: 2sin@+3cosf o133
5 5

1
=-; ¥ s gem

ToATeh

> AR sin6 = - 0 % o Tt BT ST T St
> I tan6 =%aﬁe%mﬂﬁﬁwﬁ?ﬂaa§mﬁaﬁﬁmn

> Wﬁcos@z%?ﬁm%‘lﬁﬂ fh 4 cos’0—3cos0=0

tan A sin A

> WﬁcosAz%Fﬁﬁﬁ[Wﬁm"l =

+tan’A  secA

> j“'I'[?cosecA=2,T'ﬁ (tarllA—Flji:oI:Ajwmle
faor : (erfafi=r S=a & faw)

qredferT s 3RAT| FHeqaT FIRTT 5 PQ Teh WK 2, frat o1 Trda 9t | QO 21 HH R
QO THAA I W e Wl & 31 £ PQO = 90° |

T - 1 C > )




39 HMR &1 F9% 7191 % T T 1
4TS & TS AB IH THAA Y W JeATE:
T 1 T 9 | FR @S 2| T R \
L &I B BO 7 | Wud: vl g7 ey w A
DS A fYRGT 7 3T 9 B S HAR PQ
& R &1 2|

31d: A PQO 31T A ABO a1 & g9&q
Wﬁﬂaaﬁl —l —l 0 0

P

00 OB ,
W:P—Q—E(Wﬁgﬁ%wﬁ)

_ OQXAB

+ P
3Ad 0 OB

Igf 0Q, AB & OB Wt 31 &, o7 PQ *ff 1 & S|
e Ty Ied 3 36 FA g0 Uy Y 9AR Y 9E Jd 6 o

AT 6 TaPI IV o Brenturtie = stguTd

T - 1 C o )




I

o  fauy vl #F TEEH R Th |
o> foui &I & B A 1 HT Tohi |

Treror fareg
= 30°, 45°, 60° % HIVI ok BBV ST
o 0 3R 90° F HIUN & Hreprorfda suE
o 90°+0 3R 1800+ 6 HIUN & B ST

T feuan
30°, 45°,60° o SHIUN ok CERITTHAT TIUTE

Fererelf fopelt TrenRIvT Fr[st # fopelt =g 10T 0 o Tt B: PTG STuTdl § 319 &l Ioh
&1 3% SAH 10T @ % BBUIHAT S & = & T H T A & GH 2| 3T 3% 0 F
o forer w1 o fore B STumi st SHA-ueH &1 vl @ b1 ST e
o gt & weel ¥ e S 2

waygw e el st sfida faf¥r & 300, 45°, 60° o S0 & HeRvTide s
S AT ST |

el « Rl o S STHn § & 4 WERR STasd Bid 8| ™9 9 w6 § 300
I 60° & 7T W & 450 & 0T B T |

30" 371X 60°'h THIUT o THERTUTHATS STJUT AT il

qrefer § A ABC U qaTg s 2|
I A ¥ 3ER BC R AD o e 747 7 |

T S € {6 GueIg A S S HI0T 60° I T & 3 T F SUR W ST T A
i spror bt TEfgfT e 2

37d: HHIUT A ADB #

T - 1 C o )




Z ADB =90°,

/ ABD = 60"
3R £ BAD =30° A
31d A THAE A ABC St §[STT &1 TS @ HIHeh A ot
300
1 1 a
EI'P:[FI‘TBD=EBC=561=E
. i
37d: GV A ADB ¥, UEANINE & 8T & I3 4,
AD? +BD?=AB?
& a\ﬁﬂ'" 9e
2 I AD?=AB?-BD? B L]
@il I
a 2
—2_| =
-4 @
2
_ 2 4
=a 4
_ 4a* - a’
4
_ 3’
4
/3a2 a\/g
3:|F|-. AD— T - T
3T AR A ADB ®
BIT 30° DI AR ol BD
sin 30° = = —
Gl AB
4 1
= l =
p 2
DI 30° BT Helr = Yol AD
cos 30° = = —




a
2 _ L
= a3 3
2
cot30° = L 5
tan 30
_ b
- | )
L=
1 1
sec30° = =
cos30° ﬁ
2
2
~ 3
cosec30’ = — ! - = iy
sin 30 1
2
T9: §9IT A ABD |
<in 60° = BIT 60° DI ARG oIl _
HOT
av'3
_ 5 _ B
2

HIT - 1




cos60° = =
Gaui AB
a
_2 _1
a 2
tan 60° = I 60" 1 S g _ AD
BT 60° BT Hel oIl BD
a3
=2 = /3
a
2
cot 60° = -
tan 60
_ 1
V3
sec30° _ 1 -
cos 30
1
) _ 9
2
cosec30’ = ! -
sin 60
_ L
V3
2
_ 2
V3
45° o HIUT ok TR 3TTUTd

T § ACB Ush THfgaTg THehivT st @ s £ ACB = 90°
WEd : £ ABC=45= £ BAC
39 I g BC & dAWE o 95 AF o, I
AC =BC =qa (FASaE A = IO ST
379 UIRATIRE &l TH ¥, THHIUT A ACB |
AB?=AC?+BC?

=a’+a?

45"

90()

= 24a?

T - 1 C & )




=a\/§
g sin45’ = DI 45° H G G
Gyl
_AC
~ AB
_a
NG
1
2
0 PIT 45° Y Hel =
cos45” = o il
_ BC
"~ AB
_a
= 5
_ L
W2

an45° = DIV 45° B THE qoll

_ac
BC
I
a
=1
cot45’ = ! = 1 _ 1
tan 45 1
1 1
sec45’ = = = 2
cos45° B V2
J2
1 1
cosecd’’ = = = 2
sin 45° B V2
J2




0° 3fX 90° =IuN o e srguTa :

fareifena fomll ot =9 @ 2flgw
A
A,
A,
0 90" 0 90’ 0 90"
C (i) B C (i) B C (ii) B
et oo e AT R £ B=90°d9T ~ ACB =6

EﬁUTBEﬁHTﬂ'@‘ﬂWAB oI TeT 4o CB 2| fvenfofali & ufsw fo sweds femt 0 7 3w
UM A S-S 52 @1 7, 99 o AB 3 oS HE W@ 2 a1 9% W e 2 Rl | wwe o
TE IR 37 I SR 3 IR o o Y TR HAL: A B ST @ 2 (AB>A B>AB)I
3T 7Y Heddl B, e Bl ARG B 6 0 F1 v 71 dR-R Ted-ged [ & T

Hfeehe wge W 1 B

foreeff wwer et € o6 o it e off Y & Wi wEw S
SN I HTTT bt ST Hebell ¢ o6 6 % 00 o SR T+ W o AB &l g off 7=

g1 Sttt i 39 w9 # g A fog B W ug S|
37: CA = CB &l S|

AB ()
sin0Q’ =
E’:ﬁT s AC AC
CB CB
00 == —— =
T cos AC CB
sin0® 0
tan0° = - =—==0
cos( 1
1 1
cot0” = —— = — araRefiq a1 sifrefd
tan 0 0

T - 1 C & )




sec0’ = 1 5 :1 =1
cosO0 1
0 1 1
oI cosec0’ = —— =—  euRafya = stferd
sin 0 0
g TeifeRd fomt @t e @ efag
A A1 AZ
90" 90" 90"
0 0 0
B (i) C B, (ii) C, B, (iiij) G,

HHHIUT A ACBH £ ABC=90"2 T £ ACB =02 | FeTHT I fh T A1 S-S g
B 900 H1 ST STE &1 @1 & a1 0 F Fere ol BC 1 ofls o2 W 8 a1 g W@ 2 ?

cve 1.t B T ST BC 3! @@ W W & (BC>B,C,>B,C) Mg C, g B &
Qe BT ST T 2 | STIanTel ST 0 SIS 900 o & 8N @l BC &1 ohag e I o
e Bft | 3T S @ e 900 F SR BN Al BC i TaE I o SRR g | 37 39 <um
¥ fog C I fog B W Ugm iR @@ Fvf AC = @& AB &I

. 0 [GEs) AB AB
+ sin90"” = = = =
o Eaul AC AB
0 JMUR 0
cos ' =——=—+ =
Eaul AC
o sin90¥ 1
cos90 0
0
cot900 = C°S900 U
sin90” 1




11

0
sec90” = 070 31fererte
c0s90
cosec900 = ! 0 l =1
sin90” 1
Branrutfiedis S1guTd g et & €9 |

frenfefat =t ster et fop fopedt b7 & Frprofardiier
UM 39 FHT % g Fed B ¢ | T o § 3R
e &1 U% ga Eie T 81 3Wh FE O F A g
AR O § & FHHITTH 37T X'X T Y'Y (Haid 97 X
J Y 3%7) Wi T § | 99 W HE TS fog P AT 31K 39
I o b5 O | AT @1 OP i &7 URshrt @1 A
g1 faeh ufpme § Ul e Refeaf X-3w7 &
g RN o W9 - e o oo i
AT § 1 99 % Yo =qafe § g8 v =T vy ST
I 0°< 0 £ 90° 575k HhIvTiHedTr STuT I foat S
b & | Feiver wqater  aReef Y X-o% & s

P(x,y)
1
, 0 Y

v

& T-TF (1800 - 0) F S HIT TR § T Feirg wqefer uRepret @ 271 St &ees fowm
% T (180° + 0) T HIVT TN & | TEA: J8 HIUT 180° S 270° F = T T 7 |

qReRM {@ OP 51T g0 & & O T X-3T & g (a9 & Wg a4 T vl
freproTfirdiar srur fomg P o fdement (v, y) & &9 # off 31 52 51 wehd €1 @ Svd o H
I LPOM = 0 & d4T PM, X- 311 W & & dl A OMP TS THHIUT F1T BT |

9% OM = x @ PM =y

. ofH PM y ¢ [
: sinf= — = — === U
3 — —or 1" (BT 1 &1 I ShE a1 & SR §)
N OM X
Jh cosf=——=——= —=x
Sl o oP 1
3R OM X
cotld = —— O—M .
o PM y

T - 1 C 6 )




®9  OP 1
secl = ——=—— = —
IR OM X

w7 OP
cosecl=—=—— =

M <

26 & Tft Prarrurfirdter srquTet it farg P o 9T (v, y) & ® o frere
S a2 fae e x = cos 0,y=sin 0 @ﬁ%wﬁﬁaﬁw&lﬁaa@uﬁrﬁ
T wer ot wea )
YH TS 9 o RIFCIE R (90° - §) (S 7T & ARV BT ) o BbIvTHi ST
ot Sueh o &1 TErEAT ¥ 9T B TR |
W o § 2 0PM = 90° - 6

o OM x

. sin(90°-0)= — = —===x = cosé
o ( ) o or 1
IR PM y .
cosl90’ - @)= —— =—= = =y =sind
( ) i oP 1 °
tan(900—0):ﬂ:% :ﬁ:cot@
IR PM
cot(90°—t9)=—=ﬂ = 2 = tmeo
[SES| OM X
sec(90° - 8) = L _OP 1 cosech

dER PM y

cosec(90° —6) =
o OM X

B

ferdt oft StoTaTT & RIVT o Brenturiidr TguTa ,
urgfferd fom 1 &aF § IRau) fo § e fowm # (_)fzy (% y)

yRftTsh 3@ 0A i+ T @ Sref & aRsr 3@ e stea N9

FOTeHeh ferem & afsnor et g fneht off st A AT ] A

@ 21 UM oifse f6 wom, fidt, gt o =qd =qafa §
fehTe YT S P, P, P, 3iR P, faftel § svafted @ €

r-2"3

TET: VoW Gqate § 9REm @ op (0P, Rafq #) s d P

(x5 g (uy)
T - 1 C & )




@ % WY A 91 W 8 5@ o6 fdie wqafer § 98 90° ¥ 937 31k 180°§ BT HivT
el 2 | 34 e e wiqefer # 78 180° W e 3K 270° T BIeT HI0T S & dr wqe wqefer
¥ =g 270° § 721 W 360° ¥ BT HIUT T |

e AT fop oot T 3w ari Raftei § o7 & q8 g TeraT T faems
1,2, 3, ... FF6C o QU R Gebell & TR 39 TR Feft off eTceh 37oram FoTiesh 3191 b1
HIUT 8 T Tehell & | 3 Hue ffoRll # uftendt @ g/ s o fRe ot stvmng % i %
Preprorfirdter stum i a9 & uRenfya forar s € S fop foreft whioT g & fopdht =meRiT &

P fafi= Refedli (P, P,, P, P,) & fTT £ AOP o BrapivTfindt
Wﬁwqﬁmﬁaﬁﬁ&aﬁ%

sin AOP = ﬁ
oP

cosSAOP = O—M
opP

tan AOP = E
oM

cot AOP = O—M
OP

sec AOP = 2
oM

cosec AOP = @
MP

3w fem & P, P, P, 3R P, & frdwiisnl &1 36 | v wqater # P, & fdwia (v, y) H
Ry (Y1 3R HIfE) T AT & |

3 £ AOP & | P oum e &1 I fide =qaty p, & fdwis
(—x, y) € 3TeT ST I TT IS & &1 37 £ AOP (90° | T 7T 180° ¥ BIRI) &
[EEANIERIR) SHCI'IT'ﬁ " sine 3:ﬁT cosec % gl G @ﬁ Irabrgl ﬁ'ﬁf 3T 9N (cosine, secant,
tangent?::ﬁT cotangent ) TABIOTHAT U RUMHb =l

A g =qater § p, % fEwiE (- x-y) § 74 99 R Fife IH FoTeTs § o
Z AOP(180° | &gT 491 270° | BIT) H hadl tangentﬁ? cotangent TATHE BT, T =T
IR} Pt ST Foes @ ) O 9qd aqate § p, % fdwie (x, —y) § el e
YT T HIfE F0TcHh @ 3T £ AOP (270° § 2T q4T1 360° H BILT) &1 held cosine 3N
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secantﬁ%ﬁ,mmﬁwwmﬁlmﬁﬁﬁﬁ

At 1 yarvfa fopam o ¢
B
sin + sin +
cos — cos +
tan — tan +
cot — cot +
sec — sec +
cosec + cosec +
A' Q
sin — sin —
cos — cos +
tan + tan —
cot + cot —
sec — sec +
cosec — cosec —
BI

All positive

Only sine (and cosec) positive

Only tan (and cot) Positive

AN ©w» W
Il

Only cos (and sec) positive

@I (90° + 0) o PR srguTa

St afRehrdt Y fadt wqater & Ree @ @ 79 9% X-

31 I G 9T o T 90° &7 3N 1800 ¥ BieT Hivy
T 7 |

qedfem § £ POM =031

A AifsTe fop uftsert Tan si9 op' &1 Rafa § (g

Co D

B
S
0
A’ A
T
B!
Y
P(-y,x)_|B
P ,,
0 ; (xy)
(3} y
M O X M X
e



aqafer #) wgedt @ a 98 X-3%1 Y AT 9 % | T (9 0%+ 0T HIVT I W & STt

Z POB=06= Z POM

P' ¥ X-377 W &d P'M Fifeu|
forg P& X-3%7 W Wi T o Y-3787 ok HHISR g |
3d: £ OP'M' = TR £ P'OB = Z POM = 0 , 379 TH&HITT A OM'P' 79T HHSHITT AOMP

Z OMP' =90°= 2 OMP

Z OPM'=Z POM =0
o W ST OP' = OP (I g9 1 firwand )
Ad: A OM'P' =A OMP
3 OM' = PM = y (fust A1)
dagar PM' = OM =x
3rd: fag P' & e (oy, x)BI |

: : P'M' OM «x

ard:  sin(90° +6) = sin ZXOP' = w ZE :T = cosé

(A SR 5 THHITT A OMP 3R THHIT A PM'O Faimeg & /i ol OM =

PM', PM = OM))

cos(900+49) cos LXOP' = OOM' = Ty :_[ )——sine
0 ,_P'M’ X
tan(90 +0): tan ZXOP' = (—j = —coté
oM’ y
cot(900+0)=cotLX0P'=% = X -_|2]=_wno
P'M' X X
sec(90° +6) = sec ZXOP' _or _ 1 _ —(lj = —cosec6
OM' -y y
cosec(90° +8)= cosec/XOP' _OF _ 1 o
P'M' X
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(180° — 0) o @I o BIRIVIHAE Ut
e # fader =gafer i ofnd T %

o Y
feafy OP' 8 S’f 2 POM'= 2 POM =0
3 £ XOP'=(180°-0) TIEd: JHHITT
A OMP 3 THHIT A OM'P' 1 & Fafray
. . . x,y)P
glom: ak P Fdwma (v, y) AP (=) P(x,y)
ﬁgﬁliaﬁ (-x, y)ﬁﬁl
X'<€ o 0 d > X
3Hd: M’ 0 X M
sin(180° — @) = %:%: y = sin@
cos(1800—0)= oM’ _ —x =—x =-cosf
oP 1
tan(18()0—t9)= My =—Y =_tneo Y
oM' —Xx X
cot(1800—9)— OM =X _ X _ oo
P'M' y
sec(1800—0) _or 1 _ 1 = —secl
OM' —X X
cosec(180° —8)= OP 1 oseco
P'M' y
T (180° + 0) o BreRmuriidia stgua N
arifes # afeerd W@ op @ Rafy op' @ &t
ZP'OM'= ZPOM = 6 P(xy)
3d: L XOP' = 180° + 6 ! ,
, M oA
YA GURIUT A OMP = GHhITT L OM'P’ X 9 Y M X
Ia: afe P& FEeis (x, y)E @ P o Fewie .
(-x, —y)ﬁﬁl (-x,-y)
EE)
sin(180° + @) = sin ZXOP' = %:_Ty:—y = —siné Y




oM' —x

cos(1800 +9): CoSLXOP'= —— = — =—x =—cos 8
OP' 1
tan(180° + 8) = tan ZLXOP' = M 20 Y —tano
oM’ -x X
cot(180° +8) =cot LXOP' = OM_ _ =X _ X _ 6
P'M' -y Yy
sec(180° +8) = sec LXOP' U S Y
OM' —x X
cos ec(1800 +0)= cosecZXOP' = or _1__1_ —cosecl
P'M' -y y

T (-0) 3FET (360° - 0 ) o TN Ut
o fo § qfeerdt T &1 Rafd OP' 8, ST X -319 & 919 aMEdl (clockwise) feem |
Z POM & R £ P'OM &1 W@ 2|
3d: £ POX = 0 (Fifh £ POX = @ W1 T &)
TIFA: GHHIT A OMP = HHSHIUT A OMP'
o I g P& s (x, y ) TP &
foeeTio (x, -y )@

Y
, 0
31?[: X e) /_e
YY

P(x,y)

M

. . . _PM -y .
sin(—@)=sinZP'OX = W—T——y——sme P'lx-y)
cos(—8)= cos ZP'OX = O—M' = % =x =cos @
tan(— @) = tan ZP'OX =M =Y - Y — _aneg
oM X X
M
cot(—8) =cot LP'OX =O— = X X cotd
P'M -y y
sec(—0) = secZP'OX =0—P = 1 = secd
OM X
cosec(—0)= cosec/P'OX = O'—P = = = 1 = —cosecH
M -y




3T I £6, (90°10) 3R (180°16)
% FepIvIfirdia STuT 1 e & S % a1 0°
T TR 3600 T & foret off roT o Freprvtfidt
A T fhT ST e &1 g 360° § T
0T I Brepivmiidia suE 9 76 HW €, {
IfeTT g .

qreifer o oReE Y@ 4 T T @ 0
& & A% 0 F T A HI0T SR 7, 37
qReRET 3@T OP 5 X-3181 &l &cweh favm &
T FA (360 + 0) F TR HIT AT 8 | 39
YR aEdd H HI0T 6 & A1 TH AR

PV N
=]

sin(360° +6) = M =sin @
OP

cos(3600 + 6?): 00_1\[4) = cos@

PM

tan(360° + ) = oy = e T Bid & |

T 3600 H ST TS IHh YA ST 31eyh HI0T Bl &, Hrebrorfirciar arquma off <
VT H qaad F1 B & |

ES) sin405° = sin(360° +45%) = sin45° = L

NG
1

cos405° = cos(360°+45°): cos45’ = = anfe)

feogoft ; =fe wmroit 46, (90°+60 ) 3T ( 180°10) & wheel worm & HraRiuTiirdtar guT
&Y ek Yeh | WHeRT &1 ST 3Teidq Sek sine 31X cosine ok W AT &l aF 99
tangent, cotangent, secant 3T cosecant st SRRl frrifena e & &Y STt € :

tan@ = Sme, cot0=cose IT cotd = ! secl = ! 3T cosech =

cosd sin & tan 6 ’ cos @ sin &
Her H sudt weft Breprifirdie sTurdl i e Hepferd X Tehd § ¢
sin (- 0) = -sin
cos (-0) = cos 0
sin(90°%-0) = cos 0
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cos (90°-0) = sin 0

sin(90°+0) = cos 6
cos(90°+0) = -sin O
sin (180°-0) = sin ©

cos (180°-06) = -cos 0
sin (180°+0) = -sin O
cos (180°+60) = -cos 0

AR FErSI IOl 00, 300, 459, 60°, 90° % eft FreBroItrdter s w1 &, 37 & 3udth Gl
F HerE ¥ F iR fafry Fil 1200, 1350, 1500, 1800 % &t Freprifiedter sTa I HA|

JIT: sin 120°= sin (90° + 30°) =cos 30° = %

1
cos 120°= cos (90° + 30°) =-sin 30° = 5
I S b fra off 919 Y Tehd & ¢
sin 120°= sin (180° - 60° ) = sin 60° = %
1
cos 120°= cos (180°- 60°) =- cos 60° = 5

1
- 1 0_— 1 0 0 — 0 . ——
9d:  sin 135°= sin (90° +45°) =cos 45° = NG
1
cos 135°= cos (90° + 45°) =-sin45° = _E

sin 150°= sin (180°- 30°) =sin 30° =

N | —

cos 150°= cos (180°-30°) =-cos 30° = #
sin 180°= sin (180°+0°) =-sin0° =0
cos 180°= cos (180°+ 0% =-cos0° =-1
Sehfeueh fafer
sin 180°= sin (180°-0°) = sin0° =0
cos 180°= cos (180°- 0% =-cos0° =-1
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frerep TH &t 317 e 1ol S 210°, 225° 3 % Heproifrda sgum of Rt @ @
HH |

fefyre shioft 3 freproifidter surdl &t Freifha ol seeg & -

T 0' 30° 45° 60" 90’ 120" 135" | 150° 180"
Srgard
sine 1 | L | 8B 3 B I )
0 2 \2 2 ! 2 \2 2 0
cosine 3 z 1 L3 _ A8 =
1 2 \2 0 \2 2 :
tangent i I afeis | = T
R 1 3 3 wo|
cotangent | fyufd \3 1 1 0 _ AL | 3 P
\3 \3
1 2 9 sfqaied | -2 i 2 -1
secant " \2 2 N2 A
2
cosecant | FER 2 \2 ) 1 \% 2 2 e

T I B 3T ATV & Frepromfiedter STl T STrEmT HT 3ad £
SETET -1 sin 390°H A 8

(i) % (ii) % (iii) —% (iv) —?
B sin 390° = sin (360° + 30°)
= sin 30°
= % 31d: ey (i) 98 21

3qgdUl -2 cosA:%mﬁmWﬁ

1+cos A 1-cosA
+ =2cosecA
1—cos A 1+cos A

1+cos A \/l—cosA
+

: Eﬂ_q:f =
&t i \/l—cosA 1+cos A
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1 2 1
X — = \/§+ _
= s

ﬁ 1 \/gx«/gﬂ
1

t—— = ——

= S 7
3+1 _ 4
\/5 \/5 ..... (1)
1
e % fop Cos A= E c
Tyt § afe AB =1
T AC =2 2 s
Ad: dd CB> =AC?*-AB?
= (2P - (17 0
_; A1 B
A CB =13
Ad: sSinA = ﬁ
2
2
3d: cosec A = \/5
2
aq0 2 cosec A = 2x \/5
4
21 2cosec A = \/5 ...... 2




(1) @ (2) 9

\/1+COSA+\/1_COSA=200860A i §3:ITI

1-cosA 1+cosA

2sin30° cos 30°
AT 3- O T W I AT
2sin” 30" —1

femoft ¢ [sin230° &1 31 @ (sin30°)?)

~.sin30° = 1
2sin30° cos 30° 2><(sin 300)005 30" 2
gl ¢ 20 = . 0 \2 ﬁ
2sin”30° -1 2x(sin30°f -1 c0s30° =22
2x(1jx\/§ 1 \/5
2) 2 X
_ 2 _ 2
B 2><(1) -1 - sl
2 4
V3
2 _ 32
= _l 2
2
= — /3 W
3CeT 4 - g sifE f&
sin 150° cos120° + cos 330° sin 660° = —1
g ¢ sin 150° cos120° + cos 330° sin 660°
— sin (180° - 30°) cos (90° + 309+ cos (360°- 309 sin (360° + 300° )
= sin 30° (-sin 30°) + cos 30° sin 300° {cos (360 - ©) = cos0)
= -sin 30°. sin 30° + cos 30° sin (360° - 60°) {sin (360 - 0) = sin0)

= -sin 30°. sin 30° + cos 30° (-sin 60°)

= -sin 30°. sin 30° - cos 30° sin 60°

RN

2.2 2 2
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=—1 37 fog gam

S fafr 9 sin 30° 1 AF J T
c0os330° T |9 J1d EF?F%I'III

2tan @
1-tan’ @

1
EIRICINIGEET SIS ENE sin 6=

Ifg sin@:%?ﬁﬁ@'aﬁﬁﬂﬁﬁ

(i) 3 sin 0-4 sin’ 0= 1 { sin’ 0= (sin )}
(ii) 4 cos® 8- 3 cos@=0

sin 330° cos 300° + cos 33 sin 300° I A J1T i

2sin? 30 tan 60° — 3cos? 60F sec? 30° FT AH J1d IS

; A 1-sin60° 1—tan30°
=

cos60°  1+tan30°
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3T 7 THeRIUTiHeSr STTUTal eht Shele ua gt
o QYT oh g1 | WA ST

3T

S 3G TE 3SR T FH Y HUAT
S FUR W g W gEfYd GHEE % g § PR STuT s YA HEA|
Rrerut forg

e 399 TS ST HIT
o DR ST @ 98 § 396 U6 g § gEfed ¥eAl & gd

T eRTuT

STU TS AGAUT R0

fYTeTeh 399 U 3TEH HIUT S ST - feg 47
WE%{dﬁqﬁﬂWﬁmﬁ@@wﬁ /
H WY R N

pRe IR L A S T IR Rl el E—
&t @ ®ed 8, a1 59 g fohelt ag o forelt wfi
forg i 3T § A G IR 7% & 3@ At fag

T gL ST Tt 3@ sl gfy 3@ hed ¢ 1 59 o i 2w .

Y 3 o W Raft 5 foag &1 3w & fore aft &fas W 9 W 3w w©@ i g
T e oSt T & i 1 HI0T IFAFA AT IAAY AT 3G 10T (Angle of elevation) FHEAT &,
I I % W e fopeft forg o1 S o for aifost Tar @ i 3w e @ gfe T den dfas

TGT o o= HT HIUT ST 0T AT STFAIST AT 3Ta-d HIU] (Angle of depression) hgclldl %I

faifera o=t =1 2fEw .

| 4
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Branrutfirdar srguTatl St FEET ¥ SOE UE ot § 9w WeHl o g

9 PR e T &, 0°, 300, 459
60° T& 90° % FrepTIfErdte STurdl o A g Tk & | 3!
e | 39 9 Td g § s quesdi & g
forepTet wehel B 1

Y : U ofifeTe o6 gedt W e g @3 987 AB
S I ST ¢ et =it a5 wE Fioq 21 5
foTT geall T 35 MER B § $ &l (AHT 10 H2Y) T
feor forg C W Yersh weT 8, SEe 9% 1.5 Hiex 21
e farg ' ® U o R AT 392 0 (L AC'B')

A
<&
&
C' e\jﬁ—ai—@—[ rBl
1.5 HeX 1.5 HeX
C 10 Hex B

fepeft 1T WTues o7 § Ww foren) Sude o @ T 5 CC etk i A § 3R OB aifet
@ &1 4 iR £ AC'B' @ A9 60° 2 | BYS AB'C' U GESHIUT S &1 £ AC'B' % g
@EUE B'C' YR 91 3T WUS AB' ol 8| ot 3K 4R &l 3 tan O BT &

ST L AB'C' H,

AB'
B'C'

tan 60° =

AB'
Rl */_:W (B'C'=BC=1040)

Ell AB' =103
=10 x 1.732
=17.32
3: JTABH 95 =  AB'+BB'
= (17.32 + 1.5) |t

T - 1 C » )

(tan60° =+/3 g é)

(V3 =

1732 % TfHe T &)

18.82 Ul &I



IR 1- TH U YeAl W He @S2 1 U8 F 043 WX &1 g W fy | ford v forg 9 T
& a7 399 H0T 30° 21 TS H HAE F B
o #§ AB Ug 2 T 9T § 10,3 WX R g W fed fog C 7
THHIUT A ABC #

AB "
BC

tan30° =

a1 % = & h Hiex
A hx/3 = 1043 30° .
1043 C 103 WX B
W b=
= 10 HieX
3T U A HEE = 10 WX

ITGAT 2 - Ueh TohTTT TR i FaT 60 HIeR 8 3R Y YK § U SeTol bl 3@ el &, FSreehy
JFETAT 0T 30° 2 | 1Y T Y ST i &t gl Fid B

g - o H AB TR W 2 3R e C TH W 2|
AT o JoIT W07 § S8 &l g4 BC
. @rﬁa%gD A
FITIT HIUT ;
Z/ ACB = / DAC =30° (T&hI=<R il 30
|
é ) . 60 HieX
THHITT A ABC H
AB SRS 300 l_
tan30° = BC BRSKSR SR SR Sk oK SR oK K SR KSR SRR R AR 'S
C <o B
1 _ 60
0 7 .
a0 x = 60x3 = 6043

3T ThTYT T | Se bl g = 60y/3 HeX
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ITEAT 3~ T WERI & o i et g 60 Hiex 21 v FAR T gudl fiAR & =9t i AR 3@
T 3TFTHA HIUT 30° B | A gl TR &t = 150 H &, @ g HAR # s
1 HifST

el - o ¥ D veeh IHR @ T vl HAR &) e
150 X & 71

- CD =150

AB HY WR B |

T o gEdt GHR & e h deT 2
AB=h AG
ABLBD  ?|39flt ABDE U 3779 2 |
3 DE=AB =h

R CE=CD-DE=150-h X

T+: BD @47 AE, 3715 ABDE 5! 9@ =Tt ¢ |

AE=BD = 60 HeX (HFRi & 9 &t g8 60
et & 7)

Z CAE = 3fa989 &I £ ACF = 30°
3d: GHHIT A AEC

A

30°

30°

60 HeX

h Hex

v

60 HeX D

ce
AE

tan30° =

1 150-h

il N

R 60 =+/3 x (150—h)

- 60

V3

a 20x+/3x~/3
V3

0 203 = 150—h

= 150-h

= 150-h

Rl h = 150-2043
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=150 - 20 x1.732
=150 - 35.640
= 114.36
3T: THY UHR & 3918 = 114.36 HESL T

ST 4- T & A o 3 T TH TLSF o fordat e 20 HeX 2, 1 3R o &1 w5
R R T forg T Wb & Rl 3 S99 0T HHIE 60° 3R 30° &1 WHH I

5 3R forg &1 TH g AR
g - T b T Weh S HTE 4 Wil 21 9 § AB 3R €D Wb € 9971 BD GEH H
=g 81 BD U fag P21 PH AB 3994 HIUT £ APB = 60° T CD 1 397 Hi0T
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AT f6 BP = x Wex dt DP A C
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et = 20 W & 2 e e
37d: GHHIUT A ABP H
60, 30
n60? = 2B B ai P 0xdm D
BP < >
A3 = =
h = x\/g ......... (1)
' o _CD Lo _h
3R FHHIT A CDP H 30" =2 A =
Rl W3 = 20— x
20— x
h = \/g ........... (2)
20—
THT (1) 7 (2) § W3 = a
V3
g (1) 9 (2) §
g0 3x =20 -x
0 4x = 20
x=95
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f(x) =2x5x(x+1)x(x-3)

gx) =3x5%x(x-2)x(x-3)?
h(x) =52 % (x+5) % (x-3
s HCF = 5 x (x - 3
= 5% (x-3)
SEUGT T AN FHTT eI :
e %) i Teve % e § o AR
J(x)= h(x) . g(x)

T f{x) BT g(x) 3 h(x) T OIS A7 319G FHed © TG g(x) S A(x) F flx) F

TURGUE hed © | TSt & LCM I H3 & fore frefafad 3aetr ) e -
8 & U §: 8, 16, 24, 32, 40,

.....

C 0 )




12 F S E 1 12, 24, 36, 48, 60, ...
8 31X 12 % 39 U § T 24, 48 TE §1 T Tt ATt wd Ui § o1 wHae §
3R ITH T BIET AT TEIH U 24 21 37 8 3R 12 FLCM 24 2l
LCM T % &1 g8l fafy srrear or@us g off 21 S 39 YN 2-
g =2°
12 = 2°x3'
37 g A URGUE] Bl 3Tk SIfIheH Tdieh Sl b 0N Bk LCM T1d i 2 |
ST IR H 8 I 12 F LCM 2°x3'=24 B
Sl YHR T A A § IAE TgIal A LCM T H&A13 & & W TSI UHErS
AH I F &
IETEIUT : TEUG (x - 2) (x2 - 3x + 2) 3 (x2- 5x + 6) B LCM 1 I
p(x)=(x-2)(x*-3x+2)
p(x)=(x-1)(x-2)
qq g(x)=x*-5x+6
q(x)=(x-2)(x-3)
W, (x- 1) 3 (x- 2)%, p (x) F T3 OIS & TURIVS G | S FB (x - 2) 3 (x
- 3), q(x) % TS OIS & UGS G| TH BN (x - 1),(x - 2),(x - 2)* 3R (x - 3) farda:
p(x) 3R g(x) & Fedeh HETUTS A1 GHIYE o TUFEUE g | 39 9R OHEUEl § § (x - 2)
BIST ST Tl &, F & X (x - 2)2 T IgUR T UGS g3, @ (x - 2) THH UGS
YT & B 3:
r(x) = (x-1)(x-2)(x-3)
METIF ®Y ° r(x), p(x) R q(x) % T Hlofgum 1 UTHEUE B
3 p(x) AN g(x) F LCM, r (x) &1
39 3T ¥ WE 5 & A1 & W e Igusl 1 LCM I F & Y, T agus
IRIEATT TUFEUET H SAHTT Tl & OB & I H Ih B bl 2 |
S 3 : SgUEl
f(x) =4(x-17(x*+6x+38)
AN gx)=10 (x-1)(x+2) (x> + 7x + 10 ) & LCM I FT|
IgURl I TGS TUHEUE] HI Tl o [UHHA & &9 H @ |

- 2 C an )




fo) = 20x (x- 1) x (x4 2)x (x+ 4)

g(x) =2x5%x(x-1)X(x+2)x(x+5)x(x+2)
=2x5x(x-1)% (x+ 2% (x+5)

I’ fix) 3 g(x) H LCM
=2x 5'x (x-1)%x (x+ 2) % (x+4)%x (x+5)
=20 (x-1)(x+ 2)’(x+ 4)(x+ 5)

(m 3R n & LCM ) x (m 3R n & HCF) = mn

S TSR f(x) 3R g(x) T foTU

3QIeUT 4

3qlglUl 5

(flx) 3R g(x) F LCM) x (f(x) 3R g(x) B HCF ) = fix) g(x) I - fix) g(x)
af& HCF, LCM & gu & 3iR fix) T g(x) § ¥ Wb 7M1 {3 fix) FA & @ g(x)
Afgeltar & T I T AT ST WA | A AGUG g(x) IR - g(x) TH & A f{x)
% 9 LCM 3R HCF <& 2 s fRw 7 &)

I TGUGT f(x) 3R g(x) F HCF N h(x) T LCM 3T [(x) T = HL 79 g8 Fred
g 8

h(x) x I(x) = £ f (x) x g(x)

: & Ig9al % HCF 3R LCM 9T (4x + 5)(3 x - 7)* 3 (4 x + 5 (3x- 7)?

g1 afe A1 F § UF 9gUE (4 x + 5 (3x-7)? B, A T IgIR I HIACY
T h(x)= (4 x+ 5)(3x-7)
[(x)=(4x+5P3x-7)
f(x)=(4 x+ 5)P73x-7)
W h(x)x l(x)= flx) g(x) | WH W
{(4x+5)3x-7P}(4 x+5P3Bx-7)0)=%(4x+5P3x-7)x%x g(x)
AT (4 x + 5)0'3x-7P =%x(4 x + 5P (3x-7) x g(x)
YAl +g(x)= (4 x + 5)(3x-7)
A g(x)= (4 x + 5)(3x -7 A - (4 x + 5)(3x-7)

: TEIRT (x+ 3) (- x7+10 x - 25) 3R (x - 5) (x + 3)° B LCM FT HITTT 3T R

TG FeEd § HCF J1d Shifs |

C a5 )




T/ f(x) =(x+3)(-x+10x-25)
=-(x+3)(x-5)*
A g(x) =(x-5)(x+3) B
SARTH =TT ATl I I 0Tk EATHE o TR
f(x)3M g (x) HLCM = (x + 3)* (x - 5)°
TG A (x) % I(x) =+ fix) g(x) F AT HH T
h(x)x (x+3)° (x-5)" ={-(x+3)(x-5?%x(x-5)(x+3)
=+(x+3)(x-5)
3d: h(x) =x(x+3)(x-5)
ATRTH =TT ATl I I 0Tk EAIHE o TR
h(x) = (x+3)(x-5)
H\W:
feranfiei @ frafafaa TevHt & g B |
1. fa=faiad aguel 1 HCF 91d &I
(x*- 1),(x*- 1) 3 (x-1)?
2. FEUE 12 (x'-x*) 3R 8(x* - 3x° + 2x°) B LCM T HIRTC
3. aﬁ?b%qﬁﬂﬁm,ﬁa@ﬁ
fix) =(x+3)(2x-3x + a)
3R g(x) =(x-2)(3x>+ 10x - b)
A HCF, (x + 3) (x- 2) &I
4.k g 99 (fh @Ml) & fI@ a2+ x -(2k + 27 ) 3R
2x* + kx - 12 &1 HCF, x + 4 8m?
5. Zﬁa‘@ﬁp(x)= (x-3)(x2+x-2)3ﬁT
q(x)=x2-5x+6WHCF,x-3§|
Gl p(x) 3R g(x) F LCM F1d HifT)

- 2 C & )




ITTT- 1 5 URHT sTeh

S IREY ST I TEEN H AY HAT

o> URAF e, WRAT GE F GUH FGeR S ¢

>  IRuw = H A T A S BT

o R ASH & AT TR H A BT

> R =& & Ag S &1 A" HOE

>  URAY S & UH TAH I TS H HihATsT P A HUAT
forerur forg :-

o FgUS B I

@ YUl T AT & UM e

-  UREY G TaH URHY FSThl Sl qHE |

- FgIE Hl IRHY sk & & H Johe HAT|

-  IRHT 9 P e TR # e HE |

o GREY D Bl ST, FSHI, 0T T 91T HEAT |

-  URAT S & AT Afaedd Ja BT

- IRET =5 B FohH AT OIS ety |

§guq (Polynomial)-

a,x" + ajx'“ +...+a x+a
n- n

1

S Sl el Bl TH o x H TgIR e ¢, I
(i) FIA TH =R x 3T & R n >0 T OIS 8 3R

(ii)

7 P a (e T &

ay a,

C a0 )




(iii) a, # 0,39 IgIR AT F1 TgI& HEelT 3|
forfefan afessn & quiieh! waq Sgual & TUTEH 1 HHHAT T |

1. 2 qUifepl 1 AT (3AR) b qUileh @rem @1 | < IguEl 1 AT (3eR) Th IR Bl &

2. Ui T (0) U@ B o6 fopelt off quifes | 31 o (R &9 0 9 wehe e €) Tl
aF W a+0=a g 8 5 et sIgus px) & forw

3. ot qurieh (q) & foTw wsh wan quites foredt s8R p (x) & foIT & W SgR

ca MR a+(a)=0 cp(x) TR H p(x)+ [-p(x)] =0
4. fogt off 2 quiiepl 1 UAHA, TH foregl ot & SgURl I PHEA Th
quTieh el & | TEIE B 2 |
5. qUish 1 U1 € fo6 fopelt quiieh o o forw | wigu= 1 UWr ague @ fop fepelt wgue px
a.l =a %ﬁ’l@p(x).lzp(x)

qutieh TEUS

[N

p (x) + 0 = p(x)

Iuh TOTEMT % YR R g9 He Tobd & b TgIG, UThI i TG ATER Hd 2 |

©

% % &Y F G, STl m T pn O & 3R pn =0 MAT G Fgard &1 T8

S T8 6 - o Qi €11 oREe S % A 9 A n H I
A1 AR 5 FOTHSE B A 3 3fw § Frg wRaffa Fwh T o foram S 2

p(x)

q(x) % &Y P b 5@, p(x), g(x) TgIR & T g(x) LAR Tg= 8, IRHA
S FEAT 81 x o 30 AH & T R g(x) #0, p(x) e e R

BT 8 | SUEaa URAY G S wifd I8 evas el 8 % ;)((;C)) TS JgIE |

magqap(x)@qﬁﬁam%—aﬁﬁswmx)a%@ ¥ ®9 ¥ forE 99 §
e vei # 9y =i -

Q?mrtrﬁﬁ?rwn% T 3Tq YA AT Ay &l H @ a9 e § e

C oy )




m T n o TRUe HHT 1 AW SHIIedS (HCF) 1 811 3t % 39 Freael § 7 &
&9 3731 M & H ¥ HCF i fE eh a1 9 3 39 fetom wef § ore st
gl

T YR A p(x) T g(x) TEIRI T HCF | B 1 9 Fg Tehel ¢ 1o IRAT

ST Z((;C)) 310 foreraw ot 7 21

q&%aﬁﬁwqﬁﬁ?ﬁﬁ,aﬁmaﬁtaﬁﬁ‘ﬁ%Hwﬁw

o 39 forrem w2 # o o o
ISTEIT 1 - TR =i Waﬁﬁwﬁﬁéwﬁﬁm(ﬁz)@ 4) T X

(x+1) 1 HCE 18
IETET 2 - FAfeRad IRHT =iSis &I 36k = Jal § =h HIT
6x> —5x+1
9x* +12x-5
p(x)=6x>-5x+1=2x-1)(3x-1)
qg(x) =9+ 12x-5=3x+5)(3x-1)
p (x) T g (x) 1 HCF = 3x -1

px) _ (2x-1) (3x-1) _ 2x-1
q(x) (3x+5) (3x-1) 3x+5

(Tt 3f% iR & A § HCF = 3x -1 § 97 34 W)

6> —5x+1 . 2x—1
3T —9x+12x ; eﬂuﬁﬁmﬁﬂqﬁﬁ ol Smfraﬁﬁmsnm%
X X

ISTEAUT 3. 5@ a1 GRET 2iehi & & THE 7 |

x2+1+x2—1 (x +1 -i-(x2 1)

x=2 x-2 -2 x=2

- 3 C a2y )




IR 4- 59 a1 GRAT el & & 999 T8 ¢ -

x+1 1 (1) +(x—1)

(-1 w1 (-1 (1) (& (x - 1)? T (x + 1) o1

LCM (x - 1) 1) %I
x4+ 2x+1+x" —2x+1 (x- 1)+ )é )

(x—l)z(x+1)

3 2x%+2
T (x=11(x+1)

2x%+2
X =x*=x+1

TRAT SHsTeh T AT UfeelIH :

o i st 2 g ofvir s 2 i S a7 W B &

q(x) q(x)

. o-plx) . pl)
W ) T 1 IIsT A FEetr 2|

I 5- —(x;_f;jaﬁw % 1 A5 Feeld
T URHT SHSTeRT st I TE 3T e Teh TR SisTeh 2iaT ¢ SUFh SEEYul 1 a9 2
H I 3R 31X & URum uiET i €

3 2 x+3
TN 6~ 1 e )eny) 1 I

3 _g_'_ x+3
x=1 x (x+1)(x-1)

el (x- 1), xq0 (x+1)(x-1)%
LCM x(x-1)(x+ 1)@
3x(x+1)=2(x=1) (x+1)+(x+3)x
- x(x=1) (x+1)

B 3x% +3x—2x" +2+x” +3x
(x=1)x(x+1)

- 2 C a3 )




_2x7+6x+2

3
X —X

ST o U AT =i s 2|
TRAT SiSThl T U :
3 TRET HEAst o UEEA F § TE ¥ uRH S o TUHH Sl @ F ¢ |

. ply) . rlx) p(x), rlx) _ plx).r(x) :
g1 IR =isTeht W uq Tx) ED T[0T e H q(x) s(x) q(x).s(x) % ®Y T =Ith HLd

gl
X =Tx+100 . P Tx+12

m7-qﬁﬁqm3ﬁ (x—47 @T
1w usf § =Rk S|

F UH HIVT TH UERA Hl 3

X=Tx+10 | FP=Tx+12 (P =7x+10)x(x* = 7x+12)
7 X = 2
(x—4) (x—5) (x—4) x(x—S)

_ (x—2) (x—5) (x—3) (x—4)
(x—4) (x—4) (x—5)

33T 3R & H HCE, (x- 5) (x-4) 8| HCF § 39 N & & 901 34 W

¥ =Tx+10 x> =Tx+12 B (x=2)(x=3)

G-af = (=35  (x-4)
_ xz;fjﬁ (S fop e @ A 8
TRuT SSTent 1 Sohd ¢

s Tt s L )£ 01 3w 4 o ot o 2 #

qlx

)
p(x), abx) _ p(x)glx) _ alx) _ plx) - .
00 0 T ) e L ET ) &l o) T FIo A TR e Fgd & |

IRAT SiSTehl ol T ¢

TS YR IRE T § 91 34 7 374 ST & STk Sk T UM BT | I Feh IR
IRE st § 9T 3 1 31 BT &, I A T IO AT

- 3 C sy )




TS - H Ao
2_ —
Seewry 2! -x 2 3 e el % U WRE e % &Y § o S
x* =25 x*+4x-5
x’=1  x*—4x-5 x* =1  x*+4x-5
-+ = X
x* =25 x*+4x-5 x*=25 x*—4x-5
_ (x—l) (x+l) « (x+5) (x—l)
(x—S) (x+5) (x—S) (x+1)
_ (x—1) (x-1)
(x—5)(x—5)
_ x=2x+1
x*—=10x+25
TR :
ferenfofat =t frafafa g9 = gt |
1. fr=afate ofve =5 1 f=am gei 7 fafau)
(x2+3x+2)(x2+5x+6)
xz(x2+4x+3)
2. x_lﬁﬁ:rwtrﬁﬁtrotlwlohw\d,lvllkﬁsuwﬁ?
x*+2 )
3. m=i—j TE n:x—_i R, T m? + n? - mn & WH 1 HRACY
4. Tfg a=x+% g, @@ a+é T Teh JRUG =Hoieh o ®F H =Ixh BN
3 ) 4
> A :[x -x- 6 x4 x— 2) T X —4x-3

C 5 )




I 16 - Tgema gHieRIur

39T
S  fourd GHIRT Sl UgE BT
o fium oo i fafte fafet g/ ga e
o afds g¥ # f5urd gl AT U@ gl ST

foreror farg
e  fgund Igue

- T3 ST 991 36 g

o T3 SHIET & qal & T

- {3 T ga ¥ e gt a9

o AFH f5EM THEUT ax? + bx + ¢ = 0 H OHEUS Td §F 5N g
- difde g H feumd gHiew

UL TR :

feoma sgTe
W@WE@%WZ&X{%‘?WW%?
3% I & YR W ¥ K o TY =i TH T Fgawd & |
g e forgd T ek Ug 2 €, TR el 2 |
ﬁ@2x+5,ax2+bx+c,x3+7x+23ﬂ%

ferenfefali 1 w7m ¢ 5 2):_13 T i o ¢, T8 TgUE ol T ¢
Y s oTaH &1 2 8, f5ue =i shgetdl 21 S 2x° + 7x, 3x + 2 37|

T =ioieh o d99e 81, e =5/ Feaar g1 S x5 + 72 + 2, X2 + x + 1 37

- 2 C o )




UH Fgue Fred =X U 1 I=aad s1dish 2 @1, B8 9898 (Quadratic or Second degree
polynomial) ShElTdl gl

THH ATH &Y (ax? + bx + ¢) Bl

fEreer Sigue T 36 Ik i AT AT -

Al p(x) = ax* + bx + ¢

T 3o 9gug @ SN k U TR UMW 21

X % TH Wk T T

p (k) = ak’ + bk + ¢

I x = k W p(x) H UH ak? + bk + ¢ B

T x = k T ®

p (k) =0T @ k &3 T3 SgU8 H I HEA 8|
[ERiRiLicau

IS p(x) = ax’ + bx + ¢

SRl W a, b, ¢ STEdTSH G@AT N x Th =) TR 2|
T fgEd agye &

p(x) =0 & fEEm g wed &1

3Qe{Ul

(i) xX*+4x-3=0

(ii) 3x°-2=0

(iii) X+ 7x+2=0 (F?)

(iv) x¥*-3x+5=0

v) 2= & m (s
ferenfefa b1 fgema gHiehT Tg=m+ & fow & 2
Tererer TeieRTuT Sl & AT

1. U fefer
T ax2 + bx + ¢ = 0, S&I W a, b, ¢ s G&AT 3 x =X TR 2|

- 2 C ay )




T fafy 4,
IS ax? + bx + ¢ = (px + q) (rx + 5)
SRl W p, g, 1, s ATEIEH HEA |
a (px+q)(rx+s5)=0
= px+q=0

1 rx+s=20

= xX="—"—_9d9 x = ——

P r
SE (3x-2)(2x-3)=0
= 3x-2=0 A 2x-3=0
2
X = — 3
= 32ﬂx=53?|'{
2. gui of TR

Wax2+bx+c=0ﬁ(px+q)2=r%mﬁ{ﬂfaﬁmﬂ'qﬂ
FMT ax? + bx + ¢ = (px + ¢ —r =0
= (px + gF =1, r=>0

.-.x:_qi\/;’ r20
14
G 4x2 - 6x + 1 = 0 F Ol T o § 5 FE
feam g 4 -6x +1=0
3 3y 9
2. 22 =241 =
= (2x) 2.2x.2+(2j 4+ 0
3\’ 5
2x—= — =
= (xj 4
o 23 A
2
= 2x:§i—5 = x = 345
2 2 4




3. sfterreml @1 g

T ax? + bx + c = 0, &I W a, b, ¢ arEias ST 31K x TH = IR 7|
I8 T fEH ST 2 |

zq fafy o,
ax’* +bx+c=0
= ax’ + bx=-c
2 gE | 4a O FEH R
4a’x* + 4abx = — 4ac
T gel H p? I S |
4a’x* + 4abx + b* = b*— 4ac
= (2ax + b)? = b* -4ac
= 2ax + b = +\p? —4qc T& b -4ac >0
= = —bx+b* —4ac
2a
et W x % frefafad & g I 8 §
_ —b+\b*—4ac
B 2a
i ‘= —b—b*—4ac
B 2a
J 3 g THHT % Gl Heeld § |
3% ek BN o 3R 4 4 fFefia €
2
sl o = ‘b”zb ~dac b -dac 20 ......... (1)
a
2
siv p = ZboVbimdac V- dac 20 ... (2)
2a
7o _ —b- b* —4dac
B 2a ’
B = —b++b* —4ac
2a




GHeRToT (1) SR GHieRoT (2) 9 89 I o @

_ b xwTS
a+h = a x* & T
_ ¢ _  FRW
3ﬁ( aﬁ_a xza?rw
b2-4ac=DEﬁ%ﬂﬁﬂﬁﬂmax2+bx+c=0?ﬂﬁﬁw(Discriminant)?%ﬁgl
3w G § HaAl H TP Fad F T S Heha @ ¢

(i) AR D > 0, T A T TGHM B |
(i) 9 D = 0, I arfass q9n 99 g |
(iii) A& D s ot =t & @ gt oRea g ik guf &t 7 29 W qat erafea g
*(iv) & D < 0 T gt arafas T 8
A ¢ 1. ¥ g dredte gt | fSes fawa § g ol e # e |
2. IfE Teftentor & Tk URE € SR qA SREA T A A p + g T p- Jg o THER

& B
SEEAUT - THHWT 3x2 — x — 5 = 0 1 fafompant faRaw qem gail o TeIoT eIl & &
forT 3 it
T - fa=m T fgEma SR
x-x-5=0 - (1)

GHIRIUT (1) ol oI Hieh TEETd FHIhT

ax’> + bx+c =0

T HH W
a=3
b =-1
c=-5

fafepert (D) = b? - 4ac
= (-1 - 4x3%x(-5)
=1+ 60
= 61
faferpert (D) = 61 > 0
fear T e SRt o 4o ardtae o1 STEHM B |

- 2 C oy )




fear & get | fgama weieter s
afe fredt fmma weffeseor & H @ & o 3§ fad W foRar ST weh 2
X7 - (Y&l BT AMEA) x + Al H PHGA = 0

Elzﬁféﬁax2+bx+c=08ﬁx2—(—§jx+§=0%Wﬁﬁ1‘@TTﬂTW§I

S - gz fedt fyem oo % g o403 3R o3 @ @ fEum e
YR & I FX 9 § -

x? — (i 1 AMEA) x + el H PHGA = 0
= 2 -{2+v3)+-v3)}x +2+v3)2-3) = 0

= X—-4x+1 =0 IR
ST - AR GHHOT 22— 3x + 1 = 0% g 3R f&, @ a+f o+ L+ F 99 74
HITT |
el - fe=n T wHeRTT
2x=3x+1=0 ....... (1)

TS € AR ax? + bx + ¢ = 0% g 3R Bt

a+p __b
a

ap =<
a

R (1) 9

{3

1
af=—
p 2

T at+B = (a2 + (P22 + 202B2 —202P>
— (aZ + B2)2 _ Z(XZ BZ
={a’+PB*+20pf - 2aP}*—-2a% B2
={(a+B)*-20B}*-2a*p?

ot + Bt = {(a+ B)P-2aB) - 20 B7

- 2 C sy )




R 25 1
2 N 16 2

o+ B¢ =— I
e wvfieRtont & qaeE |
Faft-shefl g9 feEmita =18t Bl & i ®URoT 510 39 fEardiy aeie & &9 §

fTT ST Hehell B |
I -3 +2=0 F P=xTWI R
X*-3x+2=0
I BT @ S Ueh fEoTd SHiehT 2|
Teema wfietuT o srgyET

g THiehRoT 1 SATERIRe TSN @ S fifshd 3TN0 ¥ WM § | S
T 2

IEEUT - 12 & UH & 960 § AT 01 OHEEA 36 T

‘T - HMET TWeh 91T x
SEUT A = /2 - x
x (12 -x) =36
12x-x*=36

x> -12x + 36 =0

- 2 C 2 )




(x-6)? =0

x=66
gl 91T = 6
T 9 = 6

I FHHOT 32 + dx—6=0 F A @R BRI @ a+p o +F T
of + [Fh I T i

=T TefieoTl & § IS T B RIS

(i) 45 -3 x 20+ 4+ 128 = 0

(ii) Ja—x+x+9 =5

(iii)y* — 13y* + 36 = 0

q&ﬂ%nmmﬁ%ﬁﬁm#m?ﬁ@ﬁaﬁaﬁ%,ﬁ1 q

TR gIeht fehaT STehftieh HAmet o1 AMThS 210 Bhm 2

C @3 )




RS 6 AT(UTISHeR IOt
AT 17 HALH

ELLD]
2 W, 3GF NfUH TS AETAHAT HT JH B
2 fafe TR & U T 1T HIAT
S AR A YRehed KT @)
2 I fyam g freiRa fafts yeamafers & 99 S
o foshioRt T 3! MU AT e
fraror farg
- Y 3T T EThdl
@ &Y B (BT
o IR faun g iRy veEEfear
@ 3TIRL FH URehaH
e  fIhie T 3Gehl UM
e TeRTuT
Y ST UE STTavahan

ufteret & wream O fomenfelei ot s 6 TR H 39 F HA Haw a9 W@H, I 3R
ST 7 GREAT B, TSI HHAMAT H1 o & T IEMHl o [T HeATHRT HE HH h
oL & ST STl 81 @ | 3T: WHR AT T HrAf=l | & Tgerd ¢ | 39 YR § a9

T ¢ T & H FEd 2 |

forersh B i a8 off Ty H fF BV TWHER F Fhadd HIY &l 9gH & fou & T2 Mg

R e FSFIsT o TeH & o 9 o s g1 S -
(1) 95T 1 Feerer s W@

HOT - 2

C By )




(2) feren wareen wd geam o o fAT g Suersy ST

(3) SUSTTRY gL HEAT

(4) ST H & HET

(5) 3nfdfes sqaEer &I fafsa wr 7|

31 & AR o1 e Hhaod & o TPRA § 9 o v I7er i |
A AT SIITGRTTT

3 T To: & A # faefor fpar T F |
TeTeT T

TRHR R IR 77 98 < S Ak S e Tod il 8| 99 - 3T, GHfy &,
YRR Y A |

YT ohi

TSR T T Afh HH TR i 7 St Fohell 31 ey § 31 81 9 - fashieny, 3
[ceh, HHT Y[esh 3|

foreren fofire bR & Woore W ST9eeT il bl IQTER0T o AreAw § fyrenfof @ vy |
AT

I fopelt aftR storar = g St eft |l § I aiftieh 37 TR 51 o oy au o
i # FaiRa Gmr ¥ 31 Bt @, SY 3T 3 &1 Tsh 9N 3T & ®Y H TLHR &I <1 BT 7 |

TR ToramT grr freriRa fafirsr sreeraferat

f3eten, ST § gfd fafie vissaferal i 9=t e 3SRl & Aregq 9 fynenfel=i o
W & |

1. YT -

ST Atk IR AT & I HIT Fed & |
2. Tt &l -

fordiar a 2010-2011 & WA 1 3TA 2010 ¥ 31 A 2011 FF 7| 37 1 37IA
H St o % 31 A ah A 1A wh forfta o grar 2
foreiter &l =t TTuTT -

ST SRl Bt IH: R ot HE o S 1 T ST A # A S 21 S
3TTET 2011 WG &I o ST 3T 718 =R 2011 § 81T | 9 YR i @ 2010-2011

- 2 C @5 )




H 718 2T 2010 N PIAE T 2010 F fopar 7o grm 3R 3 2010 § qdadf A A
2010 T o6 PIAM fohar o g1 aTa: Rl o forfter o S 2010-2011 § A1 2010 @
FE 2011 T o oA 37 & Hl AR R I o =< AT AT

fyreren, fyrenfelai &t 7o 9 fordt forfig a9 &t o9 & 7T A |

3. o farexivor e -

forfra ad o foneht safer o) frser forit o & a1 W@ o foverfeoy foman ST 2 39 o
foratcor o shed €1 SI9 forig ad 2010-2011 & fow & frefor a8 2011-2012 81 3K
faeftor af 2010-2011 & fou fadig s 2009-2010 BN

4. ket 3T -
fepeht et o & @oft Sl @ 9T FA T B Tehed T e & |

5. T werdl -
T Feifoat ST STaeH § qb Sl § ST BT ISP H THT Tgel Tohet 3719 | § g
FIferal i g7 fom S 2@ iR 9w ufer W s uRefera feRar s &)

forT sheiforl bt fameres, fomenffar st aard < fomiar & 2011-2012 & g @M © )

. "R TR 9T -

TS I o T JaTIRT Ak Bl AT ATel Fh AT T H B I AR § b
B €

. gRT 80 St ok =T BE -
e STq TR g fAeiRa Terar it # & S arel Tfer e ¥ W et 2

Y P AH E
1. FEHHA T B 100%
2. TUFEE @ Ted 9 are Gifed i 100%
3. TP e S 100%
4. TET Af Hedmr Ry 100%
5. fogfommea o1 T W &1 e deen 100%
6. Ifaq e W T 50%

T 9T 8 0t o 3= BE
afersr ffe, Sitem e sifew, T9TE a9q 9 (V.S.C.) SR %I, SRR @M e &
3T (3tferehem EiHT Th A 99) Gohed 79 § ¥ HF AL < & |

- 2 C @0 )




H. 80 ¥ T Uk o F=wia Ge

TIPSR 91U (ST o ifreha 31ferehrt ST e &) § e ot 1 iR (3He! Stfershad
T 20,000 ¥9) Hehel 3T H U HH HL 2 3|

T. NI 80 T o T=<7d G

afeacm $vaRg NiftRm 3 P @ U STER § W et 81 sHa it g
315000 81 39 UMY ol Tehel 9 H § 7 T & 8 |

1. 9WT 80 J oh 3T=ITd BE -
TG T | fasaiT ATkl 79 T 60,000 B2 30X 31 fasbatin =Afhal &g
75000 %l g2 fwifta 2

6. T T AT

ool 3 § Geff JHR Y HAfedl o T § I ST 3 i L A I Fad B |
AT 3 W SAHT Y TUET A S 2 |

7. T ht W
Jeieh foriar o o foT TR STt i &t feifta et 21
fYrerer FeiaT ST it X i i & Far |
faftar ast (2010-11) & T &t S (THT HIETAT)

EQ) HT AT 3T AT it R
1. {%1,60,000 T FO 4 T (L Th)
2. |%1,60,000 ¥% 3,00,000 T 10%
3. |%3,00,001 % 5,00,000 T 20%
4. |%5,00,001 G 3tk 30%
LTSt
Torerr o6t 3%

e : AfgaeT % o IRftwss B2 Y 1,90,000 21
e ARent & T a8 §Wr ¥ 2,40,000 2




foxfrar o 2011-2012 F 3TIH Hl & (THT HIETA)

.| T AT 3T ITTIHT At X
1.1 ¥1,80,000 Tk L qh
2.| ¥1,80,001 9%. 5,00,000 d Z 1,80,000 9 s Tf¥T 1 10%
3.| 5,00,001 §%8,00,000 dh Z32,000+5,00,000 ¥ 314 TRTH 20%
4.| T.8,00,000 § FW 30%
LTS
5. | 3w 3T HT 2%
6. | I=a gved) fomnr w AFIH A 1%

e : Afgemsii & fou TR g2 S TS 1.90 A 93 3R aRe AR (60 T
g &) & foIT 2.5 ARG 98 a1 2Afq 9t ARl (85 a8 ¥ FW) & foTw 5.0 @ w99 fuiia

fera e 21
facfir ad 2012-2013 & fom s3It &t R

. HT I A AT it R

1.1 2,00,000 T ERs

2. | %2,00,001 % 5,00,000 dh 3T URTH 10% SN T 2,00,000 F FW &l

2.| %5,00,001 §10,00,000 T 30,000 + 3G URT & 20% A< 5,00,000
T FR @

3.| %10,00,001 T Atk 20 1,30,000 + 39 TR H 30% N
210,00,000 ¥ HW &

TS
1. | foem w| STTIAHL HT 2%
2. | =9 vl R W - IR HT 1%

e : aRw TR o T TR e HHT o T Fl 2.5 ARG 9 T 37 aRD AR

(85 o ¥ W) & fTT 5.0 o w93 feffa fear w8

3TEOT - Teh Huur] o foxiig a9 2009-2010 H I T 4,60,800 1 3HA T 2200 Hfow

qferssr f4f%r @ § 31 T 20,000 STganies st dar Hiftm #§ s fha)

C @3 )




% 28000 o TFE F=d T T 941 T 30,000 Teh ARTA 2= # g fou 5/ W my 80 =it
% & 50% 2oy § B firerdt 21
Ife 98 T 1000 FHE SHTIHL 11 HIE b ST HLaT @ d, T HifT %
31f~ TTe § 3T e STTeht STHT AT 1T | 3T Y U7 80 C o 3YwAiid |
wfersy fafey, sfem smr Siftrers s wefter s v onf | St UfYy 67 %ot 1 AR '
b SATFH J TT6 B |

IR Y <X Forerad & -
® | I o TR & X
1.1 T1,50,000 % I

2. | ¥1,50,001 §%300,000d% | T1,50,000 9 31 ot TRT H 10%

3. | 23,00,001 9%5,00,000d% | T15,000 + 3,00,000 ¥ 31 & TR W 20%

TG AR TR T 3% T SRR ff owman 7 21
T - THA T =Z 4,46,800

AT | B Y T

afersy fafer & Sr Uf¥t = 2200 x 12 =% 26,400
SiTe 9T § S T = 20,000 x 2 =% 40,000
T o9d AT § S i =% 28,000

: 50
& § qF &I T3 TRT = 30,000 XTop = 15,000

% T = T 1,09,400
FLIAM AT =3 4,60,800 — T 1,09,400 =T 3,51,400
IFFT =3 1,50,000 T 3,00,000 Tk I URTH 10% =T 15,000 ... 1

(3,51,400 — 3,00,000) x 20
) ) ) ) 100

AT(1+2) = T 25280

¥10,280 ... 2

3
= 25,2 X—= .
e &t = 25,280 o0 = 75840

é‘araw= 3 25,280 +% 758.40 =% 26,038.40
SHT AR = 1000 x 11 =% 11,000

21f~aw ATE W 9 3T = T 15,038.40 (3~ 118 H)
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3ereut - 2 o ad 2011-12 § sgum &t aiffes @M@ T 5,25,600 81 9@ T 50,000 A
fafy &, T 30,000 SaA &\ # 3 22,000 T F=d s § P69 e 21 A
98 T 1,500 SfHIE I 11 HIE T /AT T & al, J1q HIC fop 31feem w1g #
3T AT STIH STHT BEAT BT | ST bt &L e €

. | A I ITTIRT hl &

1. | 1,80,000 T (P Th) [T
2. | ¥1,80,001 9% 5,00,000d% | T1,80,000 9 31 T 1 10%
3. | 5,00,001 §%8,00,000d% | T32,000+5,00,000 Y 31 TR &1 20%

LTSt
forem W - ST T 2%
I Hapvedl i W - 3T HT 1%
el - 3TUH Sl Fhel AT =% 5,25,600
ITTTHT | B i TTUTAT

qfersy fAfer & Sm7 Uit = 2 50,000

St sfter # S Uit = % 30,000

T a9a AT § S AT = 222,000

Ho ST AR/ =% 1,02,000

M W BE =3 1,00,000 (3AfRehem )
FITT AT =T 5,25,600 — T 1,00,000 =% 4,25,600

10
AR = (4,25,600 — 1,80,000) &7 10%=7% 2,45,600 Xﬁ

=% 24,560

3
=2 X—= . =
Irermet = 24,560 o0 = 3 736.80 =% 737

T IR = T 24,560 +3T 737 =T 25,297
ST MR =3 1500 x 11 =T 16,500
AT HE U T ™R = T 25,297 — T 16,500 =% 8,797

- 2 C v )




foriiar ad 2011-12 # = anft =afe & fow syee & & Fa § ?

feriar = 2010-2011 % fow g fefwor o o= @ ?

A H fehat o1, SRt i diur § w6 @ 2

fordt =afts & foxfi a9 2011-2012 & aiffer 29 (WM fohqam T Bl
% 6,80,000 I 3G9 T 13000 Tgaifiess Sfiaw sar fifem & &9 § @212 4000
ifes amr gfas-faf § s 631 389 % 5000 &1 U ST 97 @l q9n

% 10,000 FRIHAT T Y H &M fom| 1 T foh 39 39 fomdt o # et feherit
YT TR o &9 | S T |

vV V V V

IEEdC TS

S TR B TEd W g T FEiRT W R po Ul S Sdt 81 39 ufer B e Fa
ST @ | 3TE-STehT a3t T it i 3T 3Tem-37erT 2t 2| 3 e s § o1 arelt 39
e T IR T o T I & | ST YR H 7 iR S o T oY (VAT) e & |

farereh, fRrenfefeii it srrel o Foshioe 1 RS TR BIT & | THH We i ThoaT B
ST B 2 |
SR 1 U TR F ghas Jod | 5% st far a1 81 9 3/ 4 38 T 3150 #

w4 a1 g 1 TEfhe &1 Telas ged 91 Hifere |
T - O OEhd & gHEs 9o = T 100 g

5
ﬁ%ﬁm:%momm:%moxﬁ =35

AT AR R FI FA A T e =T 100 + T 5
=% 105

T 105 W HiEfohed sl oI =T 100

T 1 W 9Efhd &1 @I—@
? ks ~ 105

o 100
< 3150 YT Higlehel &bl oI = EXMSO

=3 3000

3: Wgfehel hT Gellag Hod = T 3000
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IETETTT - 2. T THARR T 0T HS W 5% F1 B N F3r 21 af Sodtode & 3ifehd 7o
18000 g T T1Es i FYodi0 ¥ Tled & A Fat fpat whm I grfi, afh
feshiRt 1 T 8% 2|

g - 10810 = 3ifehd eI = T 18000
BT = —x18000
> 7100

=3 900
fosra gea =% 18000 - T 900 =% 17100

SR = %xlﬂoo —3% 1368

AT T gURT = 17100 + 1368
=3 18468

1. Uh Teh i Ush AR Trsfeher, frmen 3ifhd 9o T 65000 &, Tl & fow T
70,600 3T Ul 2 | Hie Wisfhel T farshient & <X F1d i

2. W AT el 7 farsieR wfed fasha gea T 9300 21 A e sifsd g W
59% S & " < g al AT 7 1 Sifehd gea @ gnm ?




Tohls - 7 | wiegent
LT 18 - WU HILH, HILHRT, FGeToh

39T
S THWR 9T (AFTia qon afid stihel & fort) ¥ uRfed s
o TiftmeR (sraffera den aiiiga Sl & o) H A FHIA
> g (had Feiha ksl o o) § IR HI

fraror forg
@ ﬁt{;@ﬁ
T GO W 99T U AT {1 S i et
%. Hiead qreq fafy

9. U< o fafy
@ HIgeR (Fad v & o)
[v-ad a@a&‘
T [ehTUT

O

YTt 9 TR &M STAd U foh MU 3TN I& Heqall § 3fichg qdm HATHGI o (L0l
o1 e fo6 2| T8l sifehel W o1 Withan e i |

STy -

afefer Teferurl, fafie sl qor sy & o1 Sffhe W fohd Sd €1 i ygf
AT 3T TEATE AT G 7 S I SRS H G 3ok AT B 8 | Bl
TRI o oI STEad o ford o S9! ot ohsd Jgil ol Ial ST STEweeh &l Sl
2| =g foend ST T STieRgl 1 MfafAfere e 8, 3T AThel o Ty Hg i Hiflerah! wre
SaT el i h-T TP Fad & | F T&Ad: o FHR H T |

1. HHWI 9Teg 2. WifeHehT 3. agcleh
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AT HIET

T 37T ISR H1ed ¥ h51d TG 1 W19 F 9 Tehd § e Fefi-shelt guR wre
% &Y § W sifeheT qegul 3fihg o1 Il T8 St A 50 37 A fohet yew § i
feremeff shweT: 5,2,3,10 TUT 45 37 W X & o SHhel ¥ AEA 13 W I 7 |

IRT WTE 13 SATHE] o TH=Ad FHI SIH-SIh F-Tea Tl hial Fifeh e Jraehi (5, 2,
3) T e 13 oG Ak AT WAsh 45 T AL 13 9gT FH 2|

3 YR o IRA0N G HHINR ATET T hesial Fgfl 1 a1e el a7 T[0T & 3TeR[0T i 37
T AT |
TR | T TR

ferfiepa fobeq WRUfEg o arffepa W WRvfias el & THR A8 J1d &3 & ford
forerifepa ferferat sfer &1

F. g A (Direct Method)

9. o faf& (Short Cut Method)

M. Ug fome™ ¥ (Step Deviation Method)

. e fafer

el | fad T =X & Weft "l & ATHA I SATHST Sl HE&A § AN 3 W F(hd tihei
1 TR AT 9T B 2

AT x FH 1 AT X, Xy Xy e x B AR e
X +tXy totX I <
X = 1 2 noo_ T X
n n<=="

Q. &g fafir ar swfeua qrem fofer

Tl &t G 3fUeh T HEeeh A 3AfUeh g4 W 39 fafyr 1 3w fSher S 21 =9
feptifera ot # ad &

1. {3 ™ el & 9 U 1= I Hiewd weT 99 o § |

2. WcU% TS § Hieud WEA I 9T & a9 hieqd Aed 9 fqme I i #

3. gdi =l & Sie & Ya) o G A 9 96 2 39 8| Hfead =@1ed H g1 IThe i
Sred R 379y GHR HET 9T B 2 |
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AT Hfcqd AT = A, Yl ohi & pn q
e x -A=d & @

Toar 2l Sl d=x-A

n

e : Hicad wred, qegadl 3BT T GRAUST T ¢ W 39 Big ot TS o Wehd & |
3T - 1,974 fernfdai it 200 quifss § ¥ HAMER 80,82,85,90 3R 103 37 WY g | 4

TAiehl ohT THTR HTEA JT hifoTd |
TA - HMT Hieqd A1 A = 85
YTedieh wHieud wrex | ferere=
X, d=X-A
80 80-85 = -5
82 82-85 =- 3
85 85-85 = 0
90 90-85 = + 5
103 103-85 = + 18
n=>5 Zd =15

TAR AT (A.M.) = A+Zd"

I
&
|

=85+ 3
=88
Hieqd W o T SRS § AT IR oI 8 | Hioud qeF TEr foran S =ifee Ry
forerer Tt § 1 fohan ST Wen | foheg @@ ofipel & UREX H &

ECiESUINCEC
ST 6 femenfiai & wfor & quifss 100 & Sreiss e €

79, 83, 64, 76, 89, 41

&g fafYr g7 Wowo I SIS |
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Hicad A1eT A = 80

YTedieh wHieud wrex | ferere=

X, d=X-A

79 79-80 = —1

83 83-80 = 3

64 64-80 = —16

76 76-80 = —4

89 89-80 = + 9

41 41-80 = —39

n==6 Xd =12 - 60 =-48
HOoATE )?=A+¥ = 80+@

=80-8=72

T 3RS TR &l U] UST eht ATTFEINAT Ueh W 1Lk & ol org fafér o st =ror

frregaa 2

1. Heyem fa gU sl # § U S 7 fhel ST H&A I hieqd H1ed 0 oid

gl

2. FHfeud ured ¥ e I 4 2 |

3. foaeH iR T SERAT 1 U e £

4. TV % AT H TR & AT T AT IR 9 Hfeud wred H Sg ad ¢ | W
ANTHeT FH W1eT (A.M) &Il 2|

Hieqd AT = A, Tel B HEA =, foEed d = x - A, E ISR = f
d.
'{TO‘FIT0=A+—Zf”
n
ICELT - R (fepam #) 41 | 42 | 43 | 44 | 45

foreqfefan vt W 14 | 7 8 9 12

HeT o et o 9R 1 Fowo e HifST|

HOT - 2

C o )




- oy fafa gwr

T hicdd qeqq A = 43

ar (feam ) o AT ferere= AT fereret
(X)) (f) X-A=d fxd
41 14 41 —43=-2 | 14 x(=2)=-28
42 7 42 — 43= -1 7 x(=1)=-7
43 8 43 - 43= 0 8x0=0
44 9 44 — 43= +1 9x 1 =9
45 12 45 — 43= +2 12 x 2 = 24

n=>50 Lfd=-2
HOHTE =A+Zfd" [n=ZXf]=50
= 43+[;—§j
=43 - 0.04 = 42.96
ar: fymenfefai & 9Ri 1 GoHI0 = 42.96 R

T YR o A IR & I -

geaer fafir gRT Suih ST &l o WK | BT &Y Hehd 21

— X,
DN
2.
_ 4IX14+42XxT7+43x8+44x9+45x12
14+7+8+9+12
_ 574+294+344+396+ 540
50
2148
50
214.8
= T = 42.96




T 2 fop oy farfer qo wovet fafer @ o SR 9 €1 Sk 3aeeT 9 Aife o= SRl
! TR ¥ 9 wE A S A

Fffehe TRt T THTR WIEA
werer fafir — 59 fmifera =l # q@ & €
1. faftrr o=l ot Hemme 9d g 2
(Tt T s @ 15 ot ot ) aERer Sus memE fag W s 2)
2. YOS I IS o HEAHM Hl TG ARERAT § 7O T OGB! 1 AMH 1T A
od g1
3. W ANThA H Uel S & § 9 3d § 98 o1ty SR e g 2 |

e ¥ - 20

p W on= 3,
TRl ol SIS AR = X
T TR =f
QI{WI{dIdﬁW JdHT = Zfl.=n
I - [FEfARad IRl  THR ATET {19 i
g i ant § 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40 | 40-50 50-60
e 5 8 6 10 12 9
eS| g = AT AR AT fxx
LI R (f) (x)
0-10 5 5 25
10-20 8 15 120
20-30 6 25 150
30-40 10 35 350
40-50 12 45 540
50-60 9 55 495
AT n=50 1680
AR W X = Z’f‘x - 1230 = 336




hiead Ated fafer

59 fore =il # fepam S 21
1. offopd 3ifehel | a7 & HEAHMI o T U aTell fhdl HAT Sl Hicqd AL A UH
A

(Ffead ATeT T TIT TRERA (f) § T ey 7 fopan sm2)
2. Y% IS H § Hicud AIET i T2 Siedd g A ¥ fome ¢ I SIS
3. U fodeH d G936 T £ 3T U 10 hich T f. d T AN 1 fhar S |

. 2 fd
d =
4. oot & a= ]
TRt d=x-A
7 zfi('xi_A)
. d = =2 7
3 Sr
:Zfixi_ZfiA
DN/
d =X-A
0 X =d +A
SN ¢
X = S°H, +A
STEAUT - 100 3! & AT H I 37 bt anffehd v H e wbR ¥ wafyfa fovar mam 2
fornfelat gro s 3feRt &1 WeR JT AT
it faue 10-25 | 25-40 | 40-55 | 55-70 | 70-85| 85-100
forenfo=t &t g 2 3 7 6 6 6

Eiyl - faafdel &t a1 @& = 30
Hicqd AT A= 47.5
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o s | fenfelei o S | weEE ferarer (fd)
SR (f ) (x.) (d=x-A)
10-25 2 17.5 -30 -60
25-40 3 32.5 -15 -45
40-55 7 47.5 0 0
55-70 6 62.5 15 90
70-85 6 77.5 30 180
85-100 6 92.5 45 270
Zf =30 Zf.d= 435
X - 475+
30
=47.5 + 14.5
=62

ST TRt § ¢ 7 15 & o § €| A ITH H 15 T 90 & A f | O wA
s gnf

AqAMT u, = xf;AaﬁAmmwamhaﬂhm%s@wm TdfTe el i F8
bl § 1 u, 1 ST W
— _ Zfi”i 3
Zf, - x.—A
1 [Spn-ays] Zf( i j
h > 2 f
- _ 1z
le) u = I’l(X A)
a1, hit = X-A
le) )? = hu+A

a1, X = h.( Zf] +A SEt A Ffeqd W, A Ieih q9T £ SRR g |

=g faftr ot e fomre faftr sed €1
79 faf¥r @ Howo 1 L Thd &1

C 20 )




Tg T faftr & Tarfiera U Wiikuiiang iehgl ol WOHTO

A - X, 5 6 7 8
f 15 25 20 10
x,—A
gl - hH X, I, x-A=d h = ; /- u,
el A=6
1 5 15 -1 -1 -15
2 6 25 0 1 0 0
3 7 20 1 1 20
4 8 10 2 2 20
Zfl_.ul.=25
X = A+h 2 fiu
2,
_ 6+1X25
70
=6+0.36
=6.36

iffeha 3T URUfiecg ARSI & THT H1ed, U faere= faftr & Jma &

[N N

BE=Il

i AU T
4-8 2
8-12 12
12-16 15
16-20 25

20-24 18
24-28 12
28-32 3
32-36 1

C e )

T 3RSl o THR AT U5 fomeq fafyr o g s




A it 3T = 4

Hieqd LT = 18

%.49. it IRERAT | 9 A=18 | u =2 f.ou

P U
A () |"7=Efg | X-A=d :XT_A

1 4-8 2 6 12 -3 -6

2 8-12 12 10 -8 2 24

3 12-16 15 14 -4 -1 15

4 16-20 25 18 0 0 0

5 20-24 18 22 4 1 18

6 24-28 12 26 8 2 24

7 28-32 3 30 12 3 9

8 32-36 1 34 16 4 4

5 =88 Zou=10

= 18+

18+i
11

= 18 + 0.455
= 18.46
39 YHR & 3T 30T g Fenfelay o 1wy e S

TRt

foTeter TUm X foh SATHEH ol T AT TR Ui H W= W e H 37 ST ug Hifeah
g 2|

S 3! BT STRIET 37T 3TeRIE! 0 # forad €, a efenfiopa tishel sl mftasht i i
& fora fr ufspan saamelt St =nfew)

- C=O




. ooft 1 IO (ATHET) hT AL 7T LT wH H o |

g (3) q&qﬁﬁmnﬁwéﬁ%ﬂﬁmmmma%hM="Tﬂﬁm
3redtm mfeerRT gt

(9)  afe vel &) T 4 99 2 T & TEg U hA: gEITHQJT (gHJaTqEEWW
fRafq & Aifegent 37 4T 9& & AT & 3T & IS SN |

n_. n o
—dq0 qa+(2+1jan g

mifemeht 5, _ 2

2
aﬁnﬁﬁﬂﬁﬂ@ﬂ%l
T TR % ISET W 39 SR WE KA
IAEAUT- 1. TS F&l & 9 fernfefai & (@<iex §) ervargat fifend €
155, 160, 145, 149, 150, 147, 152, 144, 148 | 3! HIRTHI

HH & o g% 0 o7 | fore 81| 38 ot SehR 9 T Hehd & | wawem foregaw
G 1 forad €1 g 39 96 & Sisel § fufed o 81 fufed 9@ &
BIgH I e H [ Had BT T fora € i 39 fafeed 2 30 €)1 39 fopan
%I 79 T L &, ST oo el T i fafted 7 o | STeh 3fehe  STRIE A
foretaa g

144,145, 147, 148, 149, 150, 152, 155, 160 | faenfai =t g
9%5ﬁ%%@%3@%ﬁ@ﬁﬁm%(g+qé= @Hjé:sé%mﬁﬁw
149 T g 31K F& e 8| Ao M = 149 TR
ISEUT- 2.foeft sherr W wifvrer ferer o quifep 20 # 10 fernfefe gr W e e B
10, 13,17, 19, 12, 15, 9, 20, 18 3N 16; 37l S ARAH Fd FHMT
Tl - & B HSH =10 GH B
T 3Tl I 31l HH | forge & o9 gayem fed 1 SAihgl § 9 I=9dqq e

forat & T 39 T & sie § fafed s o €, 9 stfhs | I Tad It T
foraa & a1 54 off st ¥ fafed a1

=9 fordl 1 79 9% A 3 99 aF 6 o gemsit & fafed 7 w3
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eI A forrad &

20,19, 18,17, 16,15, 13,12, 10, 9

n_. n o
—dr qa+(+1jan RS

2
16415 _ 31
- 2
=155

Ife e H IRERAT @1 df AfRTen I i & ford fe wfepan e =nfewy
1. 90f 1 S %A F foren =nfRe (af T foredt @)
2. IRANAT § F& Ho IRANAT J1d L T AT

. +1 C e .
3. AIfeerehT @ M = nT I B STET n = FT TRARA & |

4. 98 3@ & wifegen e frg 9ot arcarar # odt 21
5. qfegep S B9 Soft aRarar § o1dt @ 39% S aTell U HIiedHT 2l 2 |

[N [N N

ISR - Tferiad Iaar seq St Aifegeh Jd it

3Hh 3 5 6 8 12 20 25 38
TR 2 7 3 5 8 6 5 5
Gl SR el fe SR 2|

3 ST ot SRl

3 2 2

5 7 9

6 3 12

8 5 17

12 8 25

20 6 31

25 5 36

38 5 41

AT n=41
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T n=Y f= P TR AT T F FA T, Tl T HEA e 2

+1 _. 41+1
qTf%q?ﬂM:"TaTtra: S =219 ¥

¢

= 12

T R TS Ui it el H&AT 9 & al & Wed UE 2l

St foRelt et o 24 Rl &t (@nt #) oMy & sifwe fr=fafad €, st @
wifesehT A HifTT |

A asi § | 12 | 13 | 14| 15| 16

fRrerelf 4 |'s |4 |6 | s

ST SICERAT S I et IR el e @ -

T st § EIRE IR Tt IR
12 4 4
13 5 9
14 4 13
15 6 19
16 5 24
T n= 24

T8t n= 24 19fd & ) G G & | THY R Fid HH » A9 v8 g 3t 75

am[%ﬂ} af 92 9 FA B




_ 1241 5w 4134 w=

2
_ 14;14 S
TH YR o 31 30N O faenfof=i it ereamq syan S =nfeu|
Tiffeha SATeRST ht WTTRehT

ferenfei=i s e svuen S f 9 fo@ 19 AfRet ot G 9 3reen faum g @ frufa §
iRzt st o foftr 9 aRfEa €, o wehr 3rEea 9ol o ford ged weet Sl & wel @i e
e STEUE! A § TEHT G SR J Sl Sl 2S998 Ue 1 4 30 o & | Saran
S o6 we ug e Wikt i gl afceh 39 A (You) MRt i & | 3Yenfihd 3tihst & o
wfeereR T e o A SRR 81 o § | i oiepel ) mifeereR T e % e v ¥

1. St o & A 3 TuEt av # age ol 9y
goeslt . 0-4, 5-9, 10-14, 15-19, 20-24,....
3gest & 0-5, 5-10, 10-15, 15-20, 20-25,...

2. 3RSl il TR A H forgent S=rlt s fehrerd & |

3. mfeRT T m =%H9JIT g-i'lGWn T & 3k m=%+1 S faew 2, &t on

SREATSAT T AT él

4, et S Fore Sl st § odY @ 39k 9 arelt a9 HifHeT o et
d
5. AT T i o foru fAfefad g s s fpan < 2|

S

et 1, = e i Y f
[, = HiezeR 1 H Ie AT
f = IR o shl SR |
n = SCERAST I

c = AIRFHT 91 T U ot aF bt el SR |

NS IN]
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TR - U farerd o 245 fornfiai 3 nfor fawa & 20 qurfe & w97 v § wlien 34 & g
3feh T fohe | TSRl a1 feraor foveter 2

TTdieh aif 1-3 | 3-5 | 5-7 | 7-9 | 9-11[11-13|13-15|15-17
ferenféfar =6t g | 6 53 85 56 | 21 | 16 4 4
g - SRS o G SERar gl feed 2
%.9.| Wi (S 3r=eT) fyrenfel= =6t g Gerft S
IR

1 1-3 6 6

2 3-5 53 59

3 5-7 85 144

4 7-9 56 200

5 9-11 21 221

6 11-13 16 237

7 13-15 4 241

8 15-17 4 245
AT n=245

. +1 <
TrfeereRT T "T & Ug #1 99

24541\ - .
=[ 5 Jéqawnm=123€rqa$rqm

123 o U T A G IERAT 144 § Royd @ 59 o 3wt 5-7 @ S &
T it g

L-1 .
wifezeR m =ll+(gj (——cj (Tl [,=51,=7f=85n=245 c=59)

- 5+(7_‘5j (ﬁ_”j
85 )\ 2




=35

= 6.5

127

ISR 2 - HIfegeRT Jd i

+——=15+1.5
85 1

R (o o)

118-126

127-135

136-144

145-153

154-162

162-171

172-180

IRATT 3

5

9

12

5

4

TT:  SWIh A o guash vt €, 39 oYuasi o # e YR ¥ aedd

%.9. | 9R () IR (fpam §) IRARAT Gt
(3TTeTSit ®Y9) EIEGIEG|

1 118-126 117.5-126.5 3 3

2 127-135 126.5-135.5 5 8

3 136-144 135.5-144.5 9 17

4 145-153 144.5-153.5 12 29

5 154-162 153.5-162.5 5 34

6 163-171 162.5-171.5 4 38

7 172-180 171.5-180.5 2 40

RIR] n=40

géqa?ﬂrn:r:zo & U2 #1 99

n . .
[EHJéqa?ﬂrn:r: 21 9 U & AF

IT 209 U T HH d9T 219 Y T A A IOERAT 29 | 31U7d 991 37
114.5-153.5 & R 2|

L=l \(n
it M = lm{ 2f lj[g—cj (FTER [, = 144.5, 1, = 153.5, f = 12,

= 144.5+[—153‘51_2144'5j (20-17)

(3

n=40c=17)
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9

= 1445+~
4
= ]44.5 + 2.25
= 146.75 famm
( AaffeRa ATewRel o forr )

siere H Halfeeh R ATl T i ageTsh Hed 8, IBWT o fordl foneit ahem o foranfefa &
Sfefed & =9 (e #) feted € -

8,19, 11,12,12, 10, 15, 16, 12, 17, 93ﬁ'{12

59 ST H el g are TeHH 12 §

3T TgAR = 12
g T B a8 fafey fdreror fafey 2
U AT ST § ST 9el st S aga ot |, et faft g agas 9 e g
Tt gran) vt Re & =ik Aot i ergad Soft § oRaffa S sgers I X od €139 g
9 U8 S ST Tod S gl 8, 98 Sgee 3ich i 2|
STRh 3SR o T
=R (94 H) AT
8
9
10
11
12 111
15
16
17
19

W 12 H AR (S T 2 |

3 TEAH = 12
39 YR 9 RmaffE & 371 a0l o AW | agadh & a1g S S|
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3oTs - 8 | BreRturifa
LA™ 19 - Frenufiediar stguTa qem wadfienTd

3T
freproTftter STl T st & Tk
TRt [T o GREHUUT § S aTet iU H 1Y g b |
I o SIS WY T eI i THT Hohl |
forelt ivT o W WY Wa IRl A9 & fiE F qE B qHE Fh |
FIUT (1 x 360° + 6) o FRIVIHAT STIUTGH T AL T FehTT |
Praprurfindty Teiwfhen &1 o7 THEr hi |
T PRI Fedftrs

(i) sin? @+ cos? 0= 1

(ii) sec? =1 + tan? @

(iii) cosec? @= 1 + cor? O T THF T Tohil |

2 P gedafieRt o fag wr 9hg g

rgror farg
@  HUT & TPH AT (Sexagesimal measure) LC Eﬁﬂ'q HIY (circular measure)
o R @ % IRFHAV § T ATt R
o 70 &I % & H AT 15°, 30°, 45°, 60°, 90° HI Hch HLAT
*  (nx360+@)Wd % BT & HeROMHA
T T G qaaHen
(i) sin? @+ cos? =1

(ii) sec?@=1+tan? 6

O 0 O 0 O 0 O

(iii) cosec? 8= 1 + cot? 6
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e Tt

IV & WMVH T (sexagesimal measure) W& FAF AW (circular measure)

QIT=Ie: HIv & AT B g9 & AR § HX g § -

(1) W&k HIY

(2) T A1

(1) WIEeR |TT = IV & AT H 39 TSI H 99 & b5 W T4 arel Ul H0T H 4
THHIOT % T A &, e

4 GHHT = 360°

1 1 GHHIT = 90°

T 1°= 60 e = 60’

1 fiFe = 60 s = 60”

39 TG | HIVT AT TH IHE 1 7Y i & Y Heha w9 H 1° formd §)

(2) it w1 - 39 ggfa § FomE FF b A PETT Fad §
STt fopelt 99 % e W 3T TGS G SR HI0T ST & Foreent g
3T g9 Hi o1 % T B 2

0 =1 e
Hohd &9 H O = 1¢
WIfEeh HIT Ual Jefie WIg § UREY W=

g9 S © o6 fopelt 9 o % TR I AT TRy iU 360° % SIS BT @ S 39 99 &
oY 92 A0ES Gl e TIEd: 27 r 81, o g1 3T=Rd il 8, 37: ST & ®Y H 59 HIUT
H h HH T

3600 = 22T e

r

T, 360°= 2 T T = 2 m(ENT H)

360°
3t 1 e =
27
180° 180°
= = ST
T 3.14

= 57°17 45 &THT
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= 0.0174 USTA A

feupufty :  afx o7 &1 A9 Weam & fan won @1 @ Weam & Goha o 7 @ §, 9 2 e
(2n eam) o Faa & 2 7 forad €, foheg St o7 &7 3179 391 # faam S @
3197 1 Heohel Forg © 31993 A & 1 S 180° 1 gHEM 180° & fordT | 59 ¥R Afe
107 9 O forar @ o gwent o7 @ O AT 3R S i 379 H g T2 @ 0
% S 33T A Hohd g © YT AT 721 O° |
TReRTHT IET o TRERHT & S99 dTet it
foreren fomenfefat @ fr-foe a1a 5t Breonsti & o fd=ad qur 39 g4t § 1 Wea T 1 Hio
WW%WMHW@W?@T(RWOZan
line) T IR [aT o IR (Revolution)?ﬂa}'a F |
3% Tagd % fopg R uRehrdt 3@ & uReAuT ¥ 99 F Fs B

R for-firg 919 % Fo7 59 € | P
39 ot § op ufeEnd Y@ 8 S 99 & R O W x- 3 .

H g UM % Ty HT oI W g, S =9 Rufy # Q/A:x
D

=IFBIVT @ | ST Uk @1 g YU IR Raf 04
T UfEBHT TR B TS T i H (R T T H) F% 0
T T I 6, 0° T AR 360° Tk ol & Gohell 1 & = 90°
1 gRepHuT [aT ¥ OP, OB Gfeufad & smaft, S90 = 180°d
39 Refa § 9fepuor I op, 0C @ Gurd g sTa 3K S+ 0
= 270°d OP, OD & 919 A1 51§ O = 360° @ OP AT
TRftwes Rafd 0A o a1 Tuwht g St | afserdt [@r op &t
TRy fRerfer 0A & W el o S X- 37T T eTeeh fRem
T 0° T HI0T T W Bl

5(7'
379 HEUT HITST 6 TREAET 6T o foarg 0 % aRa: ¥ G_j >x

Y.r

Y

T T FFHL T oh a8 T: TH TeFh T i g
op =1 feafq & s wft § SRt ~POX = 07 TW TWW A
a1 ERT X- 3787 i ¥ATeTeh aum o |1y a1 gl
Trqut IO (360° + O) AT 27 + O SR B | T THR
Ife iRt
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@ A o5 fog 0 ok IRA: &1 TR I i o a8 dR-deht § OP sl ferfy & a1 et
2 1 39 T § Rk W7 g X- 37T shi GATeh I o W1 ST T GO HIVT (2 x 27
+6) % FER BT §H HTqA1 L ot ¢ o 5 g 0 o 9Ra: R n FoFemt @M & a2 af
afehTlt 3T (n + 1) TR H oP R # et @ O 39 39 H s W ST THul A = (0
X 27w+ 6)

A LIfTT % 78T 5 U oquiies @ = foh afehmor it fwm Xx-37e7 ot e faem o a1
EIEIEn (AntiClock-wise) Seh{eqd CARIDI %I

aftshrdt 3T Xx-31e7 Y s fawnm 9 gfyomed guiq
T gU ARk op fafd & &t @ & ~x0P = -0 T& ff 39 Rafy
T UgaH o Q@ I8 SHTed STedT o feenet § n Feht
T R Tohell 7 3T 39 Refef 7 % 0 T 3SH FRT 11 747
AUl R (20 71— 0) F A BN ST n TH IS Al
FOTHD qUTH &, ST IR W@ & g e i
HT|

T AT 1 = 1 T 9= 30° A TR TaT X-3787 b
YT 9T o |1 ST I ST @, 39T 39 " = 1 x
360° — 30°= 330°

T TR = 2 B9 |
IHh I AT = 2 x 360° — 30° = 690°
3:ﬁTT|ﬁn=—’l,ﬂa

3h HYMMY = (—1) x 360° — 30° = — 390° TS

TSI o TSt | R0 15°, 30°, 45°, 60°, 90° ol =<k HAT

T T I ¢
T ET = 180°
3:|H —IO_L
150 1S

/4 /4 /4

15°= 15x — = 2 3= 2=

o 180 12 12

30°= 30x — = L 3feem= 2

180 6 6




45° = 45x = = D=2
180 4 4
60°= 60x = Zigm= 2
180 3 3
90°= 90x 2 = X 3gem= 2
180 2 2
120° = 120x % = 2 s = 2%
180 3 3
270° = 270 x 2= = 3Z tfgm= O
180 2 2
450° = 450 x 2= = F = %
180 2 2

720° = 720><& = 4x Wew= 4Ar TN

3T T =g e e B @ %

ferelt ruT 3 e @ T H s % g st S denw - ST R

180

= ararfa 60 = 0% - Yfgam

180

(n x 360° £ ) WY o RIVT o THRIVIHAT TJUTA
fRreren fRwefefal 1 &2 ShE L o6 32 gd &M H 0°, 30°, 45°, 60°, 90°, (90°+6),
(180° + 6)  Hivit o FrBIUT STA! b1 T ST foham 1 3T 60 319 3% (n x 3607+
6) % 0T % FIBITTHAT LI B T A B & |
Iwdw fom 9 ww g 5 ufeerdt W 0 & oRe: 7 R
TR TR X-3T87 bl &Tceh a9 & 919 @ 3731 T 0T
T W 2| ad H 3T FA (2x360° + 6) A (2x2 7+ 6)
% SR 10T X-308T Y SR & 1 a9 € | 39 FhN Al
T 3 1 aredd § HIvT 6 & S| TH YR A qfshrdt [
n R FFR AT F 918 OP R & ol @ o 3T 51 X-
377 ol G fWN o | & g3 HI0T
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(nx360°+ 6)TW2nx+6) 6F TAL R

Wzsqﬁ?ﬁﬁﬁﬁ,

sin(Qnz+6) = ™ = siné@
opP

cos(2nr+0) = oM = cosf
oP

tan(2nz+6) = Z_A]\/dl = tan6 TAIN

a9 7g off 3@ wehd € B

sin(-nx27+6) = sin@

ERTIEN

cos(-nx27+6) = cos

EHiny

tan(—nx27+6) = tan

: A 1 T OIS 2 @ (n x 360° + @) 374 (2 n £+ 6)ATT & VT F RO
U FE B & ST BT O F e &

(nx360°- )3T (2 n £— @) AT o HIVT o BIRIUTHATT AIUATT
I TR 1@ amreR! faw § I Teh et At I
ot e # g7 i X-3%1 # e fken % 9 0% 4
SRISR SHIT ST & (I Fmar) a 39 Rafy # 58 fag O -
& IR (27 — @) H BT SR &1 hea SIS R A
TfGRTHT @1 SHTe! G § Ry TR T o S8 FRITIedt p
e 0 o X-3%1 1 S 39 % W O% R F0T ¥ C p\ S/
a8 @ 39 fRefa § 5% g O % oRa: (n x 27-6) ®
VT ST €, STET 1 SOl 2 |
U WIS foh a8 T | € SfRI0Ter (e # 1 G <o
MR (1 + 1) S Tkt § X-37eT bl 90 o 1 HivT Gt g
R o 98 a%qa: g O % WRA: FA (-nx27x—60) A (-2 n x—6) H BT TN |
S I Rafodl 1 T W THfRT X 9 W Tahd € 6 afendt @ fag 0 % wRa:
(nx360° — 6) =1 (2n m—6) F H0T a1 W & S& n TH I 2|
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I H o (0 x 360° — ) A (2n w1~ @) H HT TG: (— O) F TR & F1 3

sin (nx27—0) = sin(-6) =—sind

cos (nx27—0) = cos(—6) =cosh
tan(nx27—6) = tan(-6) =—tan6 EIRIIES
feopft : 3ueft foa & o1y 3@ TR § 5
sin(-0) = P _ M _ —sin @
OP' oP
cos(-0) = oM = oM = cosé
OP' opP
P'M -PM
tan(—-0) = ot - om —tan @ O
37 fearemt © e wma @i @ 5

(n x 360" + @) & T & Hreprvriirear Ut (£ 6 ) FT & Hrenruriired
TUTA o ITER B &

T freren Rrenf &1 atg e o fhelt =R (3 =) areht g o Wi S 398 Th
= (a1 =R b Tl AT o oI HqE Tl 8, 7 9% Ueh WAtk gl 8 | ‘Haauehr & vl Hel’
I At & A G o 21 vk ordf @ | svelq @t (weee =R A =0 & qeft) AT % forg
GftrehT | 3SEAT & fIU (4 + b)? = @ + 2ab + b? Th GAHHH & Fifh a 30 b & qoff 1
% T 39wt &1 St g1 939 39h QT 9T o SeR @ 13U Ush sleid HAHe 7
ettt sl § I Sfteed S 39H e T W) A1 = % ot w9l 9 6 @ €, 7
3 BT qadiiehTd e ¢ |

T W Hewed Fgf A qend fepiiidia gdafismei W faen s S i §

1. sinP @+ cos’ @ =1

2. sec’ @=1+ tan’* 6

3. cosec* @=1+cot’0

Trefe § A ABO U HwehivT fesT @ fSred vt B = 90° @1 79 <ifse i £ AOB =6
39 3T AT AT H S-S W o
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T + IR = FHUP A
AT AB2+ OB2=0A2 ..., (1)

30 T, (1) § IHT 9& § OA2H 9N 3 W
90°
AB*  OB* ) 0 [,
OA® OA®

- (A_Bj .\ (@j .
OA OA

I (sin 6F + (cos 6P = 1

A sin* @ +cos?@ =1 ... (2)
TH: T (1) & el § OB? § 9 & W
AB’® OA®
o5 ' T o

(AB)Z (0Aj2
— |+l = |—

OB OB

(tan 6+ 1 = (sec 6
tan’ @+ 1 = sec’ 6

sec’ @=tan’ O+ 1 ....... (3)
q: T, 1 o I 9ell § AB? &1 AT 4 W

4 9 4 4

OB? OA’
I+—— = >

AB AB
ar 1+[9B) _(0A)

AB AB
aM 1+(cot8) = (cosecO)
a1 l+cot’@ = cosec’d
a1 cosec’d = l+cot’8 ... (4)

feoft : s G B eafieETd =T 0 & o fag T § g 7 0% woft
Tl % foTT a9 €1 Rereh 0 % THehIvT, StRehivT, Jechivr 3nfE geft uri % 7
3SRT At frenfefan & ufeenus fofyr ¥ 57 geaftenist 1 9o U3 |
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HieRId (2), (3) 3 (4) T 0 F T A T wIE Si1 forers forenfell @ gwen wmm
| gL T XA . af A St ITRAh T S # e e 3
Tehd § T HIBIST 1 ST U TEF 3 1A 9T o aeK 2|

T O T S THT A FTe f3ham S Febert @ ek fore wfrerd (2), (3), (4) IqE A & @
gi?

SHHT 3T I HA 4 e Rwenfi 1 aniaey &} |
EERUBCEHE
IEEIUT 1 -sin (- 1050°) T HH Fd FHIfSC
T - sin ( - 1050°)

= sin (- 1080° + 30°)
= sin ( - 3 x 360° + 30°)
= sin 30° [sin(-2nxT+0)=sin6 T ]

N | =

7
IR 2 - cos% T T T R

1 V4
A - COS? = COoS (27r+§)

[cos(Znﬂ'+t9)=cos9@f]

B - tanlg—ﬂ = tan [271’+—J
T
= tan— = tan | 7T+—
%)
t i !
=tan— = —F—=
6 3




33T 4 - maﬁﬁm sin%—sin%{+sin%—sin% =0

' AT T sinZ — sin3—7z + sins—ﬂ _Sin7_7z
8 8 8 8
. T . Sx . St V.3
sin— — sin| Z—— | + sin— —sin| 7 ——
8 8 8 8
. T . S& .St .7
sin— — sin— + sin— —sin—
8 8 8 8

~ 0
= T W, o fs ge i
2
IR 5 - g At A g

cosec’A

1+tan’® A
cosec’A

A - 1 9E
2
A .
= e 2 (Ffh sec?A = 1 + tan* A))

cosec’A

 cos’A 1 " sin® A
1 cos’ A 1

= =tan’ A =
R
31: s gl

tan@+secl—1 1+sin @
3T 6 - g e fh =

tanf—sec+1  cos

tan @ +secd—1
tan @ —sec@ +1

A - T 9y

2 2
_ tan @ +sec @ (sec 6 —tan 0) [ sec’@ =1+tan> 0]
tan @ —secf+1

tan @ + sec 6 — (sec @ + tan 6) (sec @ — tan 6)
tan @ —secf+1
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o

(tan@+secB) { 1—(secO—tand) }
tan@—secf+1

(tan 8+ sec 0) (tan—sec 8 + 1)
(tan @ —secH+1)

= tan@+secld

sin & 1
+
cos@ cosé

_ sin@+1
cos @
1+sind o
= Qdl 9&1
cosd
3a: fiag gemi

cos 780° T H 21T

1 1
Oy (ii) % (iid) (iv) 1

: 2 0 : 2 0
ﬁl?g( “Cq T sin” 25" +sin” 65 _ 1

cos? 35" +cos? 55°

g ST & tan 70° cot 20° — cosec 20° sec 70° = -1

g INT 17cosA _ osecA—cot A

1+cosA
g T 6 cos* A—sin*A =cos’ A—sin>A = 1—2sin’ A

cotB+cosec B—1  1+cosB

cot B—cosecB+1 sin B
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AT 20 T HITH ok AT 3T I TAT Ik T T
3TUdieh IV oh TRV STUTd

ELE)
2 IV % AN qAT TR o BIBIUTHAT ST o T Sl S Fohil |

fopell 10T & ST9a TS 3TYeieh VIl oh ASIUMHAT ST H Jd B Fobl |
0°, 30°% 45° 60°, 90° T Y FS IVl o HHIVIHIT ST & HF T FH FebHl |
S A o STIIANN Bl THH Th |
aTfcieh Se1 1 B L Tehl |
forgron ferg

o A U % ANk BB S F G

-  fRel HIUT & R & BBOHdE ST & 97 |

o  fRHl HIUT & YA TE HYSdS HIUN h BIBOTHA ST

« 0° 30°% 45° 60° 90° | YUSH HS HIVIl o HBVIHA ST o A |

- I9YH P h I
T [ehTUT

O

21 I o ART o R e -

foreen, farenfofai &t & it & 4 & e
ST b A BT T B @ 3R 3 W i P
Tl ol g HLEM |
T G T STt e

1 sin(A+ B)=sinA cosB + cosA sinB T

O 0O 0 0 0o

2 cos(A+ B)=cosA cos B-sinA sinB

STfeh A, B =JThI0T § | A




|?5II3_HII ZX0S=A, LSOL=B | 3d: LXOL=A+B

W OL W HE fag PAd § 3R P8 OX 3 OS W HHW: PN TN PT A Slerd &1 IH: T
T OX R TM 3R PN R TQ T STeAT|

3 L QPT = 90°— L PTQ

= ZQTO ( £QTO 3R L TOM THI=R ST § 1)
= TOM=A
: NP NQ+0P
5T TIET A ONPH sin (A + B) = sin LNOP = & = Ne+OP
oP OP
_ No oP
OP " OP
_ Mr QP _ MT OT QT PT
OP OP OT OP PT OP

sin (A + B) =sin A cos B + cos A sin B
=t TR &1 fag R Thd € 6
cos(A+B)=cosA cosB-sinA sinB

sin (A+ B)
tan (A+B) = —F———
St an( ) cos (A+B)

sinA cosB + cosA sinB

coSA cosB—sin A sin B

3T§’T3ﬁT€Tﬁc0sA cos BE 9T 34 T

sinA cosB 4 CoS A sin B

coSA cosB cosA cosB
cosA cosB sinA sin B

coSA cosB cosA cosB

tan A+tan B

tan (A+B) = ————
l-tan Atan B

T4 YN g9 g o g © T

cotA cotB —1
cotA+cotB
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cot (A+B) =




sin (A + B) = sin A cos B + cos A sin B (TdatienT (1))

cos (A+B)=cosA cos B-sinA sin B (TdatienT (2))
tanA +tanB
t A+B)= ——— (-gﬁ-gﬁram
an ( ) 1-tan A tanB (3))
cot A cotB -1
t(A+B) = —M— (-gﬁ-gﬁram
c0 ( ) cotA +cotB (4)
3T 1= sin 47° cos13° + cos 47° sin 13° bl HIA JTd HIfSTT |
T - HMT 47°=A T 13°=B @
IR IR EE) =sinA cos B+ cos A sin B
=sin(A+ B) =sin(47°+ 13°)
= sin 60°
V3
2

IS 2 - g i tan 3x tan 2x tan x = tan 3x - tan 2x - tan x
T - A E
Ix=2x+x

tan 3x = tan (2x + x)

tan 2x + tan x

tan 3x = (gﬂ‘gﬁw
* 1—tan 2x tan x (3)©)

3:[94'&{ tan 3x (1 — tan 2x tan x) = tan 2x + tan x

a1 tan 3x - tan 3x tan 2x tan x = tan 2x + tan x

a1 — tan 3x tan 2x tan x = —tan 3x + tan 2x + tan x
a0

tan 3x tan 2x tan x = tan 3x — tan 2x — tan x
g fagm
S I o A=W o BrepruTfieiar T
foreren, ferenfef=it st samd foF 40T % g

sin(A+B)=sinAcosB+cosAsinBﬁB%WT{—BT@%f‘T{ﬁUﬁ%
3T BT T T BT

sin (A — B) = sin A cos (-B) + cos A sin (-B)
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Fef 9 H forendf o 9 € f6
sin (—6) = —sin 0
cos (—6) =cos 0
sin (A — B) = sin A cos B + cos A (-sin B)

sin (A—- B) =sin A cos B — cos A sin B (5)
st FeR 3T G B ot Tefi o Fehd |
cos (A-B)=cosA cosB+sinA sinB (6)
tanA —tanB
t A-B)= ——M—
an ( ) 1+tan A tanB (7)
cot (A—B) _ cot A cotB +1

cotB — cotA (8)
33T 3- T4g DN sin (n+1) x sin (n+2)x + cos (n+1)x cos(n+2) x = cos x
gcl - Ul (n+2)x = A, (n+l)x =B

3T AT W = sin (n+1) x sin (n+2)x + cos (n+1)x cos(n+2) x
= cos A sin B + sin A cos B
= cos (A - B) (TeafteT (6) & JAT 1)
= cos [(n+2)x - (n+1)x]
= cos [nx + 2x - nx — x]

=cosx = QA 9& gfd s |

ferelt TITT o 3TUT TS 3TUTdeh IV oh FERIUTTHAE STt

freren, fRrenfef ot forelt hioT & STuecd We 3T9adeh HIvT o BRIV U I 47 o
e G Tt 3R 399 FEiyd I3 i gl L |

HIT 2 A o6 PRIVIITT STl 1 BT A o B0 3T & 9&1 § 1 Al

1. sin 2 AhT SITT A ok TJUTAT Sl SHIVT oh THRIUTTHATS STIUTH o UGl H AT BT :
Bkl sin(A+B)=sinAcosB+cosAsinBffAzBT@%f‘T{

sin(A+A)=sinAcosA+ cosAsinA

31 sin 2A = 2 sin A cos A
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2sin Acos A

: sin2A =
3 ]

2sin Acos A

sin2A = (TR sin2 A + cos’ A = 1 & ¥4I 9)

sin® A+cos” A

3 N B H cos? A ¥ 9N FH T

2sin Acos A

2
§in24 = —C0s"A
sin“A cos” A

cos’A cos’ A

_ 2tan A
tan® A+1
2tan A
q7 sin2A =
tan® A+1

. ) 2tan A

3Ad: sin2A = 2sinA cosA =
1+tan’ A (9)

cos 2A Tl TRIT A o JUTAl ok UGl W AT HLAT
& S €

cos(A+B) = cos A cos B—sin A sin B
B=A W@ W
cos(A+A) = cos A cos A —sin A sin A

cos 2A = cos? A —sin? A

= cos2A— (I —cos?2A) (FS9MHH cos’ A + sin A = [ & JAIT G)

0
0
a1 cos 2A = 2cos? A- 1
RGE

cos 2A = cos?A—sin? A

= (I-sin* A) — sin* A (cos?A + sin2A = 1 & 5177 9)

=

cos2A= 1-2sin’ A

cos 2A = cos?A —sin? A

g

cos’ A—sin’* A
1
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cos’ A—sin® A
sin® A+cos® A

a0 cos* A =
3797 AN B H cos? A T AN i W

cos’A sin? A
- 2
cos2A = COs°A  cos’ A I-tan” A
) 2 2
sin“A cos" A tan” A+1
cos’ A cos’ A

2
1 Ccos2A = 1t221—nA
tan” A+1
319 cos2A=cos> A—sin’ A = 2cos?A—1 = 1—2sin’ A
B 1-tan® A
tan® A+1
tan 2 A Y SRIUT A ok 3TJUTAT oh UGl § AT AT
tan A+tan B
tan(A+B) = — 2
kS ( ) 1—tan Atan B
B=ATE W
tan(A+A) _ tan A+tan A
l-tanAtan A
2tan A
DIl tan24 = ——
l—tan” A

IR0 4- i sinf = %T‘ﬁ cos2 @ AH Jd HiSIT)

- i sin0=§

T cos20= 1-2sin? @ & ¥ 4

2
= I—ZX(EJ
5

[+ cos® A+sin? 4 =1]



25-32 7

a1 cos2 @ = s = 55
7

3d: cos28 = ——
25

3T 5- IfE cosA = % @ tan 2A S T 1T HIT|

g —ﬁ'éiné cos A =%
AU sinA + cos?A = 1% I F

2
sin A=+1-cos* A = 1/1—[%}

- - 3
4 4
Ad sin A =£
2
NG
sin A B3
tan A = = —_— = \/g
Hd cos A 1
2
2tan A
tan2A =
kS . 1—tan” A
_o2xé3 23
1-(3) 1-3
g7 tan2A = %: -3
3Ad: tan24 = -3

W P SR B i A 3 R s % i 9 S
g9 T4 § 1o
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sin 2A = 2sin A cos A

TH: G sin 24 _ 2nd

1+tan’ A
A
A== W W
2
2tané
sin2.— = —2A
1+tan® =
2
2tan§
zn- SlIlA = ﬁ
1+tan”—

A 2tan A
. . 2
37d: sinA = 2sin—cos— =

1+tan2é
78! YR 89 I T Gehd © T

COSA = coszg—sinzé =2coszé—1 = 1—25inzé

l—tanzé

1+tanzé

forerh, Rt o sin . S cos % HE A cos A% I H 1 1 Y fafr o
A |
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A
cosA = 2cos’——1
¥ 8 ool E
2coszé = cosA+1
2
a1 coszé _cosA+1
2 2
1 cosé _ 4 [1+cosA
2 B 2
74 TR 8 JG X Thd &
siné i 1-cosA
2 2

JTEIUT 6- Il cos A= % ar cosgmqﬁﬂﬁaﬂﬁ'\'{

A
97 cos— = *
2

I
I+

Il
+
|

HI0T (3A) o BRBIVTRRIT ST 1 IV A o PRI ST o T&1 § 1 AT |

1+cosA

% T ¥

2

sin3AﬁsinA%tlﬁﬁ3ﬂﬁW|

sin 3A

=sin(2A+A)

= sin 2A cosA + cos 2A sin A

=2sinA cosA cos A + (1 -2 sin*A) sinA
(F cos 2A = 1- 2 sin?A & T §)

=2 sin A cos’A + sin A — 2 sin’A

C 2 )

(SEgHeR [ % A §)



=2sinA (I -sinA) + sin A -2 sin’A (cos’A+sin’A=1)

=2sin A - 2sin’A + sin A - 2 sin’A
Ad:  Sin3A=3sinA-4sin’A
sﬁWWCOSSAEIﬁ cosA%q?ﬁﬁflTﬂ?ﬁ{F@ﬁ%I
cos 3A=4cos’A-3 cos A
tan 3A S tan A & T&l H JT BT
tan 3A =tan(2A +A)

tan2A+tan A

_ (qagieRT 3 & g4 9)

1—-tan2Atan A

2tan A
1—tan’ A
3 2tan A

I—tan® A

+tan A

tan A

2tan A+ tan A(l—tan® A) 2tan A+tan A—tan’ A

(l—tan2 A)—Ztan2 A - 1-3tan” A

3tanA—tan’ A
1-3tan* A

3Ad: tan3A=

0°, 30°, 45°, 60°, 90° ¥ YUh HS hIVI o THRIUTHATS SJUTAl o T
foreten, FTeqfoi=i o1 ST foh SUIh ST o1 FANT T 0°, 30°, 45°, 60°, 90° T § g

D U o B Sul % A T H Gebel & |

. 1°
30T 7 - s1n225 T A I3 |

= siné _ 4 [1-cos A
2 Bl 2

A 45° 1°
= o - = = 22—
A=45 aor 5 5 >

sin221— - + /ﬂ
2 2
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4% sinzzlz T I G BIT 8 | 3T

1
o o I-—=
sin 221_ - + /ﬂ - ]/_\5
2 2 2

C[Ea [k
242 24/2x 2

S sin22l = 242

2 2
sin 18° T AN JA HIfSTY
T 6 = 18° A 56 =90°

20+30 =90°

20 =90°-360
0 sin20 = sin(90°-30) = cos36
a1 2 sin 8 cos @ = 4cos’ 8- 3cos 6
a1 2 sin @ cos @ = cos 0(4 cos’ 8- 3)
a1 2sin @ = 4 cos’ -3
a1 2sin@ = 4(1-sin?6)-3
a1 2sin @ = 4-4sin’ 6 -3
a1 4sin?@+2sin 0-1=0
I} sinf = % (e & 97 /)
g7 sinf = ﬁ

4

AT sinlge = _IZ*E gl #

(- cos 8#0)

dfeh 18° e =qATET T HIT T 3T i 18 BT T FIT FAIHE G|

V5-1

3Hd: sinl& = ——

C @ D)




ICTELUT 8 - fan 75° 1 HIH 1A TSI

tan 45°+ tan 30°

' = tan75° =tan(45°+ 30°) = 1—tan 45° tan 30°

(x/§+1) (\/§+1) _ (\/§+1)2
SEEn]NEFS) A

3414243 44243

3-1 2
3Ad: tan75° = 2+\/§
3SuHTh Gl o ATAAT

forereh, frenfelai o1 o 6 ITUH AT A TAN B FS 37 o0l Gl bl A I A
T |

sin (A + B) sin (A—B) sin’A -sin’B

cos (A +B)cos (A-B) cos’A-sin’B

JIH G T ferr
Waﬁﬁ%% sin(A+B)= sinAcosB+cosAsinB ... (1)
sin(A—B)= sin AcosB—cosAsinB ... (2)
THI0 (1) ST FHIHT (2) § T[0T & R
sin (A + B) sin (A—B) = sin*A cos’ B—cos’ A sin’ B

=sin’A (1 -sin’B)— (1 —sin’A) sin’ B
= sin?A - sin?A sin?’B — sin?B + sin?A sin’B

=sin’A —sin’B

. J3-1
> sin 15° 1 HE J1d ST (I 2ﬁ)
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4 5 33
Ife cosA=-, sinB =1 W cos(A+ B) T A J1d HifST (W = —j

65
g it fob
sin(A+B)sin(A-B) +sin(B+ C)sin(B-C) +sin(C+A)sin(C-A)=0

Ifd tan A = % 3N tan B = 11—1 (A + B) & 99 T SN (ST A+B=45°)

tan%amqﬁsmaﬁrm (W = 2-1)
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AT 21 : sine 3R cosine o ANT 3T 3= Al
Ik U & &9 | Ih il

I
= sineﬁ(cosine%lﬁﬂaﬁiWﬁmw%wﬁmﬁﬂ%ﬁl

S T h TN Bl GHI TR
2 afds I3l & g L Ghl |
Rrerur foreg
o H F sine 3R cosine F UG Bl I AN €Y H ch HEAT|
= FUN & sine (A cosine ) F AT IR SR Hl T0HGA & &I H ch HAT|
- ITH G ST
Pissiicau]
aﬁﬁ%sineaﬁcosine%waﬁm?ﬁﬂwﬁmm

foreet stear # g9 Ug I €

sin(A+B)= sinAcosB+cosAsinB ... (1)

sin(A—B)= sin AcosB—cosAsinB ... (2)
THHT (1) 3R (2) FT ST R

sin(A+B)+sin(A-B)= 2sinAcosB ....... (3)

3T9J'TT'L 2sinAcos B =sin(A+B)+sin(A-B)
TR 1 3R 2 A TWH W

sin(A+B)-sin(A—B)= 2cosAsinB ....... (4)
3T9J'TT'L 2cosAsin B =sin(A+B)-sin(A-B)
T g9 ST &
cos(A+B)=cosAcosB+sinAsinB ... (5)
cos(A+B)=cosAcosB-sinAsinB ... (6)
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TS 5 3R 6 FHI Sed W
cos(A+B)+cos(A—B)= 2cosAcosB....... 7
3T9JfFL 2cos Acos B =cos (A+B)+cos (A-B)
T 5 3R 6 B TEH T
cos(A+B)—cos(A—B)=-2sinAsinB ....... 4
3194fFL 2sinAsin B =cos (A-B)-cos (A-B)

2sinA cos B =sin (A +B) +sin (A-B)
2cosAsin B =sin (A + B)-sin(A-B)
2cos Acos B =cos (A +B)+cos (A-B)
2sinAsin B =cos (A-B)-cos (A-B)

3QRWT 1- sin 105° sin 75° T T J1d hiToTC |

T - sin105°sin75° = %[2 sin105°sin 75°]
= % [cos(105°—75°) —Cos 105°+75°] [ 2sin Asin B = cos(A— B) —cos(A + B)]

= % [cos 30° —cosl 80°]

= ﬂ - (—1)} { cos30°= g, cos180°= —1}

1
2| 2

_1_\/§+1 o 1[B+2
-5 -1

2 2

3R 2 - g S sin 20° sin 40° sin 60° sin80° = %

Sl - ST 9 = sin 20° sin 40° sin 60° sin 80°

- 3 C 235 )




= sin 20° sin 40° g sin 80° { sin 60° = —j

- g(sin 20° sin40° sin80° )

= %x%[ (25in 80° sin 40°) sin 20° )]

= [ (cos80°—40°)— (cos80°+40°) sin 20° )|

& =&

= [ (cos40°—cos120°) sin 20°]

CoS 40°—(— lj sin 20° ( cos120°= lj
. 2 2

(cos 40°+% j sin 20°}

-l:‘&' -lk‘

-lk‘&'

-lk‘&'

08 40°sin 20° +%sin20°j _ ? [2cos40 sin 20°+sin 20 }

2

| &

(2cos40°sin 20° +sin 20°)

(HHRT 4 & AN )

by

= 83 [{sin(40°+20°) - sin(40°-20°) +sin 20°}|

= 83 [{sin 60°—sin 20° +sin 20°}]

e = B0, 8 ccnar - 5)

= —sin60° =
8 8 2

b

3 o
—E ISt

TIVT ok sine AT cosine & TANT 3T 3= Tl UK o TI § STh el
sin(A+B)= sinAcosB+cosAsinB .. (1)
sin(A—B)= sinAcosB—cosAsinB . )
HHIEHTT (1) T FHHTT (2) B g W
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sin (A+ B) + sin (A—-B) =2sinA cos B
AT FUIHA+B=C 3INA-B=D

31941°FLA— C+D ﬁIB—;(C—D)@ﬁtﬁ

sinCHsinD = 2sin C+D Ccos C-D
2 2
GHIRTOT (1) T FHROT (2) S W

= sin(A+B)-sin(A—B) = 2cosAsinB
T HFEOIHA+B=C INA-B=D

31941°FLA— (C+D) 3t B_;(C_D)w\-@:}q—{

sinC —sinD = 2sin C+D cos ¢-D
2 2
S FohN Yo STeArd | A T @ 196 -

cos(A+B)+cos(A—B)=2cosAcosB
NI HA+B=C ¥RA-B=D

amTFrA—Z(C+D) st B=L (C D) W W

cosC fcosD = 2cos (C;Dj cos (C;Dj

Ul TR
cos(A+B)—cos(A-—B)=-2sin A sinB
WRROIHA+B=C IANA-B=D

amTFrA—Z(C+D) st B=L (C D) W W

cosC—cosD = —2sin (C;D) sin (C;Dj

cosC +cosD = 2sin (C;Dj sin (D;Cj
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g FifsE sin2 x + 2 sin 4x + sin 6x =4 cos® x sin 4x
frrmfetiad oMl 1 1T 3R SR & €Y § & B

(i) 2sin 13A cos 3 A (3T - sin 16 A + sin I0A)
(ii) 2sin 50° cos 60° (3 - sin 110° — sin 10°)
g ifsrg

1
cos 20° cos 40° cos 60° cos 80° = 16

foet AT 3T SR H sine 3R cosine & THEA & &I § Febe HHo |
(i)cos 12 0 + cos 86 (3 - 2cos 10 8 cos2 6 )
(ii) sin 12 0 —sin @ (3T - 2cos8 6 cos4 6 )
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g FifsE sin2 x + 2 sin 4x + sin 6x =4 cos® x sin 4x
frrmfetiad oMl 1 1T 3R SR & €Y § & B

(i) 2sin 13A cos 3 A (3T - sin 16 A + sin I0A)
(ii) 2sin 50° cos 60° (3 - sin 110° — sin 10°)
g ifsrg

1
cos 20° cos 40° cos 60° cos 80° = 16

foet AT 3T SR H sine 3R cosine & THEA & &I § Febe HHo |
(i)cos 12 0 + cos 86 (3 - 2cos 10 8 cos2 6 )
(ii) sin 12 0 —sin @ (3T - 2cos8 6 cos4 6 )
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AT 22. HellE TH gl

I
o P ROl S 9 9|
o P AR T dEee SRR % YA | SHa% U g8 & |rEReT 5 &
T B Gohil |
freror farg
e G arfert | ge

- B td aEe SR & ¥4 9 HaE @ gl o SERe g #) g9
T [ehTUT

Prenruriirdte ARt @ ge:
T BT H T8 SR T T T 3 I g {6 81T | agf 3T el 30° 45° Wd
60° o PRI STl & A1 Sl el ot gl | TReq arfaeh Ud Aagiiey Sreal §
g 3o AR 0° | 90° & o o fopelt ft 10T & FrepIvIfiia STUT & HH i Tavahal
Bl 81 S9oh WM F1d B & ToTT Srepivifidia SR 61 SuEi fan Siar @ s 9 1T S
g Y TErehl o 37T | o B & | 37 WRATE 7 ugen Rt it % Breproifirdia s & A
T [ HL Fehd & |
BrepuTfirdt Groft & TH 9N (40° § 45°) S YT 59 7T & < § Hod 21 39
feme Renffl s =y & & Bepvfide grof § fefafad ad faae © -
1. 39 9RO # &ifest td e e 2
2. FeAteR wedl § a7t e gl 3T o gem o TR o7 S g9 § | 9wt 3R o 37 A
TPl H g TR 3T R ST H, THY 379 a1 e0 e fiee # weiia wa
2 ot ST T T 3797 B qwHien H, g faee qen e st Y qurier 81 (1°
= 60")

3. ST 3T o 0T AT S A 00 F 45° b 3 HI0T AL 3HH H 3ifehel §, Sk =t B
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% 10T ATt TR H 90° | 45° T o HIvT STAE! h H 3ifha &, S Al IR ferd wror-
T H 3ifShd HIUT o HIfCqR &1 37 el Il 3R 40° 39k 8, ST ifersT ey #
T ST 40° FT BITEF 90°-40° = 50° 3ifehd BT
4. groft & afas @@= & ved dfos @ § arff 3R ¥ HA: sin 6 cos 6, tan 6
cosec 6, secO, T cor O AR S for@ g & e sifeaw aifot T et
AR " HEI: cos 6 sin 6, cot 6, sech, cosec O T tan @ BT U for@
g &
5. Ugct &fast T F 0° | 45° Tk o BV & SIS UM & A Ugd &, Tafh
A &fost T | 45° ¥ 90° T o BRIV STU & W TEd ¢ |
T Gl % o1 # suedts afvfa anoh % sl we o Revifdte awof & wd @
ot fore 10 % 7o # R T €, Safss suets afvla arolt # fie 6 % ore & 8 &1 R,
forenffli ot Tom Y fob QA1 GRfvTel # Sfed 9reft &1 ST WA # g L H B
PreproTfiia aRoft  fohelt 107 o BT ST & 714 &l J S & [T 98e 98 9
o6 o8 ST 45° Y BIeT 2 A TS 2| AR 0T, 45° Y BT 8 (A AT 42°20) A1 aifead S0y
42°20') 1 10T % T H 2RI I BT S (7= AT cos 6) i TEe Sifet Fam
% 3w | 10T & T e T | IR 3T 3R e o % e § e i R afed,
STef W I T T TER I Afesg 1, 39 @ § S A4 foram 8, @ cos 42°20° 1AM
BN | T8l W cos 42°20 WH 0.7392 B
34l TR AfX 45° T T RV (AH TS 49°30° ) o HBUIHAE ST (W AT sin
6) T HH A sin 49°30' H A TN HA o fow aff 1R & o7 T § & g arff 3K
3R Ao SfesT @H & sin 65 T H FI B 3R 9, 59 A SI™ 1 T i @ I &
ST @ 39 @ § far 79 sin 49°30" &1 79 8| 39 YR sin 49°30' = 0.7 6043 |
IEET 1 - Prepivifin= rel & 3T ¥ 1 9 J19 SIS
g - P greft 9@
sec 84°54' = sec 84.9° = 11.249
cosec 18°24' = cosec 18.4° = 3.1681
sec 84° 54" + cosec 18° 24" = 11.249 + 3.1681

= 144171 IX
IARAT 2 - TR TRol &t WeRId W cos42° 42" — sin64° 42' H AF A BT
g - P greft @

cos 42°20' = 0.7392
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qar  sin 64° 42" = sin 64.7° = 0.9041
cos 42° 20" — sin 64° 42' = 0.7392 — 0.9041

= — 0.1649 I

Brenturfirdtar Tet U ARITEt % JET | 5918 TE gl oh |IERu quAt &

&1

feriifepa Sarevi i IR 39 TerE § A e gl & WA i gl e § Hrprorfda

R St YA Bl TF R |

SR 3~ TSH HAR F F4E 50 WX 71 R F 3MeR aat W R el forg 3w W 3wt

e HT A HIUT 28° 42" 71 3 fag F AR i g I Ffwl

X T

g - A6 ABHHR 2, frget S 50 diet 21 99N & SR ad R R g 0 @
G W HAR F =T B H 3T DIV 28°42' 21 34T L BOA = 28°42' Wil
T 0A =x FT R
TR A BOA &

tanZBOAzﬁ
OA
g7 tan28°42':§
X
il xtan 28°42' = 50
50 28°42
a * T lan28°42 0
=50cot 28°42' (FTRUT &)
=50 x 1.8265
= 91.3250 HieX

37: HHR & MR § faeg &1 g8t 91.325 e @

ST 4~ T TR o S0 RR BT o7 HI0T SR 7 & T f5g F 34°30'7 1 I 76 fag

TR o 3MYR § 10 HieX &t g W &, O T F Fa J S|

g - I 6w # T=E b He gl
o7 9 99T A ABC |
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tan 34°30' :j—g
h
DIl tan34°30' = ’;ﬁa
q h = 10tan34°30
=10 x .6873 (ARof &) c L0 A
= 6.873 HIX 107

IETEIUT 5- Teh ThH o YR § 30 HieT TR T AR & FIRGE 1 399 SI0T 50° T HhA
B ¥ SH FR & G B ST BT 40° {1 FhM 791 WAR H F=E I
HITT |

T - ABTUSE HAR a9 PQ Ueh UM & | HhH 3 WK o < b gt 30 9 &1 7 o 37M6R
H WHR % RRGR 7 ST HI0T 50° 74T HhiA B B ¥ AT BT 40° 2|

EEk] |
TuhivT A ABQ B
tan 50° =£
OB
B2l AB = QBtan50°
=30x 1.1918 0
40
P [ ] Iy
= 35.7540 Ul
AT A AMP ®
tan 40° _AM
PM
q1 AM = PM tan4Q°
= OB X tan 40° 50°
0 [ 15
= 30 x 0.8391 (HIRvfi 9)
30 Hiex
= 25.1730 HeT
O & SHdg PQ = BM
= AB - AM

= 35.754 - 25173
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ddeg

40

40.1
40.2
40.3
40.4
40.5
40.6
40.7
40.8
40.9
41

41.1
41.2

deg
40
40
40
40
40
40
40
40
40
40
41
41
41

= 10.581 Hie
3T WM Y 4T 10.581 HIL q1 HHR & 34l 35.754 HeL g

PreproTfirdtsr reft &t werEar 9 fefaiad B st & 99 9 ST -
(i) sin 37°
(ii) cos 24°36'
(iii) tan 72° 30’
(iv) cosec 75° 42’

(I - 1. 06018; 2. 0.9092; 3. 3.1716; 4. 1.0320)
tan 35°36' — cot 80° F1 HF A HIFST) (I 0.3396)
TS HHR &t gaaa R Seated @t 21 A gd &1 39 H07 35°41° 3 HAR
I BT H TEE 50 HT B Al HHAR H FEE T HC

(I 35.885 HIZY)

T T | 20 T 3d Th Jh1Y W o RTER | Th SRS o STaH Hivl &1 71
2| STETST T JehTeT T g i i (IW - 39.594 HiY)

90 HieX F= HHR % R § T 77 U W= i 3G ¢ S9eht 71g HHR & 1"
& &fest 90 W 21 afe {1 o RRer § « & IR U8 Ue & S99 il sha:

22.5° AT 45° B, O TA™ P HAE AT BT (W : 52.722 HY
RO (THHIT:)
min  sin 6 cos 6 tan 6 cosec 6 sec 0 cot 6 deg min  6deg

0 0.6428  0.7660 0.8391 1.5557  1.3054 1.1918 50 0 50.0
6 0.6441 0.7649 0.8421 1.5525  1.3073 1.1875 49 54  49.9
12 0.6455  0.7638 0.8451 1.5493  1.3092 1.1833 49 48 498
18 0.6468  0.7627 0.8481 1.5461  1.3112 1.1792 49 42  49.7
24 0.6481 0.7615 0.8511 1.5429  1.3131 1.1750 49 36 49.6
30 0.6494 0.7604 0.8541 1.5398  1.3151 1.1708 49 30 495
36 0.6508  0.7593 0.8571 1.5366  1.3171 1.1667 49 24 494
0.6521 0.7581 0.8601 1.5335 1.3190 1.1626 49 18 493
0.6534 0.7570 0.8632 1.5304  1.3210 1.1585 49 12 492
0.6547  0.7559 0.8662 1.5273  1.3230 1.1544 49 6 49.1
0.6561 0.7547 0.8693 1.5243  1.3250 1.1504 49 49.0
0.6574 0.7536 0.8724 1.5212  1.3270 1.1463 48 54 489
12 0.6587  0.7524 0.8754 1.5182  1.3291 1.1423 48 48 488

C 2 )
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41.3 41
414 41
41.5 41
41.6 41
41.7 41
41.8 41
41.9 41
42 42
421 42
422 42
423 42
424 42
425 42
426 42
42.7 42
428 42
429 42
43 43
431 43
432 43
433 43
434 43
435 43
436 43
43.7 43
43.8 43
439 43
44 44
44.1 44
442 44
44.3 44
444 44
445 44
446 44
44.7 44
44.8 44
449 44
45 45
fdeg deg

18
24
30
36

>eREN

12
18
24
30
36

>eREN

12
18
24
30
36

> REN

12
18
24
30
36

R

min

0.6600
0.6613
0.6626
0.6639
0.6652
0.6665
0.6678
0.6691
0.6704
0.6717
0.6730
0.6743
0.6756
0.6769
0.6782
0.6794
0.6804
0.6820
0.6833
0.6845
0.6858
0.6871
0.6884
0.6896
0.6909
0.6921
0.6934
0.6947
0.6959
0.6972
0.6984
0.6997
0.7009
0.7022
0.7034
0.7046
0.7059
0.7071

sin 6

0.7513
0.7501
0.7490
0.7478
0.7466
0.7455
0.7443
0.7431
0.7420
0.7408
0.7396
0.7385
0.7373
0.7361
0.7349
0.7337
0.7325
0.7314
0.7302
0.7290
0.7278
0.7266
0.7254
0.7242
0.7230
0.7218
0.7206
0.7193
0.7181
0.7169
0.7157
0.7145
0.7133
0.7120
0.7108
0.7096
0.7083
0.7071

cos 6

0.8785
0.8816
0.8847
0.8878
0.8910
0.8941
0.8972
0.9004
0.9036
0.9067
0.9099
0.9131
0.9163
0.9195
0.9228
0.9260
0.9293
0.9325
0.9358
0.9391
0.9424
0.9457
0.9490
0.9523
0.9556
0.9590
0.9623
0.9657
0.9691
0.9725
0.9759
0.9793
0.9827
0.9861
0.9896
0.9930
0.9965
1.0000

tan 6

1.5151
1.5121
1.5092
1.5062
1.5032
1.5003
1.4974
1.4945
1.4916
1.4887
1.4859
1.4830
1.4802
1.4774
1.4746
1.4718
1.4690
1.4663
1.4635
1.4608
1.4581
1.4554
1.4527
1.4501
1.4474
1.4448
1.4422
1.4396
1.4370
1.4344
1.4318
1.4293
1.4267
1.4242
1.4217
1.4192
1.4167
1.4142

cosec 6

1.3311
1.3331
1.3352
1.3373
1.3393
1.3414
1.3435
1.3456
1.3478
1.3499
1.3520
1.3542
1.3563
1.3585
1.3607
1.3629
1.3651
1.3673
1.3696
1.3718
1.3741
1.3763
1.3786
1.3809
1.3832
1.3855
1.3878
1.3902
1.3925
1.3949
1.3972
1.3996
1.4020
1.4044
1.4069
1.4093
1.4118
1.4142

sec 6

C 25 )

1.1383
1.1343
1.1303
1.1263
1.1224
1.1184
1.1145
1.1106
1.1067
1.1028
1.0990
1.0951
1.0913
1.0875
1.0837
1.0799
1.0761
1.0724
1.0686
1.0649
1.0612
1.0575
1.0538
1.0501
1.0464
1.0428
1.0392
1.0355
1.0319
1.0283
1.0247
1.0212
1.0176
1.0141
1.0105
1.0070
1.0035
1.0000

cot 6

48
48
48
48
48
48
48
48
47
47
47
47
47
47
47
47
47
47
46
46
46
46
46
46
46
46
46
46
45
45
45
45
45
45
45
45
45
45

deg

42
36
30
24
18
12

min

48.7
48.6
48.5
48.4
48.3
48.2
48.1
48.0
47.9
47.8
47.7
47.6
47.5
47.4
47.3
47.2
47.1
47.0
46.9
46.8
46.7
46.6
46.5
46.4
46.3
46.2
46.1
46.0
45.9
45.8
45.7
45.6
45.5
45.4
45.3
45.2
45.1
45.0

6deg



TS 9 - | SuTHfa

AT 23. g

39T
2  J9 W@ g9 9 gEfa Al stagal &1 oeaae Y g |
2 J9 Y gafua fafte yuei &1 stedem |

freror forg -

T gd, &%, IRy, B, Sl

-  J9 GUE, B @I, BIST @UE, s W@ Y1 g1, SWAMS Sial, 919, Td 919
N A |

o HATHH 99, §ET9E 99,99 S aRiY Td e § geey |

T  Jq g S9T JHE H HUF @ Fedra |

TR -
g (Circle) -
0 UH & 7 § fe@ P, P, P, P, P, P... 31 A
fargail &1 Tg (Tq=aa) € S U o fag @ 9 gt w R @
39 & 98 fad g O, I &1 Hx FHgelil & 7o 9 g e
g 2 |
(T8 R @At OP, = OP, = OP, = ..... = fi=) B
g S Wi Froar & sl w7 @ 81 U e
% & H 77 T IHH! T |
Sftar (Chord)
forelt g W Red a1 forgadl &1 fram areht =5 @1 9a &t
Stren sheard 2 | fom & AB, AC, AD, AP &= & fafee Siend &1
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feouft : foheht o0 & qu o @ oo R R ovareal &t stde Sard 2t @1 99 & i
ot =g SAfirehan awaTg @1 i gt 2
affer

I I S ATel 1T % GRAT i ST R FEd B

I w1 AR T& =6 T T
3 IR IR = § U TR S AT 81 I8 TR A Heg 7Y PR e s 2

RIRE)
g —— =7

=
IRfY = =9 x 7
IR = 2 7 x &=

e AT 6 7 eraRie de @ Rrgen e a9 3.14159 @ 5@ o s §

W%W% AT 3.14 Ad & |

gd @us
I S SfieT 99 1 & 9 fafse st €1 IS 9 U gh
GUe FEA 2|

Ter fe § [T AB (STan) @ EEemg APB § o g9 @ve §
IJT-TUE S SfaT 9 -9 AQB ¥ BRI 9 WUE AYgH-@US ¢ |

Beeh @

I8 @1 S g4 @ & g W afoest &, g9 # Sa® W@l
e 8| Hor o # 3W@T AB U 98 @1 ¢ 1l 5 9 1 & i
fog AT B W yfoesfad it £

- 2 C e )




=Mq ( Arc)

a0 R Ruq f5dl @ fagedl & o= Red, 39 & 91 &I =9
(Arc) F&d &1 T & g 0 =l & =i | fafsm e €1 G
% fog ATE B Id & & =i ACB T ADB H faweh % €

ARy WTE STl 91T (ACB) &6 =919 9T 9 g arell 9
(ADB) @ =9 gl & |

feouft : afz fog Aden B foredt oomer & ol o fRera & @ @l
=T qHH =TS & 8 8, [ rdam wed €1

1IES IR CLES (Sector)
Fa & & Freamsl a9 us 99 ¥ il 9= a1 -
. . C
gue FHgar 21§ o § OACB @ f9-@ve (Minor
Sector) @41 OADB ¥ fisg-@vs (Major Sector) g1

Hehsi T gt
T Tt gq ST g 9AE fog g §, e freand fr-fe
g €, 3¢ Tohsa I Fead & |

ELRIEERSIC)
I 31 I Th T HI Afesg A af Tfoesg fagel

%! e arelt %] 1@1 3 gl it IHAS Sfa Hgerd

gl

Tore o § AB 39S Shar 2l

=TT i TS

UM g S Tegut aRfy p qer o =99 AB #F @ [ 7

I ! ol aRfY 5 W 360° I TUT AT HI AHTE b5 W O° FHl
ST STARA HIA & | Ffeh 1T T AE IHeh FRT ST HIVT b FHITT
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= X —
P> 360

T p= 27 , STl r g9 H e g

2rwr 6

| =
T 360

_rr
180

a9
Y & A & W s g HalTed g € S
3T Fremed & 919 g9+ @ |
A B C D

T FETEN g o UH 99 e sivm
g9 81, FaTEs =Y 2id & |

Hore o § o A9 AB T & 919 CD WAt § $9 AB =CD o ferar S wehen § |

foreren fomenfelel @ et oiam gt | e it Brnsti & g faward ot 378 99 &
ST afvfd f-frs sl @1 3ifhd S i e a9 37! Sid B Ig <@ o foh Renfelai s
STehT TR 1Y 1 T 2 | 9 U 99 G A o 99 3 &1 39 GeRie # Q- et
& srael-vefy & <1 @ €

fyreren frenfefall st Swelt forean &1 U 99 fe9a S Suarh Siar (S 6 = 7 8) W
5§ T STA I e a1 3@ o [oh o5 § STl AT T e sl &
SR AT H Sedr § a1 T8 aeqen e sHat B 9 S
TuT -1

5t 997 & B W ST W ST T o7 e 1 TAfGHISTT H3T 8 |

fean € : 58 99 1 F 0 3R AB 3TH! TS a1 &1 I & H5
O ¥ a1 AB™ ON T Tt T 2 | AT

- 2 C 2o )
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g T : & ON, e AB &1 qafgifem s &1
319fd AN = BN
TIAT : OA T OB &t fia |
WHTOT : &A1 510 AOAN T AOBN & GHhIVT B[el 9 § 6 ON L AB
TSI A OAN T AOBN H
OA = OB (T & 99 %1 B §1)
ON = ON

T 2 5 IHT THehioT Bl § HHEn: FU1 (0A T OB ) 3R T o (ON) JoIH-9oIsh THH
& S &t st o wafTEm g @ gfy e 2
.. AOAN = AOBN
.- AN =BN (Faimaw Brsi o §7a )
fer fagm
o - 2
foreft g1 1 hg ST SfteT & wem forg 1 faer areft Y@ Star W) o g |
fean & : 5l g9 1 F5 0 8 3N AB TS i 81 e wem fag M 2
g & e : OM LAB
TOAT : 5 0 &I 3T A 791 BH T @isii g1 fieet At 0A @91 0B S
QHT : A OAM T AOBM #

OA = OB (T & 39 &t freamd)
AM = MB (. M ST AB % 5 fareg 2)
OM = OM (39afTS 9T

Hifeh AOAM & THI GST OA, AM T OM, AOBM 3 T ST
ot OB, BM A1 OM % TR & |

.~ AOAM =A OBM

LOMA=20MB . ()
T L OMA 3R £ OMB ] @1 AB % fag M W 4 gu |
ZOMA + ZOMB=180° ... (2)

- 2 C 0 )




T (1) TE (2) & 8A B T
ZOMA=2ZOMB=90° ... (2)
31T OM L AM T OM L BM
R fag M@ ABW T
30 OM LAB sfa fosm

freren RNl © Swh Boan &1 U g7 Rawamdl 791 9a W & fog o &1 e, a1 faeg3il
H T 919 AB % 510 5 W RV I Y J1q HUE 9 & <6 919 ok R g T g =19 AB
% ST SR HI0T 1 A A J1q HO AL I8 @ < foh O 919 o 5N e T ARG HIvT
%1 H79, 34T A7 o FRT e =19 o foRHT g W STARA HivT St AT AT SRM AT LT | 6o g

e yoat & I KA
WO 3

fhEt 99 & T 19 G % W TR HIVT, IHH ZH I o I

T % Rt famg TR 3ARe hIvT S AT ghell 2

feom & : 39 AXBP #1 % 0 21 RS =19 AXB 5 3= W
IFART L AOB 3R a1 & 99 =19 % feht fomg p X 3raRa ~APB R

g TS : ~AOB =2 APB

L,

TET ¢ ~AOB 3R ~APB H W 1 &4 & foIT 3@ POM

difaw |

gHoT : fETER -
AAPOH OA=0P ..., (1) (T & 30 & fBreamn)
ZOAP = ~ZOPA
~AOM = ~ZOAP + L OPA (L AOM ST §)
o (1) 9
ZAOM=220PA ... (2)

T FhR ~BOM = 2 ~OPB ... (3)

HHIHIT (2) T (3) Sed W
ZAOM + LBOM =2(LOPA + ZOPM)
~ZAOB = 2/APB “gfa fasm”

- 2 C o )




SUTHY -

P
3Tt BT SHIUT GHHIOT BIe & | m
fean € : 58 90 &1 = 0 T =AW AB § U {4l erggn o
Tsh I ~APBE| A B
fag &g : £APB =90° U

WHTOT : TERIVE AB I I A § 3R I F = O | 37 AOB
TS Fo T |

ZAOB =180°

T LAOB T4 Ft AGURMY (TMY) T b5 W FIRT HIvT § 3R I TRy @oe §
ferelt forg P IR 39 BT SARA HIVT L APB |

ZAOB =2 ZAPB
|
q1 ZAPB = 5 ZAOB

/APB = %x180° = 90°
~APB = 90° sfa fagm

SARAUT - U I & gUR Siaredi A 12 S o 16 S 31 T = % <t SR fed
§1 afz ga i frsar 10 I & @ Sharstt & di= gl I H

el - = 0 Y NG AB W OM 3R a1 CD R DN T
el

OM L AB
.- AM = MB = 6 98t

=i YR CN = DN = 8 4t
THHIT A OAM T
OA? = OM? + AM? (TEATIRE ¥94 ¥)
OM? = OA? — AM?

= (10)2 — 62
= 100 — 36 = 64
OM = ¢4 ¥
OM =894

- C 22 )




T8 ¥R GUHIT -A OCN §
OC? = ON? + NC?
ON? = OC? — NC?
ON? = (10)? - (8)2

= 100 — 64 = 36
ON =6 99
Starel & §g # g MN = OM + ON
=8+ 6 =14 9

MN = 14 g+ g fasy

ST 2 - T J9 Th TR H A 3R B W Ifesfad &d & iR AC T AD 37 a1 H1 =
21 foag #f¥T % €, B, D 9@ &1

@ - fane
I 6 F 0 TN 0’ & TH T FT A
3R B W Ffreaa F%d & | ACTAT AD 37 Jait 0 ‘ "
% =9 |
fagwe : ¢ B DTE & ¢ A
T=MT : CB, BD 31X AB i fean|
WHTUT : _~ABC = 90° (TG T HI0T §)

ZABD = 90° (TG T HI0T §)
ZABC + LABD = 90° + 90°
ZCBD = 180°
3lq ¢, B, D W@R|
ST 3 - T T PABE HE 0% 1 AR LPAO = 15° TN £PBO = 30° T LAOB ! A
1 HIfSTT |
™ - g
TS I FTHH % 081 L PAO = 15° T
£ PBO = 30°
FAFATE : LAOB FH AF
AT OH P famEn
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YHTUT  : AOAP §
OA =OP (T & g7 &t Freamd)
AOPA= L0AP=15" .. (1)
AOBP ¥, OB = OP
~OPB=_-0BP=30° .. 2)
HHIBLOT (1) Wo (2) I S W
ZOPA+ ZOPB = 15°+ 30°= 45°
.. ZAPB =45°
AB 919 ¥ %% W LAOB 3R WY W _~APB 97T 1
ZAOB=2_2APB =2 x 45°= 90°
~ZAOB = 90°
ST 4: T o H 0 7 b1 b5 &, TG =T ACE, B 04 = 2.5 Tt 3iR
AB = 4.8 94 @ BC &1 19 I Hif |
T - I & AB =4.8 9t i

. B
AC = 5.0 T A}O/' \
: ] A C
AABCH ~ABC = 90°(3189x &1 1T 1) ' ;ﬁ; >
AC2=AB? + BC? (TRATTRE J9T )

ABC? = AC*-AB?
= (5)2=(4.8)?
BC =25-23.04

BC=.196 =149
BC = 1.4 G

1. R, o9 d e 55 0%, AB T 3
&1 Sfte 21 Afg Sfar &t A1q 4 [ qen aer g9 & B 2.5
it o Sffe o7 B faeg p o wqef el 21 A o g 0 e
i fIsar 19 S|
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2. & WER HEH At Jat & sl & 9= B g 4.2 T @1 A WAl Sier i
g 3.2 S qoT 39 T U g9 o fiear 3.4 T €1 W I9 i B g Hif)

3. FEH O WTABC W H= 1 I 24BC = 20°T ~A0C
S AT 1T HIC g

4. fm¥ 0w 90 &1 = &, S ABH AT = 6 T IR g4
& frsa 5 G 21 OD 9 % s U Sl AB R o 21 OD
T A 1 SIS

5. A gEmEFR 0T AR L 0AC =40° T L ABC S A9 1

HIFTT | 40°
A\/ ¢

3T HIAT
1.1.5 9HY, 2. 2.0 991, 3. 40°, 4. 4 9, 5.50°




LT 24 Thid a@?j\_ﬂ (Cyclic Quadrilaterals)

I
S T IS o (iR SO T are Ul
o T TqdT F UEE FIOT GO B €, F FH HIAT
o> AR ugds F gE@ HIo H A 180° & A U =TT I BAar 8,

T

foreror foeg
o T IS & TR HI0T GO
o I foredt TS % TR S BT AR 180° @ @ A T TS e 2|

EgteRTaT

fereren et &1 e e o6 o8 =y fTeeh IRl i U ga R Reord &, Toh Ty
el 2 | fornfidl & wh wwia Tqes avar | 3G 5 gugm Il F1 ATEd R @ 2
ST ATt 180° & A1 |

T 39 T 9 WE HKK|
TOT 1

“Tehr I o TR HIUT o LT ot T H AR 180° BT 2

fear € - ABCD w33 =g 71

fag wt® - £ ADC + £ ABC = 180° 2

/ BAD + Z BCD = 180° /\
TIAT - 99 & &% O ¥ WS OA 1 OC T A )

SUUtd - 99 ADC % O R = £ AOC T 3 919 T
Z ABC ST 21

- 2 C 0 )




1
~ZABC = B ZAOC ...l (1)

! TN -
AT ABC %% W 980 £ AOC 91 99 =19 W £ ADC &l 21

1
#ZADC = — g LAOC .. (2)

GHIRTOT (1) qoT GHIHT (2) &l Sligd W
Z/ ABC + Z ADC = % (£ AOC +387 AOC)

= l><360°
2

= 180°
3 LA+ £LB+Z£C+D=360°
3@ Z/BAD + Z DCB = 180° RLREEACTCII ]
foreres Rmenfiel © U wshie =qes aqus aqard | S 6 AgEs o §RE S0 A AN
180° 8 W IR ¥ gu W e & ar &
W = yu @ W @]

T 2
“afe Tqds F TR vl § F B off 5 B ATt 180° 71 A IS T g g1
feam & - I ABCD @
LA+ £C=180°
£ZB+ 4£D=180°
fag ®ET§ - ABCD 5™ =4 & | y £ D

AT - g A, B @91 C § e S g7 & 99
g+ afx 78 fog D 9 8o et S @ f 98 3@ AD &
31T AD & 912 917 i E W Hedl 8 | {@rave CE @i |

YUt - =St ABCE =i =iqefst 2 | B e
£ AEC + £ CBA = 180°
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®d £ CBA+ £ ADC = 180°
. Z AEC +Z CBA= Z CBA + £ DAC
T £ AEC = £ ADC
T g Q1 g9 H geig A6 @ it 5 (i) § A EDC &
/ AEC afgshiv1 @ T8/ EDC 3= &I01 8, 921 f2 (ii) § AEDC
&1 £ ADC 9fg%hivT Te ~ DEC 31=: iU 8, ST T aier 12} &
Tohd |

o1 fag A, B g1 C ¥ g ST a1ell 9 fag D & off 81 3 2199 S|
3Fiq =4S ABCD, =i =g 21 76 fag & 2|
Trerer Ty oft fag = -
3 ol Tt TS Y Rl IS Bl @ O AT AfEhIOT STU S I HIUT b
9 g 21”7
% “afe freht Tqs 1 afeshIvT 3T G 3F: HIVT & THM & AN 98 T A grmi”
% “aft T TH TS TR TGS & A 97 Fq erea g
I 1- 7 § ABCD U w19 =g 21 AB 99 &l =919 8 13 £ ADC = 120° &1 dt £
CAB =1 #19 J1d HiST|
T - . ZADC=120°
~.Z ABC = 180 - £ ADC
= 180° - 120°
= 60°
AOB & &1 &9 &
Z ACB =90°
3™ A ABC H
. ZCAB+ Z ABC + £ ACB = 180° (Hii ?)
a1 £ CAB + 60° + 90° = 180°
.2 CAB = 180° - 150° = 30° 3
ITEXT 2- o H O 99 1 F% 79 ABCD =T w4 21 Ak £ ABC = 100° @ £ AOC
1 HIT 1T HINT|
T ZB+/D=180° @i ?)

C 28 )




7 100° + £ D = 180°
/D =180°—100°  =80° o

1
Z ADC = ELAOC

1
I 80° = 5 Z AOC 1002

Z AOC = 160° W § ?
IETEAT 3 - T HHIZaTg Bye & SMER & AR 9% qeieii i Fedt g8 F18 @ g = 2|
o I 36 5 TR 1 TS T T G 8

fearg - wAfsag A ABC 9 AB = AC, 38R BC & THI<R &l PQ St AB
T AC &I P91 Q W &l 71

fag T € - 999 BCQP & =i =g« 2|
IyufT - - PQ| BC 1 PB 3% Fedl 8 A
~.£ BPQ + £ PBC = 180°
®q £ PBC = £ BCQ (-- AB=AC)
~.Z BPQ + £ BCQ = 180°
ESIIEIN Z CQP + £ CBP = 180°
<. TS BCQP & TR[@ VT T 2 |
31: =qest BCQP U T w4+ 2 |

3T 4- T IgYST ABCD &t & 9@ ¢ BA 791 CD 98 W T& T8 &l E W Ffees
Fft §1 fas FRT 5 A EAD 71 A ECB 99T £

feon & - = 9qdst ABCD 59 AB @91 DC 98 W
frg E W freredt 31

frg ®= T € - AEAD ~ A ECB
Ut - - ABCD & 9% aq4 ¢ |
~.Z BAD + £ BCD = 180°........ (1)
Wd £ BAD+ ZEAD = 180° ............ ) A D

- 2 C 29 )




M

gt (1) 921 (2) |
2/ BAD + Z BCD = Z BAD + Z EAD
ZBCD=ZEAD ............... 3)

TH YR

Z ABC=ZEDA .......... “4)

319 A EAD @91 A EDA |

2/ EAD = Z/ BCD
2/ EDA = Z ABC
A EAD ~ A ECB (F ?)

frt fort # ABCD U T =gt & 721 BCE U o

@I g1 A £ BAD = 65° @ £ DCE &I A9 3 D
FUI

A ABC T 99aTg 9T 81 D 39% IRgd | g
fdg @ @ £ BDC @ £ ADC 3 S|

forr & 9 1 = O 81 £ BAC = 30°d1 £ ADC %
A 1 HT o

afs foredt wspia =gy i @ ot TR § @ g
AT 6 91T & qoTd SR € W Frepot off s €

TSent o ey faore
I TehiT TS H qIE a, b, ¢, d & @l

T TS FEEA = = (s —a) (s-b) (s—c) (s -d)

&

a+b+c+d
2

C 20 )




LI 25 F ekt TPt W@Td

39T
o ot guda § U 99 wd U @ & Rl H Ay g |
S g9 & oYl W@, BeH W, TN fOg q°1 & g7l R TR A A FHGehl |
o a0 & Tl W geel FHud 35 w1 9E e S|

foreror farg
- gq & e @, oyl oy, 8% Wil
= T Jal B Wl
e IO H W @ gEE S

EgeeRToT
fordl Trae § U 99 Ud U W * Rfy frefafad 9 R 9 gee @)
1. Y@ g9 %l & e 2
2. W99 F TS g W HEA 7
3. W gd H A fagel W FRd 2

feuuft

BT T @ Fdft I i & T Sfs faegei W
TEl e Gehell B |

Her fort § @ L,M, 99 1 T et 81 3 o
LM, 30 & & fag A | Fred § ok LM, 39 & .
a1 fargell B 8k ¢ W et €1

L
@1 L, M, F 59 I H Dk @ Fed & AL, B\ /C
: A

M, % 39 39 1 TRt @ e 2

L,

- 2 C e )




BIh 1@ -
% @1 1 foredt o g 9 &1 & fgafl | e

2, 39 I #I Dk @ Fed & |
Her fom # 99 1 g S W@ L, M, AR,
St g4 & & fagel P, 3R Q, W e &1 3@ L, M ol 0 0,

L M

! I PZ 2 ]

% FARR 3 U W@rd LM, , LM, , L,M, &0 i \ P, Q?/} %
St gd & (P, Q). (P, Q)(P, Q) W &M qn |\ P, oOf
&% G foe oM g W e g0, S & 3w (@ L \P/ M

S0 HIET AT ST ot oAvag A g SR U Refy
TR STafsh Sfe sl @wTs I 7 et | e R § S o st fag P e O e w @
ST €1 e1afq 39 Refy # fag PUE Q@A &)

T I H S D3 T T H A 99 g W T FRoR Hadt a T fgei | Fed §
9iq Hact T farg P I b et St §, A W@ LPM 99 3 w9t T svger wef ded §

It 3@ -
S FIE TS| 1@ fREl g4 I had T g R Aoesiad

A 8 T Y g TRl @ Fad ¢ SR 39 faeg i el fag
Fed &

T fom # PO 99 o waef Y @ e faeg ¢ 39t Tt

(0]

fg 21

fopelt forg ® g0 W et 3@ fope aRfafoal # i S
bl T |

P - 0

FemToR a8 w98 ¢ f -
1. IR R g P o 3 Red & @ 39 g
T I W HiE TN TG D qeE T 2

- 2 C 22 )




2. IRFE T RRame @ 9 g @
I R Hadl T & T T@r Wi ST G 7 |

37T TIef W1 AB I1 & fag PO TRl &<t
gl

3. At FE fag 99 & o) fRgd € @ 39
farg ¥ 99 W Faat 3 Y T@rd i S g
afe 7 TEet o vl fag 7, R 1,8 @ TP A
T,P 3T % & w¥ @ § |

20 gl T Tt -
< i F T & THR F BT 2
(1) SRy Tt

Ife &1 9 Teh TR HI 39 FHR 9 A o
Th TR & I & @ J e el B

T o # I 99 T g A g P
Y w4 B
(II) 3T=1: T9t

a2 & 99 TF W F 39 THR Y N F TH 39 TR I
F e B A 3 o Tl B §

Hor fo # T 99 T g i 3t fag P X vl e £
feouft :
3Th A1 SN H, A1 gl Bl heal bl A Frel @

(00') It % Tt g P ¥ B Il 2|

- 2 C 23 )




Tyl el § T F Heeyul uikum

1.
2.

I & Sl T forg W U 3R haa T et @ WiE ST wehd 2|
Iq & forelt Toef d@r W W g |

Tl T o 99 % s d SIS

gl

Tt fareg 1 99 % v e aeft o
T Tyet W@ R g 2

I fFelt a1 forg 79 990 W @i
T & wyef W@l 7P 3R TQ § 7@
a. TP = TQ

b. £ PTO = £ QTO

c. .2 TOP = £ TOQ

A

ot YT el W Q
7o . 1
TSt 3T, T oG @ g ST aret e W g 2

e - U5 99 F1 F% 0 7 9N 90 W U fag
P ¥ 99 W Wl {1 AB @i w2

fag&=Te - ABL OP

T - B9 W61 AB W g P& afafe & fog
Q ST @en @ 0Q =t e

WHTOT - 39 & fog PR APB ¥q3f 31 2 3iR forg
Q ft =t wvl W@ | fRed B

frg 0, 99 & afdam § § wifs wel fag &
A ga i Tl W@ R R o9ft fog g9 & TR A

feor &1

- 00 > OP

C 2o )




39 TR FSRET AB T WY1 fag o it a9t fogafi & o 7o di=l 7 W@, fsen
OP ¥ 1 g1ft T 7 ¥ g0 ot w9t T W e weoft famgaii @ i woit =] @it | e
OP a9 B T 21
OP 1 AB
g AB L op  3fa fasH

o 2

fog AT & g & amer forg @ g9 &t & wquf Tt i S gt 8 3R o WER qee
gl & T e T FH ShivT T HL & |

fear g -

O &% 3T g1 W 3T% IR Rgd T fog
P9 Gt i & wef W@l pA 9 PB e
vt fag A e BE

fag®=T® - PA= PBAN £ AOP =
Z BOP

AT - OA, OB @1 OP &1 fiamn|

YHIUT - A OAP a1 A OBP ¥,

Z OAP = £/ OBP (T 5.1 /)
ST OA = <1 OB (T g0 %l =)
o OP 373 €

A OAP = A OBP

3T ST PA = S[ST1 PB 31X £ AOP = £ BOP 311 ¥93f {@Td PA 3R PB 3199 # SR
g 3 Fg W GHH HIT 3R HLT 2

SUYHT -
fopelt amer forg @ forelt 9@ W @il =i wawt {@iedl o & &1 Hi0T, 39 ar fog a1 ga
% H5 e arell [T g SEfgefe g 2 |
W Yo o fo
-+ A OAP = A OBP
.. Z APO = £ BPO

- 2 C 25 )




3d: TG OP, £ APB &1 SHEHIRT L 2|
feroqoft : foreht amer farg & g9 W Wieh wit woef Twnei & <= & T F STEE, FX T S S
gl

S 1- 9 f §, 0 T 99 1 Fx ¢ R 5 forg P PQ 39 # waef W@ R 1 3k PO
= 8T T OQ = 10 I @ I1 & Brsar F 919 I HTC

' - PQ, 99 & Tl W@ $i oP, e 71
.. £ OPQ = 90°
THHT A OPQ ¥,
PQ =89 0
00 =10 9
0Q? = OP? + PQ? (TRYTFIRT Y9I ¥)
il OP? = 0Q? - PQ? P s e " Q
= (10F - (8
= 100 — 64
[, OP? =36
a, OP = .36 =6
3T gd o e = 6 T
IR 2- o § = W £ BOC = 1109,

AB T AC 1 %! w3t 3@ £
Z OAB &l |9 31 shifST |

1 1
Z AOB = 54 BOC = Ex 110° = 55°

9 £ ABO = 90°
Z OAB = 180° — (55° + 90°)
= 180° — 145° = 35°
;£ OAB = 35°

- 2 C 2o )




fear ma o #, 0 99 F1 F% € 71 PTQ g
TR o9 & wef 81 e £ ATQ = 60° @
Z OAT 1d SIfST|

fomr o &, 990 1 F= 0 7 3R PO wef W@ B
e £ RPQ = 50°T £ POR &1 919 T $ifST|

frafmd, oFs g =M oD = 3
It g1 Ak OB = 5 9, A w9l @ BCH
A9 T ST

C 2y )




3TEAT 2 6. T o TRET e g Torg oX w9t @n st AT
T -

1. 9 g1 T s AT &N
A 8 0 F=% F g0 R e #iE farg P 0
T T § - g PR g9 &1 wow @
TIAT &k ORUT - OP &l fiamn|

fog P ¥ fsa1 OP W o PB STel A P 7%}:\)\
@1 PB farg P 99 &1 Tl T 2

TSROt
OP &1 & e B

PB, = OP W @ 21
a1 PB, fag P 3o &t woef W 2

2. g9 % ferdlt fodr g3 farg v Tt T & o ot Iife g0 o1 e 31§
fear & : o &% 1 T g9 a1 g9 W Red s fag P
WW%:%@P@%@W

Eeciy
TOAT o BT
1. fog P9 &1 Sfer PQ @il

2. 4 99 PQ W TH fag R
feram

3. PRI QR &I foamm
4. fog P¥ PQ W& W £ PRQ

% SR £ QPX 3 T& {3

5. PXTag PR gq &l wef
(268) )

T - 2 8l




T RIT -
PQ T & Sie &
W ¥ £ QPX = £ PRQ (ThitR g1 @Us # fed 2)

- PXT0 & fag PR 99 #t wyef W@ 2

3. Torelt T T2 Bregst o 3=l g1 Shl ToAT LT -
feam e - A ABC
T & § - A ABC & 3= ga &t
AT 6 WO -
1. £ CAB & 38% @1 AM @it
2. Z CBA %! 315 @ BN €|
3. @d AM 791 BN UF TR I [ T el § |
4. fog 19 @1 AB R @4 IL Tl
5. [ 5 °H H L B § g9 g

6. I SIS AB, BC T CA &l %A L, X
a4 Y W o939t e B -l
37 ST T A ABC 1 3= I 2, bt o 1 7 = IL 21

TETRTT -
® W AM, £ CAB & SRR ST 21 (T 9)
% o AM F SIS g AC 791 AB ¥ AR B
% Y@ BN, £ CBAF GufgeIism il 8| Safer @1 BN &1 ¥ f5g, s BC ae

AB ¥ TS g
% W AM T BN T TR &1 [ T Hed 2

% o faeg J3@sil AB, BC 91 CA § QWS & St JL % a0 2|

® AT I, B H=x TR [L B § gl T g9 As # 9Sei AB, BC @91 CA
F1 31 Teff 2

= W:QH%W@WWW:%(MWMM)W%I

- 2 C 2o )




4. Toreht T2 & ISt o URET &t AT e -
feem® - A ABC
TOAT T § - A ABC &1 9Raq
T o =0T -
ISTaTl AB @91 BC o T HHfgHISI® e MN el
KL gf=rm|
o GHIEASIE MN T4 KL T S8 O | FRd 2 |
O 1 5 WH F OB B & & T I9 Gl

98 ga s ABC & @1 ¥ fag3fi A, B C ¥
g ST 2 1 37 T8 A ABC %1 9Rad 21

TOHHTTT - MN ST AB F1 7 THIGANT § a91 farg O wwaeds MN W fRerd @1 gufere
OA = OB | 31 &R KL B &1 S[<1 BC &1 v Tofgoeis @ 791 fag 0, KL W fRem 81 37

OB = OC
OA = OB = OC
I O I H% THH OA, OB a1 OC 3531 &1 39 F1qst ABC & s A, BAT C | BT
ST 376 I g9 A ABC &1 URad 21
oot - 39 5 F IRH= Fed ¢ |
5. Torelt g7 o aTex Tordlt forrg @ =1 =t Tt Y Sl -
feam € - 0 %= 791 OP f3=a1 1 U 99 N g9 F ae T 55 R
AT &G § - g R T g &1 Tt st =1
T o BT - OR 1 e

OR &1 o9 TAafgysH fohar| o=
THEHIS @ OR & fog M R et
2

M ! % A MO e s g
i ST {2 T I Bl HAI: PAAT Q W
HIel B |

RP 41 RQ =1 fireman

RP @ RQ & ™ g9 W g R
q dief T el W@

- C oo )




WHEHUT - OP 79 0Q & e
Z OPR JE9d OPR ® @1 £ OQR 31€9d OQR # ford 71
3d: £ OPR @1 £ OQR = 90°
RP @ RQ &3 3 gq W =gt Y@rd 7
6. T Al Tl SHATS el @ Eiam
for e —rlﬁmrzﬁﬁﬂ%aﬁﬂ(rl>r2)ﬁlq%§ﬁw:BH%TA%I%R&%@?TG%
W BA=d |

AT AT - ST QA gat ot 39afTe eremetf et =i

TEAT o =RUT -

X G € BA = d 99 €41

X B &% A & r, B @ a9 A bR AW r, s g9 dien

X  1G@MEUE BA I FE T g4 @il

X B & A S g9 S Bsel & SR (r, - ) BrA 1 g9 @i St BA @
S W L Wiel T g i HAS: P adl P’ HEl 2 |

X BP T BP' & 9l S 98 99 ¥ $HAN: Q 791 Q' W e g1

X Bl gd % H% AH BP T BP' o GHRN 1@ HAI: AM 791 AN @il S 81 g4
H HAM M T N R e g

- C oy )




X OMT Q'N S faemar QM e Q'N &3 T3 3 gt &t 3t srgerel e

gl
e -
PO =r,—(r,—r,)=r,=AM
PO || AM (T )
Z BPA = 90° (Fdga ¥ R &0 €)

Z BPA= £ QPA = 90°

POMA T 3T g

3 £ POM = £ AMQ = 90°

OM 31 Fai i svafre sreeff W gE

T yBR Q'N ot I gt @t IwafTe st T gt
fooft . w9l A BPA § AP? = BA? - BP?

AP = \/BA2 (r—n)

—Jd r—r

AP = MQ
;3D el i oTg

MQ = \/d r—r)

:\/(cu'ﬂ' gt b Bl & 4 B qh) — (ST gt B sl & aR )

3 gl A SwEtg foden wooff Tameit @t T &
AR - r, T, Boet & & g7 Rk F5 Hen: fg A 7o B Rem €1 AB = d iR
}’1 < }"2
TOAT T € - a1 el i syare foedes weff )
T o ORUT -

X GRS AB Gl a1 fawg A 71 B sl ohx HIehL 7 T r, el o & ol bl Tl
fepar

X (r,+r,) 050 F @ I g A FHR A9 i

- 3 C o




X AB® A AHH Th g & T A T (r, + r,) TSI 6 39 I HAL: P Al
Q fagail W e 71

X AP T AQ %l e

X APTNAQ A 1, % g9 I HAL: T 3R M R FHed 8|

X [ BH AP T AQ % §H=R W@ Hus: BT 791 BL @< S r, Bsa & 91 §
Y T LR el 2

X TT' T ML e 77 a9 ML, r, @0 r, B30 & a1 g1l 1 39ats fads
el T
weteT - PT = BT =r, (W 9)
PT || BT' (W1 9)
. PT 391 BT' T80 SR 9T G 3@ & R Teh 317 o Rl &1 faei arelt
@ PB Al TT' €|
. PBAI TT' ff T TR & &K 3R AR it 7o PTT'B T THRR =qss g
. Z APB=90° (¥€gq ¥ fgd o1 §)
. PTT'B & 3T&d &M
Ad: £ ATT' = £ BT'T = 90°

- 3 C 23 )




<~ TT' 24 gt Y 3wt foedes vl Y anfr
st YR g X gohd & fo6 ML o 341 Tt Y Svafe fads weff T @i
ferdien waeff Y@ =0t oiwag : 9uhivT A APB ©

BP? = AB? — AP?

BP =.d*~(r+n)
BP = TT'

IT = dz_(”l-'"’z)2

"= = (g% @ Bl B g B Q@ B @) — (S g B g el @ g Wwe b1 i)
ferery -
1. IR A 99 T W B FEA § P
A T St s T Q
gift1 PQ e RS 3IAfS

Ir7eqelf 21 foheq 3wt ferdep
waff g T &1 (R 1) A b

2. AR I U T B Wy B § Al
ST 3afe wuff W@ RS den
PQ 7 o= (2)

78l 2 39afre Tl Y@r PQ a9 RS §1
I Ivfe foeds wfvfal T e o |uwd &
TR TSt [T KL 2 S € a9 S gt s bt
TS & g S W Tyl et 21 (R 2)

TR
> 5 G B o s SHarg S S a91 39 BS #6 ot: g9 St | 39 99
BT I SISt T4 0T SR 370 3 i St off FHior |

- 2 C 29 )




6 T 2T 1 U I Wifad | I o ohex | 8 T b g W ey fonet forg @ T
@ Eifau | 93l @1 7 AT A9 I SHiford a9 T0ET SR ST St Hiford |
T F FE TH g T 10 T A g R & qor Tt B swHen: 2 9 a3
Tt §1 39 vt ergeel wyeff Y diw o get awrg AR qen o g
ST IO i |

T 9 Fh F75 T TR T 8 It g W &, gl af Foard seaer: 2 9 qr 3 ol
2157 i 3t fodep argeaelf Y Wi o 3 awg e qen T g SHa St
IS |

A ABC & =1 SIS fSTEan g1 BC = 6 9l @1 £ B = 60° T £ C = 70°
| A ABC &1 9Rga @ifaw| ggaht fiear a9 o fafad

C o5 )




RT3 11 | O 3@

LA 2 7. TAcvTien Samfufa

3%31;[_

S 2 3 TR A Wash GHiToT 3@ 1 et FHieRLOT gl 7 |

> 3Tl o T T TH 3k THR @1sil & FHiw g |

2 (@ & AU &9, %l & I @UE adl aE &9 H JH|

2 W@ % A9H GHHUT Hi 3Gk (A WEal H F@c B J|

2 & TE W@ & NN U@ TEEd 3@ o THHT 1 FE

> T EEl & Ifiesed O ud 3% 7e o Sl & 9

> o5 fog 9 W@ %l aad g W@ &1 9= @1eh & 75 i g A JE
foraror forg

= Mgs GHieHT & T [T H1 GHIHOT T B |

e 3R UF 3% GHR G hl GHHIOT

o 1@l & AU §Y, 3:@UE €Y 71 AW €Y 6 FHIHWOT

T WA W & IS GHHT G [T & e wedl it I FHET

o & T W % GURH TS e &1 I HEAT |

o @R & Taesad o7 Sl 9T AT Td Niesad fowg § ST arel 3@ sl HHiehu

T AT
e & WSl & 0 & HIT A BT
- WA @ ¥ A g @ gl 7 < TR fEmet & we gl S

2 ST TR 31N y a7t Teh A FHieha0T § x A9 y 3 (A3 A 78 31 5 S wehdt
F1 S : g




%WW%

x=0} x=1} x=2} x=-2}
y=-4 y=-2 y=0 y=-8 ERIIE

3fq e (0, -4), (1, -2), (2, 0), (-2, -8) wevvee..
I THIHTOT Sl TE F 2 |

7 3iferd T fel W oXeT 3@ [ 9T 2t 81 o1

TE [T g Q o T 3 T it

T WA A, Al A T (1) H EY

F &, T Q= (6, 8) 7,

2 x 6 — 8= 4| TF: T GITA W I3
9 fag P= (-5, 6) 7 fo Tam | R o 78 21
e FHEHT (1) H1 FGE Tl Lt § |

2 x(=5) -6 Z£4

GUHT y = 4 HT AH (HAF d) T I&I4 ¢

aﬁry=4ﬁ0x+y=4§mqaﬁh%qum%| Y’
S 3T B Bl -

X=1} x=—5} x=4} x=—8}

y=4/, y=4), y=4), y=4) R

q: Gl y = 4 F Fid FHae W) e Y

femrTar g
Iudh uRuml ¥ Ig fag g @ 5w

(1) Frceties seanfafa # weh WXt 3@ i Jef3ia o
d

3T B ST T arer WRae wefieur 5
T TGN T THIRTUT BaT B




3T o HHT=R GIA @1 1 GHIRuT

AT 3T [y -37eF & HHISR & 9 x -3% & fag A y
R 1 & A OA = ¢ | THT @1 | W HE o1 fag P2 $ Pla, y)
ﬂ}mﬁ%«;ﬂﬁ(a,y)w%@ﬁ|

fo=g P 1 991 (abscissa) 939 a | 37: G x
X =a ... (1)

Tg @1 [ % o g o 18 e @1 o Wit
(1) y-3781 % THR @1 i T HT 2 |

Ul YR x-318] o AT TGT 1 GHIHT
y=b ... (2)

2l

Tt (1) 9 e B 2 3R y -37e7 3 Hur 3@ H =R
y T g s R T (2) wefdld wd & fF -t & f
TR @ H = TS g b

Tl (1) § AR g = 07 x = 07, TH THR 0

Tt (2) H Ak b= 07 y = 03I

l

x-378T ST GHIRITy = 0
AT y -3787 BT TR0 x = 0 R
[T T T THIRTUT et y -3787 UX 37d:Us q97 -39 | Fehral /1T &

T AT @y -39 W STAETE ¢ T -3 T FHE 97 | T @1 [ R HE g p
(x, y) feram

PL —c
%ﬁﬂ':[}iﬂ? tanf=-—— = 2
BL

X

= y=xtanf+c
= y=mx+c
(S®T tan 0= m)
m T [T [ F TG Fed 21 A ¢ =

- C o )




0, T THHWT y = mx S STCT | 3T: G fog T S areit @, feeht 5aurdt m &, i

THHTOT y = mx BT 2|

WA T HT JAUT AR G 7 Al T BT O x-3%T T FHE A0 qdT Al Feoren
FEUTHE & Al TG 1 x-37T F b1 31k HIvT (90° T Ak d97 180° T Hu) TN 37 T

TG 1 G x-3787 § b 0°F 180° % HEA Bl B

T TGT T THIHIUT I x-37e7 A 37 WUE ¢ AT y -7 W A=< GUE p it Bl

W | x-3T W g T y-38T W b
IS et &1 W R FE &g P(x, y) B
feR I8N OA = a, OB = b T MA = a-x

gaeT A PMA @1 A BOA ®

N
"I

MA _ PM PLLYD
OA  BO " AN
—td >

_, a-x _y

a b
SRS

a b

practipe i cou S [}

TH GHIHT T 39 JHR o g1 fomam S
T 2 |
A BOA = A BOP + A POA

1 1 1
= —XaXb=—XbXx+—XaXy
2 2 2

p ey

_...1_\ X
\



T TG T GHIRIUT T 36 W YA g T ST T 17 el WY Te T ol x- 3787 | Fehrdl

ELGE
A1 36T [ WA fog § ST T il
T p T T H x-37T H FhE @R
@ | ) e fag P 2, s frdemia (x,
y) &1 g P & x- 31 W o PL o farg L
4 OM R T [N T8 /g P 9 LN W a&
PQ ETem
OM = ON + NM
p =xcos &+ QP
p=Xxcos a+ysina
xXcos x+ysinx=p

T 3@ 1 A ST B |

T forgell & W areft Y@ W gt

L

Y

) P (xy

l

S
~ NM=@PFP

oM =P

LM0L= o

| LeLp=«
Y

fear M fag O (x, y,) TR (x,, y,) T AT &4 faegall & Y@ £ Jore 81 3@ [ | fag
P(x, y) T fag P x - 3% | o PT a0 fag Q 31 R | x -3%7 W HAW: o RS 37
RL T o5 Q § PT R @& QM @91 RL R @& QN STaTl|

A POM T A RON T9&Y ft §1 37:

PM_ oM
RN ~ ON
Nl VR Sk
Y=V X, =X
=>yY-—yn= SEEmRiY ('x—xl)
Xy =X
g 379 T 2
I @1 [ 1 x-378F © Fehra O & Al
tan¢9=RN =70y
X, =X

2 (x 4a)

x o
i/

C 20 )




uﬁmﬂi’rﬁ@ﬂﬂﬂﬁﬁﬁwﬁaaﬂﬁw

X, =X

y—y, =m(x-x)
T’ TH g (x, y,) ¥ T arc TE W w1 T 8, e e m g
ST W W@ & fafrs el § 98 TF ¢ foh Tat 1@ 1 e THeT @ =X afrE
1 U =T THe0T Ax + By + C = 0@ S&f A, B, C Ut 31eR arfaes &g & (S qrr=e:
Toft 3= 76 ?)1
Ty Ak fopedl d fargell @ o Ae &1 &mwa ST ST @1 1 g9e aed ¢ b e
foreg U W1 W ey €1 THHT SN Fh 1 (AT T Wehell @ b B A g W@ § evep
el |
T TN o ATYSh: THIGHIUT T SULTH SUid T 1@ o fafas ®ui § uiad=
1. WL Ax+By+C=0"3aRA=0 @
T, 1 @EY I : by
By+C=0
C X

= y=——
y B =

ST 6 x-37%7 o GHIR G3eT 3@ 1 9. 2 | i Bac: 'IE'

2. . Ax+By+C=0%3aRB=0
gdt. &1 &Y T

Ax + C=0 -

o| ®l»

C
=> x=——
A

S o y-3787 3 AL TS 3T 1 9. 2|

C ) )




3. WL Ax+By+C=0H1 LY
I B #0

A C
My =——x——
B B

Zl%’y=mx+c%®“€qab°[§|

A

- m =——
STel B

C
T T = o= tan (5)

ST 2 T
T T x-3%87 I R g W et € o9 e v’

3T o ferwm qe areff SR FEoTeeh = (-ve) AT ST

21 TG F x-3T T HIUT G 290 G 3@ F R y

e (anti clockwise)ﬁ'?'lTﬁ:quTTﬂ'lﬁT%l

4. HH. . Ax+By+C=03< C =0
= Ax+By=-C -C
X - A

A B o [
= —x+——y=1 c
-C -C \ |8
X y
= 42 =1
~c'c
A B
yl
X y
T8 ) + _ =1
X —3M& WX ] I YVs y— & UX T 3. Yls

st ~+2> =1 % wey & 8
a b

IRl x-37 W He] STT:TUE = e

C 22 )




-C
T -3 T BT AT = g

T [T o A% THIHOT § y = 0 T T [T H x-3%] W ST TS I x=0 T R
1@ T y-3787 T 310 JA & el 2 |

@I 1 A9 THHLT

Ax+By+C=0 ... (1)
T @M T 7 §Y FHEH]

Xcos A+ ysin&=p ... (2)

21 319 afe Tt (1) der 9. (2) U & [T H gl R

cosa _sina _—p
A B C
cosa _sina Jeos® a+sin’ & _ 1

14
== = = = =
¢ -A -B VA*+B’ VA*+B’

- A ) - B C
= C0SO=—F——,SINA =—F——— @Y P = F7——
\JA* + B? JA* + B’ JA*+ B?

37: ST T (1) S T &9 § qRad o frd gequl T, & 42 L g7 § 90 e
ST & 79T SR T (T, (2) o @& §), S 76 W1 W g g § o § Tad -1 ghm |
AfE T FOMHE & f THY. T FE0T F O Hleh Tl bl G foha ST 8 | 39 FrAifehet Sameeo

TS 3o Tesieh g0 €8 foham T 2 |

SETEXT (3T )TN /3x+ y—12 = 0FH T &9 H GRARTT HU T Tl 1 x-37 § Fobrd T

S FT B |
A Y
3x 1 12
- —+_ —_
L » 277
= xc0s30°+ ysin30°=6
-~
T A FT x-3FT T FHE = 30° X _| 58
TG Tl H TS = 6 THE o|*
frc|
Yl

C 23 )




ST () WM 3x— y+12 = QR YA g | STt T %l 31 vl T SHHT x-378] § Fohrd

Bzl g //w
Vx 112
T YTy
A ANTO
—£X+ly:6 X 6, -35
2 o
(2 f3-
57

x cos 150° + y sin 150° =6
;T T x-3& H g = 150°
q T I TS = 6 TS

ST (|) W 3x+ y+12 =0 TIA g § STl T8 o &1 owallg To ol i x-378F 9

A 1 |
NI 12 Y
__+_ —_—
& 2 T2 T -
V31 12 0
N3 o 12 0
2 " T2Y T >
~ 10

x cos 210° + y sin 210° =6
Il Tl x-3TT H G = 210°
T T Y s = 6

C 29 )




STEAU(T) W 3x— y—12=0R I g ¥ S/l T8 ol &l oz To IEeH! x-3F& ¥

A T A | i
V31
- Y2 yv=6
& X5V /
X__N
o\ e o
x(ﬁj + ysin(— l) =6 330 ° i
2 2
X cos (-30°) + y sin (-30°) =6 /
3 T HT x-398T W G = ~30° 1 330° Y

T T o TS = 6 THE

TR 2 - ww@mﬁwmﬁﬁﬁw@amy-mﬁm—g 2|

TG THIRT § I R -
F. @ -3 § g
d, x-3& Y HA«: gug

. W R AA 05 ¥ T T T H A T A F x-377 G FHE 19 DHirerd |
T - Q1 1 FHIHT

4
y=\/§ T e, (1)
3
= Bx—y=— ... (2)
. W@ & x-3 § IFE = tan ' /3 (y =mx + ¢ 9 TN HH W)
= 60°
4
N3 y_3 Xy |
9 4 4 4 mﬁr.ﬁ;+z=l%wﬁwﬁw)
3 3 3
X —l:
AT
3J3 3




4
A x-3T W 3F=<: s = 3\/5-%5‘

| . 3/3x-3y=4

3./3x 3y 4
j— — =
J2749 2749 36 (JA* 4 B ¥ T )
33x 3y 4
= —= =—
6 6 6
V312
=>—x—-—y ==
27 27 3

= xcos(—30")+ ysin(-30°) = %

3T: T P x-37F H FHRE = — 30° AT 330°

9T T bl AT =%W‘s‘

IEMET 3- g (4, -3) AT (-1, 2) § S AT @ H T § FHE I B |
2+3
~1-4
S
-5
= tan 135°
;T 1 x-3%87 H b1l = 135°
3TN 4 - el @ T x-3087 AT 37 o HeH el 3

I EUE fog (<2, 4) BRI 3 ¢ 1 o I /
i fereifore g1 2 1 59 Y aen frdamedt @ fR o0, b)

24) &1l
B[St 7 &6 99 F (ﬂ-'ﬁ)/F_

g - A MG N x-FAT R A @E=¢q .~ —a— |0

BT - @ & YU =

= -1

@1 5 y-3%] W &l 3: WIS = b

5 - Ixa+0x3
1+3

C 20 )




- -2=% = 4=-8
4
3b 16
4 =— =>b=—
o 4 3
1 16 64
WWWW:EMX?:?aﬁ ECAH
TIA 3EGT o THT @0
21 1T FARR 1T A 396 3Fefl § Fohrd aNa 81 ¥ Seh! FeuTl ¥ &1 | F [, qe
1, 3 TR e § e e 39 TR §:
[, vrax+by+c, =0 ... (1)
[, ta,x+b,y+c,=0 ... (2) b
{a
al
[, Bt ST (— ;] qeT [, B SAUTAT 5 5.
A /
— | aU g1 emiq
2
—a, _ a,
bl bZ
a, b, /
argtq — =
h aZ b2
PR
]:“:[ a2 bZ
a, b, :
= @, =" T b2=; T AE TEL (2) § W W,
lzzﬂ+bl—y+c2 =0
k k
=>L:ax+by+Ck =0
=L:ax+by+A=0 .... (3)

e 3 C 29 )



(et A = Ck 3R T 3)

A % fafte a1 & fore g, (3) Y@ (1) & HRR 3@ S G 7 |

TIA IGT o Ted @r

| T 1, W@ T gW T e § | A ST 3o Qs 39 TN § -

[, :y=mx+c,

L:y=mx+c,
FTTTET

6,=90° + 6,
= tan6, = tan (90° + 6)
= tan6, = — Cot 0,

\>

&

A"

_ 1
tan 6,
1
=>m,=——
ml
= mm, =—1
M o [l & WHHUl ax + by +¢, =0
SRl ax + by +c,=
gl
m=—"t m =—%
1 bl ’ bZ
ERIEEARY T | T
bl bZ
ERINY aa,+bb, = 0
4 __b _
bl al
a,=kb, b, = -ka

..........




39 JhR IG@T (2) T TR

kbx-kay+c,=0

sofd bx-ay+ A=07 @ (SRt 2 =2)

k

37: forelt & % T@1 St e @1 1 THL & TS [T % x TG y ok OThl Sl A §

JEAR A1 370 G ot U 1 Foreg St adn fopdt 371 a7eR R 1 Ta- T 9T &1 Sl 2 |
SERAU : WA T 3x + 4y + 5 = 0 FH TR 791 T @ME J1q Hi s g (4, -5) 9

ot 1
T : 3x +4y+5=07% THANR @ &
e X+ Ay + =0 .. (1) ®I

. (1) # (4, -5) W@H W
3x4+4x(-5+A=0
= A=8
I8 U . (1) § W |
3x +4y + 8= 0, T8 T @ w1 T, 7|
& TS [T o TTHEad @1 H g
dx =3y + A1'=0 oo 2 2
. (2) ® (4,-5) @A R
Adx4-3(-5)+A =0
A'=-3] T A 9. (2) § WA W
4x—3y—31=0 I8 3nfiw o 1@ 1 9. 7

T W @Rl W gfaesg faeg
AT & ST [T [, T9T 1, T g® A (x, y,) W B

gl
lL;ax+by+c, =0 ... (1)
L:ax+by+c,=0 ... (2)
lj?'f?lIleﬁ(x],y])T@ﬁW /
ax,+by +c, =0 ... (3)




ax, +by +¢,=0 . (4)

- X _ Y _ 1
bc, —byc, a,c; —a,c, a,b, —ba,
bc,—b,c a.c, —a.c
— 172 271 — 271 172
- N ab,—ba,” ' ab,—ba
172 1772 172 1772

2 WA @Rl & Ffiess o @i Tad THIEN Rl 8 R Dl O § g Hich I HEAT
A ITIH B |

T W T@IRA & Uiaesg forg | ST S aTeit 3@msil st THiehtur

AT L cax+by+c, =0 .. (1)

aaqr L:ax+by+c,=0 ... (2)
T @ TH TR F (x,, y, ) W HEA E1 3T (x,, y, ) T @i B GG BT

I (ax + b,y +c)+ Alax L
+b,y+c,)=0 ... (3) l Y

T o g 2 \

AT TE TH T T i %l (. 1)
w81 g (x, y,) F T (3) F T ¥ M
Wﬁ@ﬁq?‘ \40

oy
X%K(M?QX :
g

(ax+b,y+c)+ A(ax+b, $x‘0§XC\
y+c¢,)=0 (00 v
= T 9T

o T, (3) Ut woft Ta@rsit & TE I S HIA & S @rsi 1 7« 2 % Sfoess fag 9
Bt ST B 1 A % fafie a Rrer-Rre Tamedl st wefdia s 4w 99 399 3 3 1 sfoey @
1 foRan ST 21
IR - 3T @7 61 GHIHT 1T HU S @130 26— 3y + 4 =0, 3x + 4y -5 = 0 & =1

forg & oA & T W 6x— 7y + 8 = 0 W o |

- 3 C 0 )




' - 2x -3y +4=0 ...... (1)
3x+4y-5=0 ... (2)
X7y +8=0 ... (3)

@M (1) T @ (2) & Ffess g § S ATl @1 1 eIt
2x -3y +4+A(3x+4y-5)=0
Q+3x+(@EA-3)y +4-51=0 ... (4)

78 [T § TE T (3) W AWAq &1 3T 3! FIUTrsi 1 O -1 gl
6 ( 2+3/1)

—X| = = -1
7 44-3
= 6(2+31)-7(41-3)=0
= A =§ ,
10
9 M F 9. (4) H W@H I,
x(2+£><3] +y(4><§—3] +4—5><§ =0
10 10 10
119x +102y —125 =0
g 3nefiy TRt 2
3 Tt T3t o ofier & i

AT 31 W L@ [, x-37  ghE Q7T [, H 13§ gHE 0, BN T IER [, H
YAUTAT tan 6?1=m13ﬁT lzﬁqﬁrﬂ'ﬁﬂ tan 6, = m,

gt

& TS % wer % B oA B3 R § 0w

SHITT =7 T T THA A HI0T I (A W TH
TR W= Tl &, T T H o q9n ST guehivt 8

SR

a+ = 180°
= B=180 -«

=tan B =tan (180° - @) = —tan «x ..... (1)

[REIRGIN 0, =a+8,

= 05:6?1—6?2

C 2y )




= tana=tan (6 —6,)

tan 6, —tan 6,
l+tan @ tan 6,

= tang =

m,—m,
= tano¢y = ———
1+m m,
m,—m
= tanf = ———2
1+m m,

HET=I: & 3@ & WeT & BT ¥ qeqd <EH0T H el 2 |

Hd:

m, —m,

fano =

I+m m,

y=mx+c, a9

y=m2x+cz%6ﬁﬁ%ﬁlﬂ aﬂW‘fFﬁ

a = tan_l (i m T J gIdl é|

1+m, m,

[ [T W Rt forg o1t T o Skt g

eci) [, %1 T TG HHIHLT ;

[,:xcos a+ysina=p

o g Ax,, y,) B @1 @ gl R (x,
y,) @ ST arell T 1, s HHl ] e

L,:xcosa+ysina=p+d

g (x,, y,) W@ [, W Rea 2

1 JIT AT ST 2

A (X,, yz)

Ad: L:x,cosx+y sinax=p+d
= d=x,cosx+y,sind—p ... (1)
A forg A 791 o forg T [, % U & iR Ruw § @

[,:xcos a+ysina=p

- 2 C 22 )




l,:xcosa+ysina=p-d
g (x,, y,) X@r [, W R &
Ad: L:x,cosx+y sinax=p—-d
= d=p-x,cosa+y, sin ... (2)
3qd: ﬁﬁ@[i@xcosa+ysina:pq'{a@f§|§ X'

(x,y, ) ¥ S T T (d) F TG B G
d=*[p—(x,cosa+y sina)]
d=%(x,cosx+y, sinx—p)

q: HFIT?@TZI EBT&“ITW@ﬂ?hTUTax+by+c=0‘§

dl 39 @9 ®9 § gRafidq & W

: a X+ b y+ ¢ =
Y ad+ b Ja* + b Ja* + b

(1: xcosa+ ysina+p =0)

59 W@l [, Wg (x,,y, )8 ST T & d A

[

ax, +by +c
Na’+b’
e fag ¥ 3@ W T T = F A

d ==

17 Ty T

IR - g (-3, —4)F W12 (x + 6)=5 (y—2) WS T T H AT J1d HY |

K5 - & TE W I2x -5y + 8 =0
g (-3, 4) ¥ W@ (1) R e T a= FH A9

12(-3)-5(-4)+82
V122 +5°

—36+20+82
13

66 1

(1)

13 13

T - o C 23 )

5— 3&E (e H3d G 28I



T AT {E1el o Wed g AT Sl

fopgl & Fu @rstl & Hed & g [ F B
A qhH 78 8 6 fhEl Tk WA @ x-3%7 1gE
y-3%7 ¥ e fag o e Jd o §

39 3 fdeis 9 gl @ R aeEd g 3wdw

\(x,, y:) ¥

aftfa g7 @ 91 & ST et 2 X' X
a

ST - TR @R 15x + 8y - 34 = 0 3R
I5x + 8 + 31 = 0% 9 &t g I
FHINTT|
T - W [5x+8y+3]=0F x=0TW W
I5x0+8y+31=0

31

f— =
YT

31

m%@y-mﬁ(& —gthm%wﬁgﬁzﬂnﬁ@mmy-ﬂzo

& gl (p) Bl
15X0+8X(_381) —-34
P= V157 +8°

- 65
17

- . N 65
3T AT FAR @mell & e & gl = Tl TS

HdTeh

[~N

> 39 A @il & GHietuT ST Ff S faeg (3, -4) | oIl § qeT Shuen: x-3%

% G T oIvEed ¢ |

- 2 C 29 )

(y+4=0x=3)



3G T 3@T BT GHIHUT I HISTC ST 36T T T 0T SR § qT -39 W 3

5
T 3T GUE HEA 2| (y=x—§ IqA S5x—-5y=3)
3G @1 H1 THIEHWT 1T R TG 37l o 7ET &1 AT foeg (-4, 3)W 5 : 3
g # faefsa g 2
(20 y — 9x = 96)
fo=gafl (1, 3)TdT1 (2, 7) W oA aTell T@T & A= I @I H FHHT F1T HU
St g (-4, -3) @ T B (x +4y + 16 = 0)

frg (-3, -4) A W 12(x + 6) = 5 (y—2) I oF=ad & I HIRT

9
13
XA @Il 2x - 3y + 5 = 0T 7x + 4y = 3 & eag fog Jid i

_1 o4l
29" 29
W@l Sx- 2y + 14 = 0T 2y = 8 - 7x & Whieag g Ud fag (2, —6)¥ oA
ATt 3T BT FHIHLUT T IS | (47x + 10y = 34)

HTE)

. .23
@IS x - 4y = 3T 6x -y = 1] & A HT HIVT F1d I (tan E)

AR 3131 4x + 3y + 8 =0T 4x + 3y - 15 = 0% A= &l gl 9 Hfw

-23
(—5~ )

C 25 )




THTE 12| HEIH
AT 28. T FiId AT

39T
2 AW U god O uRfed

2 9 U S & a5YD, Tl U% 3R STEA 1 al FHIAT|
2 TEd 9O % a%YS, Tl gD 3R e ¥ uRfad SO

foreror farg

o  TE g doH

- T A 90 P YD
T TR U a0 H G0l ge
- T A o B S

-  GEd Jad H O I8, FU I8 a9

m@?ﬁw :

foreten forenfelal &1 €A 39 3R 3Ty w0 6 &9 4
ST g BelT § SO e 2 | 39 ST ST a1 g freifehd
TR ¥ ff T8 X {5 IS 30 F A e JAHR Tl 1o
THfrat o 3 3% FATHR Teh TR & TR Ieater W ot g
Teh 3Thfa I I 81 39 BT bl o I o Fed & |
STehT HROT W 2 fh STYR ISR 7, 3R IR Tehica Teh
TR F FW A W TE & |

I8 ff TE L 6 Tl HI TER Th TR & IR T [T Bih
T W AT o ST Té 2T 7 | o H i 7o 1 S i
o T8 &
- 2 C 20 )

—

|

i
|

O

‘n‘omo
N

'.'.,.m.'.'...
""" ‘
‘

t

7

i

‘.&.‘.‘.‘.‘.‘.‘.‘. ),

it

‘

|
\

i'i'
Q‘Q‘

)

|




IgT B0 e AT dol bl &1 eI HUT| 3Y: T deh AT 7 el 9, ‘T
T guN ad e gedg oo | g

T G AT T ARYE
MY T ST o I 7, I {6 39 do # fhaq dat § ? e, g9 Fa da aa €1
= 7 § & 9a § @R UF awaa

2 | 39 oThael &I a5 I8 ¢ | Afe fhe

o & G S ¥ g @, Q
@ o foTU feRaT =AW srTet @,

< i A 2 g A A S > h

Ts AR Y T s foroest

TS St @ o et do % =N

R HIA Th IR IH ST R IGH! L

TS SO N HTTE & SUaL &1, StaT 6 it o # et

29 fic &7 &% & S o ThYS T §ABA BN | R, I T AWTE S o SR i
afifer o SR @1 AfE It 3 R S Bsar & @ R 2221 T off wm R o SR

HITST I AR, doid H AR 7 & I 2|
3TT: JT &1 a5h JoId &Fhd = AASR T H &%
= TR x Gk
= S & 3MER HT IRAT x 3978
= J % 3TUR & IR x H48
=27rxh

=27nrh

SHIATT A 6T THYBE &I6A = 27 rh

I8 ff Ty X 6 TR gEF o7 HES 2 |

S T AU U5

I SeT o F 3R et aal ot off T &1, T 86 SR % &G o aUE e 5
2 T H AR YIS G| E T IS H A - @i 3R &A% 72 B

T F F R 7 P 9T I8 IWeh I dcll (T d5h act adl & JAhR THd)
T BT 2 | 3T ST Tl ST &Ahel THET el o &bl S AMThe Bi 7 |

- 2 C 2y )




ST T Tl JEE Sh = S H THYTI SAE + 2 x SER H TG

= 2mwrh + 27mr?

=27 (h +r)

Wy R % gw off T a1 Ams & 2| W o e e fF 2w it de 2
SOfTT, 77 1 Ueh 371 3R ST SeHerd fReavT 3iT 8 | TR ST g9 SHeh! H1 379 Reeri

ﬁ'qﬁrTaﬂﬁ'ﬁ,éhan:ZE;nmq-%? 0 3.14 & IR B & | SN 39! fheaq A 2|

ICTEAUT 1- ek UoR &1 9 84 Tt @ 3T =R 120 4l 81 T Wl & UM HI Th IR GHdd
FH & fIT 500 Tt T USd &1 G & HeH & ST {2 § Jd SN

ﬂ:%aﬁml
Frol : UoR, T TFhL H 31T THYDIT &6t o aUek Hal i THT HUT | R, 39 797
3

Tl o =19 = 84 T

22 42 120
2x X

7 100 100

_ 2X22x3X3
25%5

396

— 2

~ 25x5

: R 396 .,
.~ Weh ddehl 'Ef HHdAT h{d dlced HQH bl &A% = m qr

- 2 C 28 )




- 500 TR T B AT HaH BT AT = oo

25%5

= 1584 H?

ISTEIUT 2 - WA bl GRrd T o foTe g a6t =rex & 1 Hf St 31K 140 9 =919 o SR
arell 5 9% IR SRl aAE ST 21 3H @ & fore fohad At et = &

YT Bl | 7r=% AT
T - TC AR H aH o [T 3k HY0l IR &A% o aER ST%d o dIaL Hi
METAHAT 1T | ST i 3aTg :1ﬁ[,ﬁwz%@1ﬂ:70@1ﬂ

_ 70 2 _l 2
100]#3[ 10 il

3: Teh St I THOUT IS &% = 277 (h + 1)

- . 187
afeTT 5 ZfoRal &1 TPyl JEiT ehd = DY Rkl

5

187
_ 1870
5

=37.4 |

T: U SRR iRt aM o faw 37.4 w2 =7eT St STy Hhar g |

AT T ST

a1 foeht FHenstt #, $o A (a5gsi) F A F IR H U5t & Ug I &1 S
1% BT 6 319 I T AN @1 39 R I M % WY H 3G G HT A Ped & |

TG BH S o AT I ==l |

- 2 C 2 )




T 3ehi IR T TEH Thfal Tsh GO o S SLATER o T@eht Sei & & |
TH I T A Tedeh Fehical §RT R T STl T AT S|

W i fh I 30 o 3 STUN 1 &A% A & 71 316 4 8,
IR CARC DG v=AXh
=7xr2xh (T A=xr2 i ?)
=7nr’h
Tgl r oo % 3R i e 21
I 3 - T A & AT # Fahiclt & a3 & T dheple HL0T T TR T W TH
B TR B TE 7 | T TR HT 3MUR 20 i FIoar o1 I & a1 e 5 el
g, Sy Tl @edl sl a9 § SR sheple fHeoT e g ?
T - df dere My fEE e e 8, 39 R @ & W & W @, of: g aemi
& AT H FT FIA B AT B |
I o 3R & e = 20 gft

20
- 100]?r

ot

1
5
T FH FEE = 5 HIX

3T Weh @ T AIqH = 772 h

22 1 1
= Zx—x—x59p?
7 5 5 ]ﬂ

2
= 22 g
35
22

Al 84 @R T AT = §x84 e

264 o,
_Sfﬁ

= 52.8 A
37d: 84 @ I a9 H 52.8 H° shebie AT o BAM)

- 2 C G )




GGl I 6T SehYS, 9GO0 U5 qT T

forerss fmenffei & o7 Aty W % o1l d% g9 I g &
S, THYS T8 U1 I8 o T A g1 AW FRR A WS 5 o0 o
o 2 B S w3 age ek e % e, aE ARl et

forenfefel & saent SR gt W fmifea fom s & %1 IfET
T S o IR Tl o bl HAM ATl @1 00", F1gH AT & || R
37T ed &1 Fl a8 off Wy L 00’ I ABCD IR
A'B'C'D' &1 9T A1 I9AMS 31T (Common axis) &1 HI Sl | lets
S TH WA A2

T8 i 3 s 2 e % 41 79 FeR 9 8, [ ErEe de A ——p D
Fed ¢ | frepd foreherard

T g ae Raer-irsr BreTmeh & € ey (Common Axis) 91 9 R
3G Y WA S g 817

WRIA ST T TehYS - 2 # TRt 5o & S 9y ¥ IR 03 | 3 @i aod
¥ o q & | U el Ik Tl 31 THY AR ashdct | 3 Q1 all o &l o a1

TG I T Fsh JSIT &6 hgd & | A T 1 a1 /1, I I b (a1 R 791 3T=fsh
I BT A O O WiE Jo 6 hYE = Rl ahyS + IR a5y

= 27Rh + 27 rh
=27@R+ 1r)h
WIS I ol UL U8 - T Jo7 § 3@ $ 9) 7 & | & Tehael o & THae
(TR TeT) 37 Tt el & &l N AN WEe Sei 1 Toul JEi &% & |
TEe S H T B = 56 I8 + 2 x SER W JABR Jaid P ST
=27TR+ r)h+ 2(xR?>- 7r?
=27R+ r)h+ 27 (R?>- r?)
=27R+ r)h+27n(R+ r)(R- r)
=27R+ r)(h+R- r)

WEA ST Rl AT

o7 ¥ oy U for @S S &1 318, T84 Te 3T I o 3TId-] S 3T<= g |

Ad: W] dcAd ol AT = Eﬂgﬁ S &l A — diad g H A

- 3 C Gy )




=nR*h—-mr’h
= 7(R*’- r?) h
STET R St ot e, 1 3Twdfes o St B3Isan 311 4 dod &1 39 2|

ISEA 4 - S0 & Fehng &, dieet i Teh SR @rgelt el 21 S orwalt @ | 9 el
31 37T=IReh =19 AT 10 T 3T 6TW &1 Afe 1 o9 it diaeT 1 geFmE 10 W

3 el gt vt et e et @1 7 = 2 cAfory
T - TE R 3 I H A B & (AT TGS S I SAFaT I BT S|

drgel dor 1 Al B R = O

2
= 5 g
@@ééﬂ?aﬁmﬁwwzgﬁﬁr
= 3 g

GG a9 H H9e b = 21
W S T 3 = 7(R2— r2) h

= % (52-32)x21

:§(5—3)x(5+3)><21

:%xeSle

= 1056 o 98

QG dcfd ohl geFHIH = 1056 x 10 qH

_ 1056x10
1000

= 10.56 fopa
: WIS AHBR Tt H 10.56 . 91g @ft 7

fopam

IETEAT 5 - 14 T o T WG STHIHR 1] o el 3R 3T a6 JBI 1 3TN 44 7 ol
21 afE e § 99 I o ol &, A WeY P A iR R Heard g S

- 3 C Gy )




T

- A form SeHRR 91 it A e R SR TRe B 2

379 TH HL 6 9 H aTgr TR SRS B 7 ST a9 WGl Sei T e &
T 2| SR eI § & Ty T S qd TR 8T ik ISl T L | 3

el Ak YR SR — TR AHYCIT ST = 44 T
a1 2ZRh-27mrh =44

q 27(R- r)h = 44
3d: 2x%x(R—r)><l4=44
o 44x7
2x22x%x14
1
R—r = — ... 1
5 (1)

T 98T FI R = 99 HHe
T 2x(R— r)h =99

22

374 7(Rz—r2)><14 = 99
99x7
R2—r2 =
a " T 2ox14
9
R2—p2 =2
a1 r 1
9
a1 (R—r)(R+r) = T (2)

T (1) F R—r = %qﬁr(z)ﬁsﬁwﬁﬁmm

9

R+r)x— = —

(Rer)xs ==

9%x?2

R+r) = 2==

(k1) = 2
(R+r) == ... (3)




THRTOT (1) 3 (3) I e W

R =12 - W
22 2
5
R=2>
: g
= 2.5
I8 9 GHIHT 3 H yfeqeenfid e |
5 9
“tr= =
2 2
9 5
r=———
2 2
4
r=—
2
=2 9

3: 9l Bream 2.5 9t qer el frsam 2 g B
ToATeh
1. freifed =R faamedi § 9 Faa s fawer od @ 9d fomes 9 X STl W
qR&eRT 9L 3ifehe shifSTT |

A, 4 G IO & o G, 5 T 39 o IR HaTE I AT BT T HIE HL T HL @
T 2| 36 YR 3T Tohdl T ool T ST BT

F. 64 9HF @, 167 94 T, 87 9EP g, 96 9He

d. 30 §Hl x 12 Ul % UH STAAHR HITS Sl AWME o IRA: JAM T T (3THE)
T a9 a9 HT SATE g ¢

F.1289H @ 24" H M o30 T o, 399 | RIS T80

. TS do & MR &t B 7 o o s 3 el 21 3Tkt ySiT et g -
F. 132 G @. 220 §HP T 1232 HAEP q. 440 GH’

T T G ST AT AT S SEE H 2 ¢ 5 S § | 39k FshySl H U -

. 2:5 9. 5:2 MT.3:2 ¥,.2:3
2. 22 T o SR 12 Yt ST AT HI I & YR H A W & AR S

- 2 C Gy )




Sl T B 59 TohdT 81 39 TR ST SeiT a4 3%
3. IFcH adl
9. Ul yel § 1R g Sifere

3. 1 U 9 agT 5 9 Al A o SR Shs | 1 i S o Eid T deei
R & T=E 9 e |

4. T TR s et STwafiss Bear 42 Tt 2| ST 3fr: o ur o)y 2 fop 3

24 T x 21 T x 11 T faIsT aTe U ST quid: €9 S| 36 qUia: A W
T T qA R 3HaTE Tk 33 SR

WS e

28 x 42 Tl 1T 3 < A FHIS AR oalTe A =i 3 fawn & Mg o & YeAT-37erm
IS SaTE | ST aet bt aRarg (aRkfen) AT X B I S | T 3k asyel Ud SRt
HT R T H |

- 2 C G5 )




LA 29 - T Jtd Jich

ST -
> 99 gud Ig 9 aRfEd HOE
S W g g & fde g, gl gw SR ST 1 A HIT

frerer farg
- T g g
o I A g H e 7T AR gl 7
@ T Nt Y I A

S g Ik
T [ehTUT

O

forenfefai ot =g A fae g fo o feeh wenstt & vig @1 sveae e 8, fifen

fohaT HeATT 3 hl g |

ToRaT ey

TS IS HES W, THHIVT BT ABC TS STGH VT B GHHIUT & 3 IH HIT HT 3T

T AT S o sl #§ I fHE Tk S AB F SRV
T S AT o e T I () g A aH e ¥ o |p
9T & I 3R T B Uhe g, Ml B &1 & 3w FE R
T, AR S BS oM % oRa: o9 @ 8 A 98 U A
B &1 W 21 (2)2W 3MHia & o qd # uRfed &1 59 o
i Tip e & |

for (2) ¥ fog A, 39 o Ioiia i &1 3N, BC 3TeR i !
frsar, AC 39 g &l el 38, AB Y% &l 339, g B3ER iy (1)

A

- 2 C Goo )

A
o7 (2)



T & g

T g Jih T fadie Y8 a9r WUl gy o (3)
forenfefa @ frifera foram S 3 & F

TeraT et
T T oA 2R Wi H & IS €, T I8 o a0 g6 b
U%, T9AA 2 | $9% o U8 W %, HIST I 39 JhR i fh b3
T W, a5 T8 Q-G € S| HIS 1 Grersd IRGT, @ 78 S~— |
Fereifena for a6t iy e 2| Fovers w9m % o5 fom & iftea sqom b,
B
A

T H 2 | TP A e, Boar IR foRet e # HEen A, r 3R
| 9 fosfm s €

for (3) & @ W T 5 I I d I Wp ¢ 2 TH AW
I Vi TE HE Thd, TH W # I T TR F e arel @, mER
R o T Bi 1 g off T R 5 R vigp o 3R 99 T 8, 9% of
o A U T 21 TRl g of 9 5 v W TR Awd o e U

OA =1 OB % %! et =i [ 31

I SHRT | 2 T FOST B O T I gE [ g B
BIe-BIe Thel § e X foran S, @ 3 S gU AT et B[t & bl o § o 390 9§
S H AT [k IER 8 7 A R 39 SR feAIER FWE: b, b, b,..... 37X B

39 T BIST T &he = % x ek STl B SR x [

3 R IS & &Thd = qeft Fgsit & &awali &1 I

1 1 1
= Ebfl + Ebzl + Eb3l +.......

1
=El(b1+b2+b3+ ....... )

=%1(Wﬁr3ﬁ{ﬁamtrﬁ$ﬂmﬁﬁw‘s‘)

RGT b, + b, + b, +....... HAR 3H SH F afthd AT H TG &1 W] 9 A AW
§ v b YR F IR 7l &1 W & 9 MR Ry = 2 7 ST MR S Frew 2

- 3 C Gy )




T, T H IO &ahd = %xleﬁr

=7xrl

7 7 e e 6 ot (4) § UGG Y0 12 = h2 + 12 G &l h P F HAE

T | = Jpee 2 T
vig W W gy

Y S § 6 3i H & 7 2| TH ashelel 3R G FAS S JATbR 21 1 act et
T U1 9B T |

3T T T GH0] TR ST = THYDT TR + JABR q H GTHA

=7xrl+ 7wr?

=xr(l+r)

IR 1 - Teh I Sl H8 12 T € 37N 3T MER T =419 10 i 2| 39 Tip BT Thy=I
q qrqul g e 91 el 7= 3,14 <fifer

g —aﬁﬁrﬁh=12@ﬁr3ﬁ?ﬁa’nr=%=s ot 2|

HM: | = Jrerr2 W
| = 12255
=13 99

SHATT ThyB SAh

=xrl
=314 x5x%x 13
= 204.10 9P
N CIREELE
=xr(l+r)
=314%x5x (13 +5)
=314x5x18
= 282.60 §HP

3A: THYDT ATHA = 204.10 T T grqof Y= et = 282.60 WP BT
AT - 2 c 308) )




T G ¥k Rl AT

freren, frentafei st o et o6 oo Riwelt shen & vigp o1 ¥ Uel 8, 39 3 ay
T S ¥ fifeRd foRaT SeTT T @ F7 |

foRaT e

foifore amepfa ot wifd T & sTER frsen
3R TF & 9% el U STER 9ied Grget gaq F v (=
3R T W@l i AT

Vi T R, S 5 A e &
ST, 3T 59 30 § I B FS AT 9 S
78 wfehar A IR IR FT, 379 AT FeH W
T R R

5 forpe Fshorardl 36 & wispedl st et v— =
ST % 3T & SRR 2 | 39k 314 2 6 afg v
3 T I MR Foar Tk & o 3R 9 off U & &1, T T H A e o ST Hl
T firer & g

. 1
3Id: R bl AMIdT = 5 st ohl HTIdA

= l7[r2h
3

IR : Tich o STHR o 3G a4 i AT H LT Jd Hiforg | Fehy Bream 7 Ft iR foedes
T 25 9 2
g: Tt il wrm o foh fopeht o 1 &TRaT 39 a%g & TR § (3180) R ST 9o
ATt 59 (A1 3T a]) B A 8| TN FgT g9 a6l 1 TG JT HLA |
W%%Wﬁﬁﬁﬂr=7ﬁ
vig 1 foedes g [ = 25 Tl 2
AW L2=h2+ 2 W
h2=[2— r2
= 252 -7
=24 9l

- 2 C G )




AT = %zﬂh

l><2><72><24
3 7

= l><2><7><7><24
3 7

1232 QP
1000 THE =1 wiet

1232
232 P = — - Tl
! 1000

1.232 X

37: Tp o SAHR & Fci bl RAT 1.232 A B

HoATehd

(AN

1.

feifhd Toel & 9N d%feqs I A T 8, 390 Had TH IW T& 8, & SN

AR IR Rl T 3ifehd shifSTT -

GHIUT BT B SR o1 o & URA: AN W ST S S B 9 R -

®. o g fron foge s fq 8m

T TP g el

TS T & SUR &t Brear 3 9, FaE 4 Tl 21 39 vigp Y s g g -
% sqM@ 3R 4uhw T FE T

qensit 5 9, 12 S SR 13 Teft Aot U wHeRIvT f1qe i e 12 S & o
M W, T 31F HT AT I B

TS A g Iip o SMER-FIsan qe7 Sy HAT: 3 T a9r 15 7 9° 21 U
H ST A BT

TF T g T TE o, QT o STER & Brsar 5 a1 3=E 12 99 @
3% T 9 o HHUT g T AU [0 BT

fepeft v it wigp F SIS STk STMER T FISA o SRER § T IHH! A 9 71

T @1 Tp BT FHeTE I I

C co )




ITSATT 30 AT

3T

2 T ¥ uRfad e

2 Mo & U § gRfad S

2 o Tl & THYT AR Tl YB T a1 FHIAT

D T 3R 37 WA F AT T WY B

2 el e 9 uRfad s

S TICHE T 37 Tl I B AHYS, WUl 8 qGT A BT are HIAT |
foraror forg

= el

=  Td B IS

o 37 el & ThYS Ta 0] g

-  THAA IR SN ST e

= Tl 3 37 Tt T ST

o TN B

o T HIN & 90 g8

o 37 TEld HIE H GBHYS T9 G g

& aref el hIRT <hl ATIdA

T [ehTUT

AT =, fhohe a1, aTCl a1, Feard, i, M X R F a@r g1 A weft st
TreeRr & | St & &9 3¢ Tem wed |

- 2 C cn )




feraTaReTTa

T 98 A FS R e Ff Breon &1 g9 difvw) sge s fuifta Fifse qon s
GIfT | 9 1 HE H B § ST HIC| 39 FAHR =Thell (disc) Had & | T JABR wbell
% TH 9 & R Th S

fmehET it 36 o9 & IRy
S o fywet st § e
1 AT o1, T 39 T 1 3
3w, I8 o awq o foaar-Sor
21 fEu 78 T i # A E
IE T T HEAT & |

1 3T LA M e

& 5 SW 99 % w5 1 A I

g, O STaa g7 2 | Ty L 6 9 et it off K &1 S @ 1 9 R e weh Bferde sy

(3T 3FH) &, S BT (space) ¥ o 37 qeft forgell o faee ot & S wss ffew fag &

(ST Tl 1 S5 el 8) ¥ Teh 3= a1 ffa gff W & & (S el o frsan seerd 8)
7% off TgE L % el Tk g &t I8 &1 T8 &Il 8 | 31 el 39 319 o oI ST gl

2, f=a 7% T Tiren 21

et T U8

ToRaT ey

W TS g AR, T 08 (I8) W 81T BRI | R, 390 e T T3 78 & | 34
el BT YT AT TUT IS AT e Tt b1 S had & | STH1 JOIT &l 1 hid o [T 35k
TR AR TF & e Hd S T § 36 T TH S I ThR § AU TR SHifore |

S g T o T 39 W S @t St 81 Wt AT § g T I, 3w o fw &=
4 e @ W) S’ et 7@ d% SR T, 59 a6 g T WSk 7 fave s s ®
JRfteh 37T 3tfeaw farg 3ifehd e AT it -4 T T S 1 gt ofifere ) iz 3t g (=)
T | 3T Y i 75 S oA J19 8 S| B |

T fIsaT o e IR g9 @ifaT | 1 S R 37 718 T
ULt off, I I TH-TH Hleh 3 Jal W ATTIR T@HT
I St 9T | 5T fshd feberard 6 9 S e w
et o % 1 I I T o1 &1, o7 36 SN § et

- 2 C 6 )




5 aTet TR g0 SRR & 1 T8 A 6 - e ol U elid ys o st = e A
IR Al H BT = 4x(71?)
I T BT IS = 4772 & WA G 7

37el M AT THYS

feram sty ¢

U el og elifoe | g9 aiei-ar § & 9l § $ifew| 2y (qg) e & aua 9ri §
farafsra & 7 21 e AT ot el wear 1| o1 Mol F T % aR H 3N 47 e Tehd §
? 39 fohed U8 § ? 3RAT, 395 & YT & | T 9% B 4T GHU YA YIS | 378 M Tl THYS,
el o IS 1 377 B |

1
3 3T MA H I\ = xdm?

= 27 r? aref SRt S B
e i wut gg
= T g8l & &AGal 1 A
= 2xrt+mr?
=37rr?
Wtﬂﬁ"ﬁﬁmww=3ﬂﬂ (rﬂé‘ﬁﬁﬁﬁ?qfé)
IETEIT 1- 14 i =9 916l Ml ThyS AT St |

Fagl -ﬂﬁﬁﬁ?@ﬂ:%
= 7 o
IGhye = 4 7r?
= 4><%><7><7 gaP
= 616 WP
ST 2- T5HT 1 A9, Yot o A 1 AN Ueh W 2| 3 a6 YT &k &

AT AT hHIfSTT |
Tl - O o === % g x 9 2

SE-t Rt g@fﬁ gt

- 2 C 63 )




= T x?
gedt 1 Y = 4x i
gedt &t e = 2x 9t

g 1 IR &R = 47(2x)
= 4rx4x’

= 16 wx?

ST T YHI &oTho _ax
el & UHIT Soho 1672

TEAT H ST & : YA Hl YOI &6 = 1 : 16
A T THAS URwsg R STeh B
Y& TRIT :

TS el &1 @M G et i T q9a g FEER Hlel gl a9 | e 9N i
2fgT, IHH Th T FHAA (QdIOhI{)%I Y T Fshdd] 2| GHTS 91T FI et S GHd uRese
FEd & | THh hs Pl GHT GRS FH g a4 a1 Il GHde uR=ae Y B Fad &1 39

3 f TAAe aR=ss T 99 2|
o 7 sHeh s O’ 2, 91 e &l s O 2|

qudet qi=se & fsar », 3 q9r Wt i B R
21 M & s ¥ g9aa IR=se & suE h el o A
OE=1r,0E=R 00'=h 8 ECE 9wqd IR=3% &
PORS 98 99 &, /&9 el &l SieT T B |

st OO'E ¥ OOE' GoahIvT B

S 12 + b = R?

2= R2-}h2
r =R -2

- 2 C 69 )




A: THAA IR=ST Y P = JR—2
Mer 3T 3t M T A=A

e TeRTuT
fyrenfefal & f fonam eg = &l F2 |

TeRam shea

T T R T W g oo i, e 39 39% fiad =g & s 2|
fmiferd FemTIaR S9H 3 =g 1 e Sa ST 9= gU 9 & A9 eifore | gad Refa
it T ST 3R Teel Rafq § arf % ST T ST U I ST IRaT I8 S 1 ¢ 3
21 359 =g fshd fsherardl % et 1 ST 3Heh IR So o 3TFa- &1 & feiE 8 1 39 Y
! remfera fafeiet ARt foham ST Tebar 71

gmﬁﬁmwzgx(ﬁﬁaﬂ??ﬂﬂmﬂ—ﬂ

2><7rr2><2r
3

%751”3 (\‘ﬂﬁﬂﬁﬁﬁﬁ@fé)

1
3ref M &l I = E x et hl 3HTIdA

IETEAUT 1- 3F Tl 1 AT 1 i, Sgent Boar 7 9 21

4
T - Tl ol 3T = 57”3

= i><2><7><7><7
3 7

1437% ESE

- 2 C 65 )




SETEAT 2- 91 & U 5 F1 A9 4.2 T 21 AR 39 &1g FT ¥4 8.9 T uf7 4w 8, F 39
g 1 ST J1d ST |

T —ﬁaﬁﬁw:%z

= 2.1 9
. 4 5
QT A = = 37
= A2 0 1x2.1x2.1
377
= 38.808 9P

STH = ATIdT x YT
= 38.808 x 8.9 IH
= 345.39 AW (CTTHT)

M 9T

e TeRTuT

grEel 18, Feard a1 ardEd S aREl 3 STHaar &l
Gohsi et 9 i &1 T st S Tieltd e e
foTete Tqw Y o & Wbt el | WIS i I TeA Hisl
FEd ¢ | IS 9l Tt 3 Bear R 3R SR el 3 &3 7 &, - \a
R - r 1 AT I H TR Fed 8

Ml ST T ST = &L el 1 I - 3= M
EARSIEGE]

4 5 4
3

= — ﬂ'(R3—r3)

SRf R = 9l Mo &t e

- 2 C G )



= 3T Tt & e
A I T THYS = AR el BT THYDS + AR A HT THYS
= 4 7R +4 xr?

=4 7Z(R2+r2)

arefTiefer wrer
foifehe 3T bt 3REW I g Telia ST HT e 97 81 39 19 qf &, & o1 Ml &
THYS &, A4 dHY BN Tt H IS 2|
37ef Tt VT &7 MG = AR 276 Tt T STH
— il 31df Mot H AR

37ef et 9T &1 THYD = el 31 M T THYD + ARS Mt H AHYD
= 2R +27r’
= 27Z(R2+r2)

3 el ST TUi g8 = T 319 el H ThYD + JABR qAd H D

=2 7[(R2 +r2)+7Z(R2—r2)

= 7[(3R2+r2)
TR -
1. freifed weit % IR Febfeus S & T §, FH Poe T W 1 T 3w gAR
ST YRRl T 3fehe whifsT

3. fonelt s1daa = =™ %qﬁf:‘iﬁﬁq’{m(space)ﬁ‘iﬂﬁq'{ﬁw

fafifa erft, o= 2 -

%. gq . 37 e T, e H. Hig SR ol
d. 7 =3 ATt STEfel ST wRgUl g g -

%. 47xr? 9. wr? T.27xr? 9371

- 2 C can )




TS o1 Mg @ P IRE SR IRl Heard A a4 R ¥ | A H aHyD
-

%, ((R? + r?) 9. 27w (R? + r?)

T. 27 (R? - r2) 9. 27(r? - R?)
T M & o9 § 25% ot HHI &1 STt 2 | SHH THYCIT S%e feheel Ffrerd 1
gl S|
3G Tl T ST 1 I THH TS &6 154 6 7
fepeft e o 72 Tl ol 371 4 Tt SuR-rsan % 9o ¥ 12 9 S o foha et
S S Gehd & |
TS Vg Td T 31 Tl TuE SER & § 1 AR vig SR o1 Moy Y S 1 S
2 : 1 @, o 39k 3T S U I HIT
T 31 AT BT AR SR RS Feard e 4 ol er 3 9 ¥ Tw
sTefettr ieT &6 ol g g i
a7 T TMiet il fohell T § 366 v © Bld T Td IR ¥ 16 SR 9N A e &,
l e g AT 1 Trgot g BT g

C G )




TSI 1 : STHUEIT LT | GifeTent i SUARTET

39T

S SHEEN AeId ¥ wifegen dt Sy
wifeTant a1 31ed

RIS 1 g2 MU Hilteweh & | Wifleren! & fe atfergl o1 avifentor sheah qroft # Sfa feedl
ZR forad § To94 37 SHST bl fAeetyuT FR AATAHALHR IRUTH I Hid & | Fifeast i
et 9 qd Arereit S St F1 g =erd @ q9r 9 fRiee s vt e g g

TR RN # a9 § fohe sEe 8 s 9y fha sEe o a1 399 fuwet oY
fehal STeean o o7 Sl Gt T Rl o91d 8, 39 9ol # e ford 3 stfehel ot forad
g1 9 I 52 T SRSl o SATidd fFequr T 3ty IRU 9 id § | Sy feguy st
T foen 2vg o 2|
qUS NG

fafirer Somt &t Uy R <4 & o v 3R &1 ITA &id & | S fafds auf |
ferelt weer st ST faeed ¢

A AT CL] ST HUS
1. 1995-1996 13.91
2. 1996-1997 15.67
3. 1997-1998 15.96
4. 1998-1999 16.28
5. 1999-2000 16.64
6. 2000-2001 17.01
7. 2001-2002 17.43

THF! qUE RG g =filiad w9 & di=r 7 2|

- 2 C 6o )




Ll
:'l
f

|
|
!
I
L]
1l

B TEE B EE B inu i -
s e o Eeied {5 =]
HE 5 5 s

INENE NN

e
H

it
1Tt

i

i

TTT

|
e

s pmn

Tt

HH

) 4N EEEEE B

1 N
¥
I
I

ENS: EasagEe:

)
I

l
5 B

T

i

HH
H
T
i

Ha

-+

NE

i
i
H

i

f
t
i

4'*‘

gs I FaAlfe q91 1998-1999

SHOEAT

HifleTeht 1 STANT HT YT Ahel o MR T fhet a9

1997 § 3T &t

3T | Wit &1 J9 YA 2

5 T ST @ Fehet & | Tt o SR W 317 el &1 faebra

T ST § dfeed 3ited g
FGHhd ¢ | WY 3 b SHEE

qUE ANE Y Wy 2 5 1996

¥ SHEEA gfE W A 21 39 YhR

C a2 )

HOT - 2



e ¢ 2

I ST urdl < forgl 1 JF 1@ o AIEAd | U1, 0T o [eh, TP HI0T 37
FI0T & BRI STl I o & Aream 9 &h BT |

st

e o & Freiafy &1 U seayul WE 7| WEFee § & safo fen § g
RN I T 2 | P &t syonsit 3R ivi o e TReufis Ty wfi 3T, 3T STHR W
T iR A T rafyd gueasll B g HT T IRE IVT T & foheq 3T gHaT WA
it err A form ofR # R o @1 1 BRI 3 s # i 3 B S
& I <o €, o1 T TS {F WG 8| I STl (x-3%T UH y-3%8T) b TER
yfaesed faeg (et fag 0) & uRka: afisht 3@ & UReEHT § a9 aTet Hivil o Breprvite s
YT U FOTHS Q18I & | | aqafer § 3 o =eror, ficiar =qarfer § siferes shior 3R
fR e <19 Ity § geehivr 81 § | 918 S A o HIeAH | g R0 o HIvdig Srum
& fogl (+ W& —) 1 A FIAT GTH T AN 2|

ELLE]
URehTHt 3T o URGRAYT T S aTet ivT & HI-T Brebrvifadia s fohg =qefer § oM
3R fope wqafer  Fomers B § iR 4t 2
=) q9F HT LI TG Sl o 329 2
quT
1. A ohfTe o aReem T &t waw =qare § Rafa
OPZ| P x-31eT | &/ PM STl T4 € | 7 g 6 farg
P % &9 (x, y) &1 70 0 € 5 o wqefer & fopeh off

g 7 91 3R FIE (x-Frien 31k y-Frderias) < & oee ¥ 0 M
B €, o1: ST foet A

sin 8= _PM _ J = +ve : ;
i O aagr (S ¥
3R gL T g §1)
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0= = +
COS - OP m ve
tan9=ﬁ=ﬂ=l=+ve
IR OM  x
cotf= ! =2 = tve
tan @
2 2
secO= ! =\/;+y = +ve
cos@ X
2 2
cosecB= .1 :\/;er = +ve
sin @ y
g 4 § T wom =gty § e Sior =E=hor @ €1 31 39w frewer @ ww @ %
=it & |l Pttt ST eeTs i g

2. HIUT O oh AP 1T (180%- 6) o FrepTuTiaed=r 3TuTa

urd o | A < foh afsmdt Y@ OX & o o & 919 £ POM = 0 99 2|
TF: A ST foh aRepmlt 3@ OX § Faet OX' W T foudid faem 4 20 o & o1 X
OP' %! fafy # a1 St 21

AT L POM' =9

AN g W H £ P'OX = (180°—6 ) v
wWyd: A OMP= A OM'P’
3TT: T SIS, fRderd: aa gi | P e P
N\
S
P'M' PM
sin(180°-@)= —— =——=siné X'« , »X
cos(180°—0)= OM' = —OoM = —cosf
;;Y
tan (180°—0)= P = FM = —tané@
OM' —-0OM
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cot (180°—6)= oM = —oM =—cotf
P'M' PM
sec (180°—0)= op = op = —secl
M' -OM
cosec(180°—6)= op = oP = cosect
P'M' PM

o foefta =qafer § fom s ST & sin 3 cosec T TR Bt & Foheg 317
ettt ST (cos, tan, cot or sec) FEOTHE B & |
3. utedfer W £ XOP' =180° + 6

N
3Ad:
' ' P
sin (180°+6)= PM._-PM_ —sin @ (—ve)
' (0]
OM' OM . M ”
cos (180°+6)= = — = —cos & (—ve)
OP' ,
P
tan (180°+6)= M _ M on O(+ve) 3
M' —-OM
cot (180°+8)= ! = ! = cot&(+ve)
tan(180°+6) tané
sec(180°+8)= ! = ! = —secO(-ve)
cos(180°+8)  —cosé
1 1
cosec(180°+6)= = = —cosecO(—ve)

sin(180°+6) —siné
T i Tqefe § Reyd geehon (180° AT 270° & &4 ) & ran T cor T FATHS BNt
§ % 3h sin, cos, sec 3R cosec FEUHS g %I
4. urd ot ® £ XOP' = (360° — 6) &l =IAhITT

PM —PM

3w sin(360°—0)= =—sin@ (—ve)
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cos(360°—6)= OM _ OM _ +cos8(+ve) ‘
OP' OP p
o P'M —-PM
tan (360°—6)= oM = oM = — tan 6(— ve) .. / 5 % .
0 |\X8 /
1 1
t(360°-6 )= = — —cotf(- '
col( ) tan(360°-9) —tan@ ot - ve) \ P
sec(360°—0)= ! = ! = secO(+ ve) v
cos(360°—8)  cosd
1 1
cosec(360°-8)= = = —cosecO(—ve)

sin(180°+6) —siné
37a: =qd aqafer § e gl (270° 1 360° %
Eﬁ?%)%cosﬁ(sec?ﬁ%iﬁﬁ%ﬁﬂmsin, tan,
cot, cosec TS B 2 |

T Tt feaferet @ frifed o & TosT ST aHA Rl
e A=Al = (@oft feor fida )
S = %ad sin (A sin 1 FhH cosec )

"~

~ o5
a Q -
k
gé

~¢

T=Wtan(ﬂmtanmaj;_95qcot)

C=Wcos(ﬂ%cosﬁ%qsec)

T 7% o fAfed @ o fidia gt wd =g =qafed & 9 Pt s
YTHE o &7 8§ Iooid Tal o6 T 8, o 99 U
5. SRIUT O Tk (HITeUTeh ) iU o Breprotiirediar srgura

qrgifehd = § £ OMP = 90° P
a9 £ POM = 0

3 £ OPM = (90° - 0)

STt £ © I HIFEYTH HIvT F | 50°h
AR O & fAC qHRIOT H A OMP 0)

@d = PM , 38R = PM T &1 = OP
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T ARV (90°— 0 ) & oI

o = OM, 3R = PM 3R Fvf = OP

(s SR 6 Fepelt THahIvT A § W39 & =7 101 B & | Rk TeT o 31N 3MER
TR Fee-aaa S & | b hoft T saeran, ot wag a@ @ 2|

3Ad:

sin (90"—9):% = cosé@
OP

cos (90°-6) =ﬂ = siné@
OP

tan (9O°—6’)=0—M = cotf
PM

cot (90"—6’)=ﬂ = tan@
oM

sec (90°—6) =£ = cosecO
oM

cosec (9O°—6)=00—AZ =secl ¥
6. RIUT ok TIRIUTIHE ST » ,
qredfe # ofert T@r OX | g faen § 20 & o0°
R g ¢ OP Reafer 8 Wl # s e e & 900 g A o [ "
OP' Reffer § wgerdt 21 M ofe MM
@ £ P'OX = 90° + 6
A OM'P'% £ POM' = 180° - (90° + 8 ) = (90° — |
0) r
3 L OP'M' =0
A OPM = A P'OM’ Z OMP = £ OM'P' = 90°
3@ PM=MO £ POM = £ OPM' =6
OM = PM' &1 OP = OP' (Fr=md)
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ar:  sin (90°+6) = P M‘ _ oM _ cosf
cos (90°+0) = oM = — il = —siné
OP' OP
tan (90°+6) = P = oM = —cotd
OM' —-PM
cot (90°+6) = oM = - M =—tan@
P'M' OM
sec (90°+6) = op = oP = —cosecH
oOM' —-PM
cosec (90°+0) = OF = OF =secl
P'M' OM
Tereret
gRRurer & fem
1. SRIUT (90° + @) o THRIUTIH STIUT EIT YTk STJUTAT § SEel ST &, AT
sin, cos 'ﬁ‘; cos, Sin 'ﬁ‘; tan, cot ﬁ‘; cot, tan ﬁ‘; sec, cosec | cosec, sec ﬁ‘w
EIC RS
2. (-0) 3T (360° — @), (180° + @ ) TN ok TRV STTUTAl & HRHTOT
) El-ﬁ's‘ TRad= T @Tﬂ msin, cos, tan, cot, sec, cosec ShH3: sin, cos,
tan, cot, sec AR cosec @"{%ﬁ‘ %I
2. Togiss faw




A
Teeitr wrgertor T wgaier
(90° £ 6 £180°) (026 290°)
A sin I TG T I
oHhH cosec HTIHS
Feftar srqeter ELCRCGRIN
(180° £6 £270°) (270° £ 0 £ 360°)
tan 3T ITHT cos SR IGFH
oFchH cot HAlcHE ghH sec GAlCHS
\ 4

SUYH 1 Ta 2 ol WYh Y, HAUA :
sin (— @) =-sin 6
I sin (360° - @) = - sin 6

sin (90°- 0) = cos 6
sin (90° + @) = cos 6
sin (180° - @) = sin 0
sin (180° + @) = - sin 0

feuufy:

;I & S @ i

cos (- 0)=cos 0

cos (360°- @) =cos O
cos (90°- @) = sin 60
cos (90° + 0) = - sin@
cos (180°- @) =—cos 6
cos (180° + @) =-cos O

fepeft =B1oT & e STuTl H A sin 3 cos F A G W I U TUAT F

sinf = ! , cosecl = _1
cosec@ sin@
cosf = ! , secd = I
sec@ cos@
tan@ = smH, c0t6’=C_OSH
cosd sin@
1
tan@ = , cotl =
cotd tan




ST

S ST g o el # S i, ST Hrvnt (R ShAST: A AW STATareT o Fed
2) % BreproTfia Sgumdl & A1 Sfereenfia S0 1 Savaehar et @ T S H T ST
e ST 21




e : 3

fooar : TR gRT T S ot TafisT Woael Uer 3Tueael e ohl 37eTa=
HATI

gfireRT

e Stam & s =afe et 7 f5ell TR, TaR g o T AR TR & S F
A HIAT & | A FARE TBHT a1 T Wb Ha # § 9 gHH S i G H 31 & g
2o TR b AT & | g3t & Tl R 98 qod Hafid X (VAT) 31 2 | o, TS 2o 37f%
vl @ R AT IR €1 50 ¥ FS L IHR THI T Sl ¢ N D BT J G ST
%I &1 8l |

3T

g=di Sl TR E M S aTed fofiysl Ieiel Ue 379egel o T I HAT |

T TehTUT

O

Tl I SATRI foet, el o Tl bl I Ieh! LT i o ToT fad S 31 399 faed
T 3R TaTHt & IR T T ST | T [ § ardfas @9 H Harhl S AL gl el S I
ST TS 2| 3 Tt FoIeT ®G F IYHIH hl AT ISl 2|

TG THR TIhH 2o o e ol o) Sl shi 3TeFTT AL o fIT ST U, 3¢ I8 I
S fop fercfta o ot etmet W s g iR framl & ded ged 2o off gouet ®9 &
TS 2|

I8 TG 9 o fehel Sl T=di i ST HUHL 3T, ITH o1 I HY, Sl S, IS I
T F FE | T fohe H T ©Y F Ll off ¥R & 299 & oA g H G T & T
AT, Tt i AE I % fThe & T § & Toft ST STt ®Y W WS €1 o1 3 S
ST SUHIRET 1 T ®G G Té T T, TIET L q2R § 3 B

T R 2 ST i ael B @iad W de, TRt 9 % §Y § a%] & G5 e
# & WfAferd Ted 2 | s STRHT I I8 ST H A% S TG W I e 2 | 57 awgai
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W M.R.P. (inclusive all taxes)TRar giar 1 37 T 79cgeT < 31 2iel 81 3R 9 W
exclusive all taxes TT@T BIaT 8 1 37 T Io9&] T 371 &IaT 211

foreemtd

ST 30N I Teell H ThR G T T3 Jeofe] We STHCAE L I I &l S| a8
SR & foell Wo 3ehH or Red ohi @t Hell X Us A SR Shi 0T 1 ToHeT L 6
7 & TFd 8
I

Tl L TH AhH ST 1 UM hich Tl o hl STHT ST Hehll 2 | 37T T Y 07T
e T 9 AL ST Gh 2 |
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e 4
T WO &1 AT AFHLUE (Sextant) TATAT ST FIRT ST AT

3T

S ARG H TR YFHUE N AT BT

et

TR I Th G 4 T T Gl It o &, Th JahR aral 599 | 0° — 360° FHITT
3ifehd @1, T 20 HieT T A AT BIdl, Tsh SMbR ©i, Teh Afetehl 3|

fafer -

3 T 1 g H il 5R BRI TS 3| 37 I % U § U B8 Hih g =iar 7
qIee BT 39 YR & < fob a1 39 A< o TN FAMIe / SIvTerd g0 Heh | $6 TiaT W 0° o 37
Afetent fergent <1 g9 FgeUe JIR 21

39 SARA STt ST T BT 8, § 15 HieX &1 T W i T 90 e 7471 319 39
T 7 31T, 6 Hiex, 9 e, 12 e 3R 15 e &t g W uiw woH 9w = Fafea fpam)

el & e 4 SHIF 1 4R (h) A9 W 0.5 HeT I gie 2|

3T 15 WX # T W YIS T TR Afersht & 311G T 3o ik AT o FIR W HiE
forg 3@ 1 39 YR ST faieg W 0T A9 W 33° W1 g1l 2 1 e fog € W foreg A 3t 3o
HT 2

5 TR TR H 12 Hie, 9 e, 6 Hed 3 3 HeX W T HHL: HIT 38°, 46°,
57° 3T 71° G H & |




T&TT :

%.9. =TT gRT AT S § =7 & RT ¥ I
T HI0T (6) 5 G0 (h) # 28 (d)
1. 33° 0.5 15
2. 38° 0.5 12
3. 46° 0.5 9
4, 57° 0.5 6
5 71° 0.5 3
33 38° 46° 57° 71°
D, D, D,

R

D,

D, D, D,
39 W@ W FEER (Yo fag & W @ e fmE T 2) fag 9 I il @ 9k 9

AT | QT RV H @ J9 FHf-gaq g & Ihiesad g & (A, B, C, D, E) Y f&am
T: x-3T87 o FHR AM6-UR TR 3@ Qi | ST 37efere g3t (FT A, B, C, D, E) & 94

H g T 2|

T fog 0 | 0.5 HieX 37 W T & Fier (1 99 = 1 HieX 9
3T AH TR W 1 AT = 1 T AL 377 W 15 T = 15 YL ot Teoh T @1 G|
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AT 5

3T
o T S feEehen § SUAfEr

I8 I

aTfeerar & & T 1 3TAN, Saq & TS & ¥ g Wl 7| afes we § agefeEt &
fmfor  TIOTT &1 ITAT HTh AR, AYHR, FER, TCSTHR S afaf aar St off |
T I § aqehell § SHeR ITANT ISt A9, HaauHR Nfe o fwior § wqg <@ S
T & |

TYfreh et | gHAt STANT 3R off g T 7| g, i, spe, aregear, siade
fersrr, oqmed o, e onfe & wifvTer b SuENT s W i 2 o B |

T TS § g S IAT8N0T I Feshen § T 1 3T i |

TS AW

I, HIaT ST |

IS 1 - 12 T ST T R
s TAETI TH 9l
I TR SR AT feriior
ST R ar 97 @
fogafl =1 freeul 3%
forem o & gt &1
T ST T TR
(fesire=1) st g | <Raw
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IETEA0T 2 - 8 THT ST &1 I ST | T
ST &1 =R SR 910§ forenfora
FIT | FER 9@ faget &
ATt 59k =i 3T Bie-
B o1 ST 39 fahuT ohl
fiyerrew e fafia sepfa =t )
319 I T Gl S (Fesme)

T B |
2figu fam - 2

IR 3 - feEman foreft ot

3341 &1 T g SR
T W HiE g AR
oY ATl O I
frear 9, 59 fag W
a9 3 g i Afoesfad
fepan 8, g@q =M
T TG Afshal I
%% I SRS 3T
&I feifea o o
g i W
gt fesiegT g

Fifsre | <fgu fo 3
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foreemtd

geft sepre fyreten,
oreqffel & o= svpfaf
e 3 3 1 9
FISgeE T4, 5, 6
wWy g f5 39 g o
smepferat | T 1 Sy
gam 2|




TS : 6

T =R Giie /i & & g o | o o & fafia=
SO AT ST Jegd ahedT

foreror farg
@ T8 FUT I LI
= T8 FOT I ST
e T8 U o & AU STavaes qa
o  3TAEH UA & HY &I JUA
- g Rl 3o A fauiy

T [ehTUT

O

fereft off =afeh 1 Fft g BT STt et STarvehaT & fohed 3Tavae Yoft & 3791 & HROT
fosft Wep BT T I o 1 oA # Al foder deemd e-ww & gien yam e §
Tt WeTadT § =Afh foioft Wehr ot el X Tehell 2|

T8 4 ¥ qaTe Goft & 37rd H T-RT A e sha/ fermtor s 3 enfefer fofa @ =
forrad =1 % SR THE ST Wbl B |

AU W TRt oAt feRtram T KT i o Tehet
YfawTg TRt 3rafer HT GART | I fRe 3@ SheT AN
(BuEi H) (Bu H) (Bui H) (Bui H)
T 2000/- Y| 5 98 ¥1,20,000/-
T 3000/- fgiar 5 a8 ¥1,80,000/- | T 3000/~ 15 a9 ¥5,40,000/-
3 4000/- I 5 9 ¥2,40,000/-
FeT YA hi T 5,40,000/- | el YA i Tl ¥5,40,000/-
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39t ARl & i B {6 s =Afe 15 o e FRUH % W # Tl @ 3R FA 5,40,000
Rt & ® § SIAH 3 % 921 o 7 A 99 55 e o Rerd # Bar @ 9 7 & a7 e
o UTT 2 | Siafeh A SARh Seh  F0T Aol g 5 HLaT @ ol 15 I8 H seh b1 FT 37T hleh T8
St 99 ST @ a9 s 15 a6l ¥ 37 o § W 1 @ 33T 2 | 9 ks 15 anf §
99 % s goa § off gaie gfg & S @ S S o ) e Folt S Suers Tl 59
YIS & G dh T 8-F0T I LA TS FT i Farenit o fafie Swon 1 St &1 Foptt|

& FUT o % fuia & qd fread geei @ st g STavEs ¢

1. T8 TT o6 329l ¥ 3T ¢ -
A, HHM (T AT Q) HA

9. quwa

g. woq fomioy

3. 9o fasr

g, O i senfe

2. Shid-hid o foRig w8 T &4 7
S - LIC, HUDCO, %, f93isish &at (Employer)|

3. g S = foriia Seonm @ ST It W E-07 Wi i UG & Tehel & 3G S
¥ e T A HL BT & [T Fed AT |

4. T8 RO & fore ol &t sifed gpmT 99 qad U9 Yag A (steady and regular
source of income) 39T g F0T & AT hi & |

5. 7% FUT H G 7 Afedd Fadfd (/9T F d€S @A) A 94w foritd 3¢
=fth g0 RN & SHET

AT U o WY ATAIIH AT (YU
A= [8-H0T 7 (i X STaa 0T % 1Y T BT 8Ie g
1. oh.aTE.H. (Know your customer) G-t U
H. = & 9REH J9
%. 9 e (Pass port)
T, del Fwe (Voter card)
7. U9 *E (PAN Card)

. SIS og9~d (Driving Licence)
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T 3o g frfd geam o

foame gramdt TEas

%. fostelt =1 foa

g, AwH foet

T TIE HE

9. o @ F " I

Foft &t adaE gu S Bt

3 & & HT THTOT-T

37, STRUT Faeof S STt T &1 W e T (v
q. %M - 16 S R g S e e R (rse 2/3 o9 )

Folt & ARaar G AN 1 fFRT (statement of assets and liablities) $9%
3T FON Rl AT TA/TEA TN Ud Wb g TS (liabilities / loan
raised by him) 31 TeR0T 31 2T 21

FRUT oh YA & WA Ui (security) a1 THFAER oAt Taewor :
iy % otia freifehe g ST b S H Tush T BIT @ (mortagage of
properties)

%. TDR or FDR (94 et s

9. NSC (TP s=d 999)

1. KVP (fhaM foa qo)

¥, LIC (Gﬁarr—w ) S Insurance policy

T qH a1 Wad e 99 e

0

ferdla gz =t g/ S

yEatfad sha on fAwier fepdr S arer e e fereror

3. fosha o1 IR AMT (Agreement to sale)

9. a9 fomior & Rafq § anfdheae &1 i (estimate)
. 3 i Hrid

SRUT ki TTehfer

S C &9 )




ST T % WY W 37 9O o e % 3wt afs wolt o g @ emafed

FUT o ST Sl & St 2 |
8. & WUT bl HIATH

U= 8 07 31 SFEnft (qere + =41eT) 15 a6t § wifeeh fehedl # o St 2 )
Ifee et bt 3Tl & YR & W 21 Jod YR § HT F e § Fa Fol
& TIfereh ffa fored o o R 7@ 1 ST 81 39 e o W1 e o fv =
ot 21 2 81 wferare Ffa fped o e g7 o 9 A Qi S 21 39 YR 9
SR (U &-fohe) T TS 9 BiaT AT @ | 37: 37aT i arelt &= Tl (femre
e fored + 99 oAUy W =) S 4 Sfqare gRafdd 8 @ @ | 89 JRR S
FUT SIS e # FfReh o # ol S LRI STUelghd Hie! S Bl 8 3N
A F Ao Fuf § HT F7 et 81 b Ifoe 37 ety wequf e sty
% e S T Tt @ S wol 3 fore gl T et 7

T &1 et gafa & o1 &6t wequl efy &6t wfowe <7t w9 e o
& Rt 21 3 YR WoHR T g & §% & o9 | equated monthly
instalment(EMI)W%l%Wﬁﬂ%ﬂﬁaﬁmﬁ?ﬁ%l%@ﬁwmw

Hebel 2 -
iihd BT & 0RT = ¥10,000.00
AN = 10% dbe
I = 1599 =180 99
EMI = 10,750/~
g HUT AT Stera 3nfeier i

T8 o1 3o enfdes frufa @ sgeht fmifeha &9 @ THgm S Geha B

1. af =afts adam § fFd & 7 § @ W8, @ e-R0 % 5N S B Fh 98 39
g T WL FUT S HITHeh he (ST ST At SN HebH o fohUd o €9 H & T WY
off) § 2 Hehl 2|

2. It =ARE & 9 WE 1 ASH & O Ff 98 TE-H0T ok 3R Y8 TR R AT Fmior
T8 i R W 3 Teha @ 31N 3T I Foha i T i T8 0T 3761 L F 3qA
X Gehell & 3 0T S & a8 G (SR % &9 §) &7 qiieiss & S 2 |

3. Foft STEeR S & A Te-R % P R F e uRRafE § sy § v
1 o off I T Gebell 21
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